La Orquesta Filarmónica de Bogotá: Un sistema de Orquestas y Coros
En 2012, año de inicio de la Administración de la Bogotá Humana, la Orquesta Filarmónica de Bogotá estaba constituida por una agrupación musical profesional, constituida por 97 músicos, a través de la cual la entidad difundía la música clásica. En 2015, la orquesta Filarmónica de Bogotá se ha reinventado en su modelo organizativo y misional. En casi tres años se ha convertido en un sistema de orquestas que, además, desarrolla un programa de educación musical que atiende 16.900 niños, niñas, adolescentes y jóvenes de colegios públicos. Además de ello, ha creado siete (7) centros orquestales en cinco (5) localidades, en los que se da formación musical a diferentes poblaciones en sus localidades.
1. El proceso de formación en el marco del programa de Jornada Completa
Con el proyecto Músicas de la OFB para la Jornada única, la Orquesta Filarmónica de Bogotá, en coordinación con las secretarías de Educación y de Cultura, Recreación y Deporte, contribuye a las metas del programa Distrital de Jornada Completa. La intervención de la Orquesta en este programa, alcanzó los siguientes resultados:
a.) entre 2012 y 2015, han participado 27.765 niños, niñas, adolescentes y jóvenes de colegios públicos de 17 localidades de la Ciudad. 
b.)  El diseño e implementación de un modelo de atención de alta calidad, que incluye las áreas de formación sinfónica, vocal y rítmica. El modelo de atención contempla un fuerte componente de formación a formadores que permite capacitar continuamente a los  artistas formadores que hacen parte del proyecto, con el fin de garantizar la más alta calidad de la formación para los niños, niñas, adolescentes y jóvenes que hacen parte del programa 
c) La Orquesta Filarmónica ha superado las metas que se había trazado con la Secretaría de Educación en el plan de desarrollo.
d.) Ya hay evidencia del impacto positivo del programa en el mejoramiento de los niveles de rendimiento escolar y de su aporte al mejoramiento de la convivencia escolar y familiar de quienes hacen parte del programa.
e.) Como resultado del programa, se ha iniciado la conformación de orquestas integradas en su totalidad por participantes de este programa de formación: la Orquesta Filarmónica Infantil y el Coro Filarmónico Infantil del que hacen parte, los niñ@s más talentosos del programa en todos los colegios y que ya hacen parte de algunas producciones musicales de nivel profesional de la Orquesta Filarmónica principal; Se han creado 10 orquestas filarmónicas en colegios que hacen parte del programa;  en 30 colegios fueron conformados 30 coros y 2 bandas de vientos por la filarmónica de Bogotá.
f.) En junio de 2015 se inició el primer colegio musical público del país, el Colegio Filarmónico en el colegio Simón Bolívar de la localidad de Suba. Creado con el fin de garantizar una sólida formación musical a 500 niños, en la primera fase del proyecto, que desde edad muy temprana, de manera especializada y con mayor intensidad que en el resto de los programas de la filarmónica, reciben de 2 a 4 horas diarias de música.
g.) Este proyecto permite vincular a la misión social de la entidad, al cuerpo de músicos integrantes de la Orquesta Filarmónica de Bogotá, que con su alta calidad y experiencia, enriquecen el modelo pedagógico y de practica orquestal que orienta todo este proceso de formación. En 2015 la OFB cuenta con el aporte profesional de 277 músicos profesionales vinculados a este programa de formación.
h.) La histórica vinculación del sector Cultura, Recreación y Deporte y dentro de él, de la Orquesta Filarmónica de Bogotá, le ha significado una importante legitimidad al sector y a la Orquesta, dado el reconocimiento positivo de su gestión por parte de la comunidad, como se evidencia en las encuestas de percepción ciudadana.   
0. La consolidación de las agrupaciones juveniles e infantiles: la Orquesta Filarmónica de Bogotá, una red de orquestas
La Orquesta Filarmónica de Bogotá, transformó completamente el sector de la música, al consolidar y posicionar entre 2013 y en 2015, siete nuevas agrupaciones: la Orquesta Filarmónica Juvenil, la Orquesta Filarmónica Juvenil de Cámara, la  Banda Filarmónica Juvenil, el Coro Filarmónico Juvenil, el Coro Filarmónico Infantil, la Orquesta Filarmónica Prejuvenil y la Orquesta Filarmónica Infantil. Este proceso posicionó a la entidad como un dinamizador no sólo en Bogotá, sino en el país. Las agrupaciones juveniles están conformadas por jóvenes entre los 18 y los 26 años de la más alta calidad artística, provenientes de diferentes ciudades del país y las infantiles son talentos identificados de los colegios participantes del programa de Jornada Completa.
Adicionalmente, y como resultado del proceso de formación en los centros orquestales, se han constituido 10 nuevas orquestas filarmónicas de localidades, 10 coros y 5 bandas de vientos en localidades.
Cada una de estas agrupaciones se caracteriza por tener un repertorio y una programación propia y diferente de manera que el público pueda conocer todos los rangos, formatos y variedades que ofrece la música sinfónica, la música académica y el canto lírico.
Estas agrupaciones tienen una fuerte presencia en el territorio y su circulación ha permitido pasar de 90 conciertos al año, realizados en 2011 por la Orquesta Filarmónica de Bogotá a cerca de 500 conciertos en todas las localidades de la Ciudad, garantizando el acceso a la música, sin ningún tipo de discriminación. 
Es, principalmente, a través de estas nuevas agrupaciones, que la Orquesta viene consolidando los corredores culturales del Centro y del aeropuerto El Dorado así como el Nodo de la localidad de Puente Aranda.
Estas agrupaciones juveniles se han convertido en un espacio fértil para la realización profesional de cientos de jóvenes músicos egresados de las diferentes academias y facultades de música de Bogotá y del país. Las agrupaciones constituyen una oportunidad para la continuación de su formación profesional y para la práctica orquestal. Para Bogotá, las agrupaciones juveniles constituyen una escuela que asegura la renovación, con la más alta calidad, de su histórica agrupación- la  Orquesta Filarmónica de Bogotá- proceso que en 2015 alcanzó un hito sin precedentes: la introducción de un modelo de evaluación permanente a los músicos integrantes de la Orquesta, modelo enmarcado en un sistema de calidad de la Orquesta.
0. Los Centros Orquestales
Hasta junio de 2015 el programa de formación adelantado por la Orquesta Filarmónica de Bogotá se circunscribió a los colegios públicos del distrito. A partir del mes de junio de 2015, en desarrollo del Acuerdo Distrital No. 594 del 12 de junio de 2015, por el cual se crean los Centros de Formación Musical y Artística, la Orquesta Filarmónica de Bogotá creó siete (7) centros orquestales en 5 localidades, como  espacios para la utilización creativa del tiempo libre de niños, adolescentes y jóvenes a través de la formación musical. 
Se destaca que esta iniciativa materializa uno de los objetivos de la estructura administrativa de Bogotá: La coordinación y complementariedad entre los gobiernos central, descentralizado y los de las localidades. Cada uno de los centros orquestales se constituye a partir de un acuerdo entre el gobierno local y la Orquesta Filarmónica de Bogotá, acuerdo en términos de población a atender, ubicación del centro orquestal, modelo pedagógico y recursos para su funcionamiento.
Como resultado de este proceso de formación, se han constituido 10 orquestas filarmónicas, 5 bandas de vientos y 10 coros en las localidades.
Al mismo tiempo, los centros orquestales son un espacio ideal para el desarrollo profesional de jóvenes músicos que al tiempo que se desempeñan como maestros ejercitan la práctica orquestal. En la actualidad son 68 jóvenes músicos vinculados como maestros en los centros orquestales.
0. La Difusión de la Música: Una Orquesta con mayor presencia y en la ruta del mejoramiento de su calidad artística.
Para el 2015, la OFB ha proyectó la asistencia de 1.300.000 personas a los eventos artísticos, académicos y culturales programados. A 30 de septiembre se cuenta con 1.683.500 asistentes, que se beneficiaron con la oferta artística, académica y cultural que puso en circulación la entidad, y que aporta al cumplimiento de la meta del sector. Se pasó de 90 presentaciones artísticas anuales en 2011 a 480 en 2015.
Este crecimiento de la oferta cultural de la Orquesta Filarmónica de Bogotá, fue posible especialmente gracias a la red de orquestas consolidadas en los últimos 3 años. De esta manera, con estos programas, la OFB cumple su objetivo de ampliar el horizonte de posibilidades para disfrutar de estas expresiones artísticas llevando esta oferta cultural a nuevos públicos.
En septiembre de 2015, se introdujo un sistema de evaluación del desempeño artístico de los músicos integrantes de la Orquesta Filarmónica de Bogotá que implica evaluaciones periódicas, internas y externas, orientadas a conservar y acrecentar la calidad artística de la Orquesta. A esto se suma la escuela creada en torno a las agrupaciones juveniles, lo que permitirá asegurar una renovación creativa, constante y cualificada de la que es considerada la orquesta de música clásica mas importante del país.
