Informe Balance de la Gestión del Instituto Distrital de las Artes -IDARTES

2012 – 2015 (al corte de septiembre)
Introducción
El quehacer del Instituto Distrital de las Artes tiene dos aristas fundamentales, la primera tiene relación con propiciar las condiciones adecuadas para el desarrollo del campo del arte, entendido como el fomento de las prácticas artísticas de sus disciplinas de música, danza, arte dramático, artes audiovisuales, artes plásticas y visuales y literatura, y de otra parte, materializar el ejercicio de los derechos culturales -artísticos- de todos los habitantes del Distrito Capital, a través de oferta artística, programas, proyectos y actividades enmarcadas en las dimensiones de investigación, formación, creación, circulación y apropiación. 
Para cumplir con estos propósitos, el Instituto ha procurado consolidar su organización, sus recursos y sus procesos de gestión; así, se ha encargado de promover la cualificación, profesionalización y visibilización de los artistas y otros agentes del sector cuya actividad económica es la práctica artística; mejorando la infraestructura cultural que tiene a cargo, con programación suficiente, que permita su operación y sostenibilidad, y desarrollando una oferta artística y cultural permanente, diversa, incluyente y pertinente, para satisfacer las necesidades y expectativas de todos ciudadanos, actores y partes interesadas.
Principales Logros  e Impactos

1. Mayores Oportunidades para el Acceso a la Oferta Artística:
Durante el cuatrienio 2012-2015, la gestión del IDARTES se ha enfocado en lograr que todos los bogotanos y bogotanas accedan y disfruten de por lo menos una de las actividades artísticas, programadas en el amplio espectro de la oferta artística y cultural, para lo cual, el Instituto ha venido realizando un importante esfuerzo de desconcentración de la oferta artística con cobertura territorial, con programas tales como: Cinemateca Rodante, Cine Clubes y Salas Asociadas de Cine, los Talleres Locales de Escrituras Creativas, Cultura en Común, Talleres Locales de Teatro, Planetario en Movimiento, la programación del Escenario Móvil y Consentidos en tu barrio, Picnic Literario, el Encuentro de Teatro Comunitario, Barrio Bienal, la Red de Talleres de Arte Dramático en localidades, Arte en Conexión, Serenatas para el Alma, la Red Galería Santa Fe, los Festivales Locales de Metal, las Escuelas de Hip Hop, Espacios Concertados, y la Navidad Humana en localidades, entre otras muchas actividades de orden territorial. 
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En términos del acceso a la oferta artística, los derechos culturales dieron un gran salto con la consolidación de los eventos metropolitanos y la programación artística en los equipamientos a cargo, que en su mayor proporción han sido gratuitos, lo que ha permitido alcanzar cifras nunca antes alcanzadas de asistentes, eventos y artistas en escena. 
En el mismo orden de ideas, para garantizar el acceso de los ciudadanos de Bogotá a la oferta artística y cultural, el IDARTES ha realizado eventos metropolitanos de circulación como: Celebración del Día Internacional de la Danza, Danza en la Ciudad, los Festivales al Parque -Rock, Salsa, Colombia, Jazz y Hip Hop-, Lectura bajo los árboles y Cinemateca al Parque-, además de fortalecer la oferta pública en los equipamientos a su cargo a saber: Planetario de Bogotá, Cinemateca Distrital, Teatro Jorge Eliécer Gaitán, Teatro al aire libre La Media Torta, Teatro El Parque, la Casona de la Danza y el Teatro Julio Mario Santo Domingo. En igual sentido, se ha consolidado la estrategia de fomento a iniciativas del sector de interés público a través del apoyo a la realización de los festivales distritales de Teatro, del Festival Iberoamericano de Teatro, a la Casa de Poesía Silva, a la Feria del Libro, al Fotomuseo, al  Museo de Arte Moderno, a las Salas Concertadas, al Festival Cultural Invasión Cultural, a la Fundación Patrimonio Fílmico, entre otros eventos de impacto distrital. 
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2. Generación de nuevas oportunidades para la práctica artística
El IDARTES inició la vigencia 2011 con un presupuesto de inversión de $17.774 millones y termina 2015 con un presupuesto de $137.455 millones, un aumento que también se vio reflejado en el incremento promedio del presupuesto de las áreas artísticas, de un 38% en estos cuatro años y la apertura de nuevos programas de inversión tales como: Arte en Conexión, Espacios Concertados, Intervenciones Urbanas, el Diplomado de Culturas Urbanas Hip Hop o la Cumbre de Arte y Cultura para la Paz, por citar algunos. Se puede afirmar con absoluta certeza que 2015 ha sido la vigencia en la que más se ha invertido en arte en la historia reciente de la ciudad. 
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Crecimiento del Programa Distrital de Estímulos – Capítulo IDARTES
Entre las estrategias para promover la práctica artística se ha fortalecido el Programa Distrital de Estímulos; las nuevas definiciones de política en esta materia, han tenido como resultado el aumento del número de premios, becas y reconocimientos, flexibilización de los requisitos de participación en concordancia con la realidad de los agentes del sector, proyección y consolidación de nuevas líneas de estímulos para el fortalecimiento de las prácticas artísticas. Estas transformaciones se han respaldado con un incremento importante en los recursos destinados a los procesos de convocatoria, aplicando criterios de desconcentración territorial de recursos y enfoque diferencial, alcanzando un total de 1.488 iniciativas apoyadas con estímulos económicos. A lo anterior se suman invitaciones públicas para participar en un sin fin de iniciativas tales como Diplomados Distritales en Artes, participación en la programación de Navidad, maratones de crónica, fotografía y video, Memorias del futuro, los talleres de escritura creativa en localidades, entre muchas otras. 
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El fortalecimiento de las prácticas artísticas también se ve reflejado en la diversificación de los sujetos que son beneficiarios de la política de fomento; la Inclusión, la no segregación, el reconocimiento, la visibilización de etnias, grupos poblacionales y sociales y la reparación de las victimas del conflicto, también ha tenido en la gestión del IDARTES un lugar importante en la definición de las líneas de inversión de la entidad y hacen parte del circuito de formación-investigación-creación-circulación-apropiación; Idartes es el mayor circulador de artistas en Bogotá, con proyectos de gran magnitud e impacto en la ciudadanía; se destacan entre estos procesos el apoyo al Festival Mujeres en Escena, el Ciclo de Cine Rosa, Consentidos, el apoyo al Festival de Teatro Rosa, la Serenata Rap, los Tortazos con enfoque diferencial, el apoyo al Encuentro de la Expresión Negra, los talleres de Danza Mayor, los talleres de literatura y artes plásticas para los internos de centros de rehabilitación penitenciaria, las iniciativas de jóvenes en el marco del programa Ciudadanías Juveniles, Teatro a la mano, el Ciclo de Cine Indígena y las 48 intervenciones urbanas enfocadas a la visibilización de nuevas propuestas artísticas de jóvenes en grafiti.
3. Incorporación de las artes a los Procesos Cognitivos de los niños, niñas y adolescentes:
Desde 2013, el IDARTES asumió con gran compromiso la ejecución de los programas de Atención Integral a la Primera Infancia “Tejedores de Vida” y “CLAN”. Así, ha desarrollado la implementación de metodologías y diversas actividades que han permitido experimentar vivencias artísticas, encaminadas a aportarle al desarrollo integral de los niños y niñas de primera infancia y al fortalecimiento del núcleo familiar. En esa misma dirección, se ha desarrollado el proceso de formación artística de niños, niñas, adolescentes y jóvenes de colegios oficiales del Distrito para mejorar la calidad de su educación y contribuir con sus procesos cognitivos a través del poder transformador del arte, en el marco del eje temático denominado “Educación artística, arte y diseño para la implementación del programa 40x40”.
El proyecto de Atención Integral a la Primera Infancia ha procurado el acceso a la oferta de experiencias artísticas de diferentes ordenes, desarrollando procesos de sensibilización, apropiación y creación artística en niños y niñas de primera infancia, en edades comprendidas entre cero y cinco años, en la ciudad Bogotá.  Entre las estrategias desarrolladas para acercar a las artes y al desarrollo integral de los niños y niñas, junto con sus familias y adultos cuidadores, se cuentan la atención directa en encuentros grupales de ámbito familiar e institucional, los espacios adecuados con actividades permanentes realizadas en los espacios creados, los eventos de circulación con presentaciones artísticas pensadas para la primera infancia y la generación de contenidos físicos y virtuales para dicha población.               
A través del proyecto denominado “Jornada Completa”, se ha brindado formación en las disciplinas artísticas de danza, música, teatro, literatura, artes audiovisuales y artes plásticas los niños, niñas y adolescentes de 98 colegios oficiales de Bogotá, directamente en sus instalaciones o en los Centros Locales de Atención para la Niñez y la Juventud – CLAN.  A través de nuevas herramientas pedagógicas integradas a la educación básica y media, encaminadas a la formación artística de niños, niñas y adolescentes de los Colegios Oficiales del Distrito, se aportó directamente al fortalecimiento de capacidades de lecto-escritura, lógica matemática y de motricidad gruesa y fina. Así, por primera vez el sector cultura empezó a hacer parte de los proyectos educativos formales de la ciudad, en particular en lo que corresponde a la educación para la Primera Infancia y la educación Básica y Media, aportando de manera importante a la nueva apuesta por mejorar la calidad de la educación, rescatando la lúdica, la didáctica, la praxis, los conceptos de las inteligencias múltiples, entre otros, para enriquecer y fortalecer la estimulación y desarrollo de procesos cognitivos. 
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Tejedores de Vida en el Espacio Adecuado Nido Usme
Ha sido tan sentido el impacto en los territorios donde se ha desarrollado los proyectos de Atención a la Primera Infancia -Tejedores de Vida, AIPI- y de la Jornada Completa, y la incidencia y apropiación de los CLAN y los Espacios Adecuados, que las comunidades han pedido insistentemente que dichos programas amplíen su cobertura al resto de la comunidad y se multiplique a los territorios donde aún no hacen presencia.
4. Recuperación, Fortalecimiento y Crecimiento de la Infraestructura Cultural y Artística

Como lo evidencia el Plan Maestro de Equipamientos Culturales la ciudad presenta un déficit de espacios para el desarrollo de las prácticas artísticas. Con el propósito de atender esta problemática el IDARTES, en los últimos cuatro años, impulsó acciones de recuperación, modernización, dotación, compra y construcción de infraestructura dedicada a las artes, entre estas acciones cabe destacar: la renovación del Planetario de Bogotá, renovación y modernización de las instalaciones y condiciones técnicas del Teatro Jorge Eliécer Gaitán y la Media Torta, la reapertura del Teatro el Parque y el Bloque Pedagógico, el inicio de las obras de la Nueva Cinemateca y la Galería Santa Fe, y los diseños del recién adquirido Teatro San Jorge, a través de recursos provenientes de la Ley del Espectáculo Público.
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La Nueva Cinemateca y centro de cultura digital de Bogotá se convertirá en un espacio para la preservación del patrimonio audiovisual, la creación y circulación de las artes visuales y audiovisuales, las nuevas tecnologías y la expresión digital.
En lo que corresponde a la atención a la primera infancia están en operación 42 espacios adecuados, 39 en espacios fijos y tres itinerantes, en las localidades priorizadas, avanzando en subsanar el déficit de espacios pertinentes para la atención a la primera infancia, según los diagnósticos distritales; 38 espacios adicionales están en adecuación a partir de una alianza suscrita con la Secretaría Distrital de Integración Social. En el mismo sentido, ante las limitaciones de infraestructura adecuada en los colegios y para cumplir con este cometido, IDARTES ha implementado los “Centros Locales de Artes para la Niñez y la Juventud” – CLAN-, espacios abiertos a niños, niñas, adolescentes, jóvenes de colegios oficiales, para la práctica en música, danza, teatro, artes plásticas, literatura y artes visuales. Entre los 20 CLAN adecuados y puestos en operación cabe destacar, el  CLAN Canta Rana en la localidad de Usme, que cuenta, además de 14 salones de clases, con un domo de 26 metros para la presentación de obras artísticas y la divulgación científica.
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Hoy Bogotá D.C. cuenta con 19 CLAN: Rafael Uribe, San José, Fontibón Las Flores, Fontibón Villemar, Lucero Bajo, Meissen, La Lira, La Pepita, Las Delicias, Suba Centro, Suba Villa Mara, Santa Sofía, Polo- Doce de Octubre, Villas del Dorado, Castilla, Ferias, Bosa La Libertad, Bosa San Pablo, Bosa Naranjos.
Fortalezas y Retos
Capacidad institucional. El IDARTES ha mostrado gran capacidad administrativa y operativa para ejecutar un presupuesto que se incrementó más de seis (6) veces, a pesar de las serias limitaciones de planta de personal, infraestructura tecnológica e inmadurez organizacional; también ha demostrado la capacidad de asumir grandes retos y comprender la diversidad, la complejidad y el volumen de necesidades que plantea el campo artístico. No obstante, es muy importante fortalecer la estructura organizacional, robustecer y ampliar la planta de personal, seguir consolidando el Sistema Integrado de Gestión, fortalecer los sistemas de información y comunicación, ampliar y mejorar la infraestructura física. La propuesta de rediseño organizacional de la entidad aprobada por el Servicio Civil Distrital debe implementarse; debe repensarse la estructura organizacional que incorpore las nuevas tecnologías y el diseño como disciplina de las artes, y debe incluirse un ajuste en la escala salarial acorde con las responsabilidades de la entidad y en armonía con las otras entidades del Distrito.

Formación. Entre 2012 y 2015 se crearon y apropiaron dos de los programas más importantes y revolucionarios del sector de las artes: Tejedores de vida para la primera infancia y CLAN en el marco de la implementación de la Jornada 40x40. Con estos programas se probó que las manifestaciones artísticas pueden ser un canal importante de cohesión social, que desde la primera infancia permite la libre expresión y representación del mundo, estimulando la imaginación y aportando al desarrollo integral en el crecimiento de los niños y niñas. Es necesario avanzar en la consolidación del proceso de formación, en consonancia con el Acuerdo 137 de 2015 del Concejo de Bogotá, por el cual se crean los Centros de Formación Musical y Artística, que apunta a la implementación de un modelo de formación para niños, niñas, adolescentes y jóvenes en cada una de las 20 localidades. Igualmente, es necesario consolidar la oferta de formación con las Gerencias de las Artes articulada a las demás dimensiones del campo del arte. En materia de infraestructura es muy importante avanzar en la adquisición o construcción de CLAN propios, pues 19 de los 20 existentes operan en espacios en arriendo. 
Infraestructura. A partir de la articulación intersectorial se logró ampliar el número de equipamientos destinados a las artes en los territorios, conjugado con la recuperación de los equipamientos a cargo y la creación de los Centros Locales de Atención para la Niñez y la Juventud – CLAN, logrando así desconcentrar la oferta artística de manera sustancial; no obstante, se hace necesario ampliar la cobertura de oferta artística y cultural a todas las localidades de la ciudad, en este sentido, ampliar y consolidar espacios de coordinación intersectorial, generar nuevas alianzas que permitan incrementar aún más la infraestructura, como por ejemplo incluir los equipamientos culturales de los PAS – a cargo de la Secretaría de Integración Social- y otros espacios con vocación artística que se encuentran abandonados o subutilizados. De otra parte, es necesario culminar los procesos ya iniciados de construcción de la Nueva Cinemateca, Galería Santa Fe, e iniciar el proceso de restauración del recién adquirido Teatro San Jorge.
Oferta Artística. Los programas de circulación, formación y apropiación se diversificaron buscando leer las dinámicas de los territorios de la ciudad y las diversas poblaciones, logrando una mayor cobertura a los segmentos etarios, étnicos, sociales y vulnerables, abriendo oportunidades a poblaciones tradicionalmente marginadas de la actividad artística, tales como las personas de la tercera edad, las personas en condición de discapacidad y las victimas de la violencia. Una de las mayores fortalezas de gestión para alcanzar este logro fue la suscripción de convenios interadministrativos con otras entidades de la administración distrital por $26.136 millones, que permitieron articular las artes con otras dimensiones de la gestión pública y privada, como la salud, la educación, la seguridad y la convivencia, el turismo, las víctimas y los enfoques diferenciales poblacionales. A pesar de ese acento, las gerencias artísticas deben articular mucho más sus programas hacia las poblaciones, procurando la articulación entre el sector de profesionales y los ciudadanos que tienen algún interés en desarrollar una práctica artística no profesional. 
Fomento a la Práctica Artística. La interlocución con los sectores artísticos ha permitido consolidar procesos de concertación y construcción de política pública, a través de la conformación de 41 mesas sectoriales, cuyo trabajo derivó en procesos de formulación de planes y programas en las áreas artísticas, seguimiento y control a los planes de acción de las gerencias de las artes. La presión de los diferentes sectores ha impulsado a la administración a la apertura de nuevas líneas de fomento de las prácticas artísticas tales como Espacios Concertados, Serenatas para el Alma, Arte en Conexión, la beca de fortalecimiento a proyectos locales o la beca para el desarrollo de iniciativas de organizaciones étnicas. Sin embargo, la recurrencia del gasto no está posibilitando la apertura de nuevas y necesarias líneas de acción, en este sentido, es importante continuar con el fortalecimiento de los espacios de participación de las áreas artísticas y abrir las discusiones que sean necesarias con el fin de priorizar las necesidades del sector y garantizar su sostenibilidad. Igualmente, es necesario consolidar procesos que acaban de iniciar y que tienen un alto impacto en los agentes del sector, tales como la agenda de arte y cultura para la paz, la Navidad realizada por el sector artístico y las líneas de fomento artístico a los sectores poblacionales.

