Libro Blanco del Distrito

Aportes Sector Cultura, Recreación y Deporte

Bogotá, octubre 26 de 2015
1 Jornada completa
Se apoyó el mejoramiento de la calidad de la educación a través de la inclusión de la formación artística, cultural y deportiva en los colegios públicos de Bogotá. El Sector Cultura, Recreación y Deporte
 desplegó una estrategia intersectorial con la Secretaría de Educación para la implementación de la Jornada Completa, específicamente en el desarrollo de procesos pedagógicos innovadores, en la adaptación de espacios físicos en la ciudad y en la generación de nuevos agentes educativos del Sector, participando en la formación integral de niños, niñas, adolescentes y jóvenes.

No existe duda que la educación es necesaria para darle sentido a la vida, puesto que prepara a las personas para el trabajo y la ciudadanía, es por esto que el sistema educativo se esforzó en la preparación de los jóvenes para la vida en una forma de organización social y política de tales características, donde existe el respeto y el interés por el otro, que a su vez se fundan en la capacidad de ver a los demás como seres humanos, más aún, teniendo en cuenta que Bogotá es una sociedad moderna cuyos habitantes presentan diferencias en religión, etnicidad, aptitudes físicas, clase social, riqueza, género y sexualidad.

Es por esto, que se incluyó en la jornada de 40 horas formación en música, danza, creación literaria, audiovisuales, artes plásticas, deportes y ciudadanía, que permitieron a los niños de los colegios públicos participar de la pluralidad de la oferta sin ningún tipo de discriminación, eligiendo los centros de interés que más le interesaban para complementar su jornada académica tradicional. 

El conocimiento fáctico y la lógica no alcanzan para que los ciudadanos se relacionen bien con el mundo que los rodea. […]. Es necesaria la imaginación narrativa, es decir, la capacidad de cómo sería estar en el lugar de la otra persona, de interpretar con inteligencia su relato y de entender los sentimientos, los deseos y las expectativas que podría tener esa persona. El cultivo de la comprensión constituye un elemento clave en las mejores concepciones modernas de la educación para la democracia. Gran parte de este proceso debe darse en las escuelas, colegios y universidades. Para desempeñar bien su papel las instituciones educativas deben adjudicar un rol programático a las artes y a las humanidades en el programa curricular, cultivando la formación participativa que active y mejore la capacidad de ver el mundo a través de los ojos de otro ser humano (Nussbaum, 2004).

A 30 de septiembre de 2015, se han realizado 189.967 atenciones a niños, niñas y adolescentes, de 152.716 previstos para fin de año (ver gráfica 1), en la jornada completa, beneficiados con el disfrute de la oferta del sector. Para esto se han adecuado y dotado 20 Centros Locales de Artes para la Niñez y la Juventud –CLAN-, en 10 localidades de la ciudad, uno adicional se entregará en el mes de noviembre, ver http://clan.gov.co/, así mismo se desarrollaron 7 centros orquestales (ver mapa 1) y se adecuaron espacios para la atención propia de la recreación y el deporte.

De estas atenciones, a nivel deportivo, se atendieron cerca de 60 mil niños, para los 32 centros de interés, en diferentes disciplinas deportivas. Muchos de estos estudiantes ya se encuentran en diferentes competencias de iniciación deportiva. Además es de destacar los diferentes campeones de Bogotá que hacen parte del programa con instructores en las disciplinas en las que se han destacado.
A pesar de algunos procesos encaminados por otros gobiernos para implementar la Jornada Completa, fue Bogotá Humana la que colocó todas las herramientas para hacer confluir al sector Cultura, Recreación y Deporte con el sector Educativo.
1.1 La resistencia al cambio

Inicialmente hubo resistencia de algunos docentes de los colegios la que se ha ido trabajando y disminuyendo con la concertación que hacen las entidades adscritas.
1.2 Los aprendizajes
El programa requiere alimentación y transporte adicionales, condiciones que los rectores necesitan que se resuelvan antes de iniciar las actividades de formación. 
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      Gráfica 1
2 Primera infancia
Los tres primeros años de vida representan el período de cambios y evolución más importante para el desarrollo humano. Razón suficiente para poner énfasis desde el sector público, en la atención integral de niños y niñas en familias en condiciones de pobreza. La atención integral de los niños incluye: la vivencia pedagógica, nutricional, psicosocial; las actividades culturales, de arte y juego; y la atención, promoción y prevención en salud, lo que exige un trabajo interinstitucional del que participan diferentes sectores como integración social, educación, salud y cultura.

El modelo de atención a la primera infancia del sector Cultura, Recreación y Deporte, construido en la Bogotá Humana, realizó la atención directa de niños y niñas, la circulación de obras artísticas y la adecuación de espacios. Así como el desarrollo de investigaciones, la formación de formadores y seguimiento de las entidades culturales que soportan el programa.

El arte posibilita integrar las experiencias de vida con lo que sucede tanto en el entorno educativo como en los otros espacios en los que transcurre. De esta manera, las experiencias artísticas se convierten en formas orgánicas y vitales de habitar el mundo y contribuyen a evidenciar, por medio de diversas formas de comunicación y expresión, la necesidad simbólica que hace disfrutar la vida, contemplarla, transformarla y llenarla de sentido.
La creación de experiencias artísticas para los niños de la primera infancia, cobra relevancia y aporta a su pleno desarrollo, donde el arte está presente para incidir en aspectos expresivos, cognitivos y sociales, y además en modos de relacionamiento con la ciudad, los adultos y las comunidades, donde los bebés y los niños se ven y tratan como ciudadanos con derechos al disfrute
, la apreciación
, la apropiación
 y la creación
 del arte.
De 2012 a 2015, se adecuaron 16 espacios que han permitido la asistencia de más de 65.000 niños y niñas de primera infancia en actividades artísticas. En los espacios, los niños viven experiencias que potencian su desarrollo. Estos pueden explorar, jugar, expresarse y desarrollar la creación en contacto con las artes, con los artistas y en compañía de sus padres o cuidadores (ver Mapa 1 y gráfica 2).

Las experiencias artísticas y literarias a que se ven expuestos los niños, sumadas al modelo integral (salud, integración social, eduación y cultura) hacen que la atención en primera infancia sea un ejemplo internacional, justificado en espacios diseñados e intervenidos para crear ambientes estéticos, amables, seguros y motivadores de juego. A través de los espacios se logró la operación en las 20 localidades de la ciudad con artistas comunitarios denominados “Tejedores de Vida” que son agentes del mismo territorio. 
Adicionalmente se desarrollaron contenidos virtuales diseñados específicamente para la primera infancia. La plataforma virtual creciendo con kike (http://www.creciendoconkike.com/), contiene arrullos, juegos animados, video clips, y está disponible como espacio interactivo para ampliar la oferta de experiencias artísticas para los niños y las niñas. Al mismo tiempo es un espacio de consulta para los padres, maestros y cuidadores. 

También se desarrollaron procesos de formación de formadores articulados a la política distrital. El programa de profesionalización de artistas que se adelanta con la Universidad Pedagógica, propone un modelo de formación que vincula la experiencia de los agentes artísticos del proyecto de Primera Infancia que trabaja su relación con el arte como experiencia vital, estética y forma de construir sentido y significado de sí, del otro y del mundo.

2.1 La resistencia al cambio
No se han identificado resistencias para el programa de Primera Infancia

2.2 Los aprendizajes
El programa requiere consolidar la Mesa Intersectorial Distrital como una instancia de coordinación y articulación, permitiendo la unificación de criterios, lineamientos técnicos y rutas de atención integral, así como el seguimiento permanente a los procesos de atención y las metas del programa. 
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      Gráfica 2 
3 Defensa de todas sus formas de vida
La gran transformación obtenida fue la formulación participativa de la Política Pública de Protección y Bienestar Animal- PyBA-, que establece en su artículo 31 eliminar toda forma de exhibición de animales en espectáculos circenses, convirtiendo esta actividad en la profesionalización del talento humano, así como hacer exigible el cumplimiento de las condiciones definidas en la sentencia C-666 de 2010, para los espectáculos contenidos en el artículo 7 de la Ley 84 de 1989. En este sentido, desde el año 2012, el sector anunció que la Plaza de Santamaría sería un escenario dispuesto para la realización de actividades culturales y educativas, por lo que atendiendo al espíritu del gobierno de la Bogotá Humana y amparado en la Ley, se decide suspender el patrocinio del Estado a la fiesta brava. 

Corresponde a la SCRD, entidad que tiene a su cargo la formulación de políticas culturales para la ciudad, discutir sobre este asunto y proponer debates en torno a los usos de la Plaza.
Uno de los temas que más le interesan al pensamiento contemporáneo es la pregunta por lo animal y lo humano porque alrededor de ella se redefine nuestra relación con lo que somos y lo que creemos ser, ya que como decía el poeta Hölderlin, “el hombre es un dios cuando sueña y un mendigo cuando reflexiona”. Es decir, los ideales modernos del hombre lo han llevado a pensarse cada vez más desde una superioridad con respecto a la naturaleza y a lo animal y de allí provienen muchos malentendidos. En esa frontera se cruzan cuestiones éticas, estéticas y políticas, tal como puede verse en las obras de Nietzsche, Heidegger, Foucault, Deleuze, y Derrida, entre otros. De manera sintética se puede decir que la gran cuestión se resume en que pensar lo humano involucra necesariamente lo animal y viceversa. 

Desde ese punto de vista, lo animal no debe verse sólo en términos de "protección" sino de convivencia y aprendizaje. Estudios antropológicos recientes han venido mostrando hasta qué punto la naturaleza y el animal no son el "otro" de la cultura ni la "diferencia" esencial que garantiza la superioridad de lo humano para decidir su suerte (muchas veces su muerte) en función de ideas morales que sustentarían que el hombre es dueño absoluto de la naturaleza y pueda hacer con ella lo que se le antoje, aún al precio de acabar con ella, extinguiendo especies y poniendo en peligro la supervivencia misma del hombre y del planeta. Autores como Philippe Descola, Bruno Latour, Paul Audi y Martha Nussbaum apuntan a reconocer la dignidad de los animales no humanos como una condición indispensable para reflexionar sobre la vida del hombre. Se trata de transformaciones de carácter ético que cruzan el limbo de la etología cuyo eslabón perdido está en Spinoza. Así que, antes de pensar en la discusión sobre lo artístico, lo patrimonial y la aparente "censura" de la Alcaldía Mayor de Bogotá a la tauromaquia, es indispensable tener en cuenta estos temas. 

Los argumentos expuestos no apuntan a plantear este debate en términos reduccionistas entre defensores y acusadores, entre librepensadores y censores, entre otras cosas porque la mayoría de grupos y sectores que ponen en cuestión la tauromaquia fundan sus ideas justamente en la libertad (o mejor sea decir en lo libertario) unida a lo colectivo, mientras que en la esquina de la tauromaquia, se argumenta que se censura la libertad de expresión artística a través de conceptos liberales. Los debates se plantean como si el hombre fuera libre de expresarse artísticamente porque así lo decide unilateralmente, o simplemente porque el toro no tiene derechos y/o no puede defenderse jurídicamente; como si el toro fuera libre de morir hasta que (se) demuestre lo contrario; como si realmente el toro no tuviera derechos. ¿Lo que define la libertad de un ser vivo es su carácter humano? 

De esta manera, las discusiones en torno a la tauromaquia engloban factores éticos, políticos y estéticos que trascienden el contexto de las libertades artísticas y confrontan a las sociedades contemporáneas con lo posdemocrático, es decir, con el devenir humano de lo que se ha venido entendiendo por “humano” y su interacción con la naturaleza y en especial con lo animal. La vida no puede ser vista solo como un producto dentro del espectáculo creciente del hombre-rey de la naturaleza, en la medida en que la vida del hombre mismo depende cada vez más de sutiles relaciones entre todos los seres. 
3.1 La resistencia al cambio
Como antecedente se tiene el debate que se enmarca en la colisión de normas y en la búsqueda de un posible equilibrio entre el mandato de protección del medio ambiente y los animales (Ley 84 de 1989), y la protección de las tradiciones culturales (Ley 397 de 1997). Al respecto, la Corte Constitucional en su Sentencia C-666 de 2010, resolvió que la Ley permite las expresiones de entretenimiento con animales “siempre y cuando se eliminen o morigeren en el futuro las conductas especialmente crueles contra los animales en un proceso de adecuación entre expresiones culturales y deberes de protección a la fauna”. 

Respecto a la acción del Estado, estableció que constitucionalmente debe proteger del padecimiento, maltrato y crueldad sin justificación legítima a los animales y no puede asumir un papel neutro o de abstención en el desarrollo de la protección que debe brindarles. La Sentencia C-889 de 2012 amplió este último punto al expresar que la actividad taurina “está sometida al desestimulo desde el Estado, siendo por ello una actividad no susceptible de promoción por las autoridades públicas”. Al tiempo esta Sentencia ordena a las entidades territoriales mantener la tauromaquia en tiempo y lugar tradicionales. 

En tal razón, el Distrito ajusto el modelo de gestión de la Plaza La Santamaría acatando el fallo del Tribunal Administrativo de Cundinamarca que ordenó un proceso público de selección para todo préstamo de La Santamaría, dio por terminado el contrato suscrito con la Corporación Taurina de Bogotá por no cumplir con este requerimiento, decisión que genero acciones de tutela contra la Administración que han sido falladas en las diferentes instancias reiteradamente a favor del Distrito. El alto tribunal de lo contencioso administrativo confirmó la decisión proferida por el Consejo de Estado en septiembre de 2012, mediante el cual se rechazó por improcedente la acción de tutela interpuesta por la Corporación Taurina. Durante el 2013, a través de actividades artísticas, se realizó el lanzamiento festival mundial de coros y celebración del día internacional de la danza con 3.000 y 3.500 asistentes respectivamente.

El último pronunciamiento de la Corte lo hizo el pasado mes de marzo a través de la Sentencia 060/15  se ordena reabrir la plaza La Santamaría, no obstante el Instituto Distrital de Patrimonio se encuentra desarrollando actualmente  en el marco del Plan De Revitalización del Centro Tradicional, la intervención de reforzamiento estructural de la Plaza de Toros la Santamaría,

3.2 Los aprendizajes

El debate, para una posible prohibición, debe ser amplio y concretarse en instrumentos jurídicos y a través de los mecanismos de participación ciudadana establecidos, como lo es la Consulta Popular, el tema seguirá debatiéndose en los altos tribunales, cortes, en los medios de comunicación masivos y a través de la opinión pública generalizada, esta Administración tuvo la aprobación del Concejo de Bogotá de llevar la pregunta de "Esta usted de acuerdo SI o NO, con que se realicen corridas de toros y novilladas en Bogotá Distrito Capital?" a la ciudadanía a través del mecanismo de participación ciudadana denominado, Consulta Popular, pero no pudo llevarse a cabo debido a que  el Consejo de Estado que revocó el fallo que daba vía libre a su realización.

Conviene preguntarse por el papel de la cultura y del sector cultura de los gobiernos locales en estas transformaciones estructurales. Es esperanzador constatar, en primer lugar, que existe una relativa mayor libertad de las comunidades e incluso de los gobiernos locales para hablar y actuar desde la ecología profunda. Los gobiernos nacionales están demasiado atados a la macroeconomía, al PIB y al desempleo como factores básicos de la gobernanza; los gobiernos locales tienen en su cara, literalmente, los territorios, la vida y su devastación. El ciudadano local tiene potencialmente mayor conciencia e intereses socio-ecológicos.  También es posible que, por ahora, la agenda de la ecología profunda esté mejor y más activamente imbricada en las vanguardias de la expresión cultural que, incluso, en los discursos y políticas contemporáneas de la educación. También existe allí una mayor libertad potencial frente a las cadenas productivas, frente al mundo del trabajo y del empleo contemporáneos, formas alternativas de plantear la relación entre consumo y “buen vivir” individual y colectivo. Ello permitiría liberar las fuerzas creativas del sector de la cultura hacia la comprensión y discusión de los elementos básicos de una ecología urbana profunda. 

4 Cultura para la paz y la equidad
A partir de la difusión y ampliación de la Red de Multiplicadores de Cultura para la Vida - RMCV, componente pedagógico de la Estrategia de Cultura Democrática, se han profundizado las apuestas por la cultura para la paz y la equidad.

La Estrategia de Cultura Democrática busca compartir herramientas metodológicas que permitan identificar representaciones, conocimientos y comportamientos para transformar entornos asociados a la segregación social, el no reconocimiento de las diferencias, la falta de apropiación de lo público, la violencia, entre otros. A través de la profundización de temas como valoración y disfrute de la diversidad cultural, participación ciudadana y control social, resolución de conflictos, sostenibilidad ambiental y construcción de paz.

Mediante la lúdica y el arte, la RMCV ha promovido el desarrollo de capacidades sociales, políticas y culturales de las poblaciones locales y los servidores públicos frente al valor que tiene el concepto de lo público y la responsabilidad de cada uno en la construcción de una ciudad que permita un "buen vivir" desde lo creativo. 
A través de un proceso de formación presencial, se fomenta la participación ciudadana y el diálogo de saberes y de sensibilidades entre los participantes en diferentes espacios, como en los parques, en los Centros de Referenciación y Desarrollo de Capacidades - CRDC, antes llamados Comedores Comunitarios, y con diferentes tipos de públicos, barras futboleras, jóvenes en paz, orientadores de parques, recicladores, policía y funcionarios de Transmilenio, población carcelaria, estudiantes de la Universidad Distrital, artistas y jóvenes de Misión Bogotá, entre otros, lo que permitió construir acuerdos y cambios en las actitudes entre participantes, que se reflejan en acciones concretas de solidaridad, convivencia y en especial en el ejercicio de corresponsabilidad a partir de la puesta en marcha de los planes de acción frente a temas de interés común de la ciudad. 
En este sentido, se establecieron alianzas estratégicas intersectoriales, que permitieron la formación de 5797 ciudadanos(as) como Multiplicadores de Cultura para la Vida, en asociación con diferentes programas y entidades como la Secretaría de Integración Social, el IDIPRON, el IDRD, Misión Bogotá, Transmilenio, Secretaría de Movilidad, la Veeduría Distrital y la Secretaría de Gobierno. 

4.1 La resistencia al cambio
En el marco de las acciones realizadas desde el proceso de formación se han encontrado valoraciones negativas asociadas a la desconfianza hacia las instituciones (partidos políticos, policía, justicia, entre otros), y al Estado, a la no valoración, cuidado y apropiación de lo público (tanto espacios físicos como espacios de participación); esto podría explicar la actual crisis de los sistemas de participación, hacer justicia por mano propia y las percepciones de inseguridad a pesar de que los indicadores demuestran lo contrario. Esta situación en un escenario de post conflicto es fundamental a la hora de definir políticas públicas para la construcción de una cultura de paz. 

4.2 Los aprendizajes
Una de las principales lecciones aprendidas de los procesos de formación de la Estrategia de Cultura Democrática es la pertinencia de trabajar con grupos heterogéneos que sensibilicen de manera conjunta tanto a beneficiarios directos de los programas del Distrito, como a servidores que operan tales servicios. Sólo de esta manera se garantizará la instalación y visibilización permanente y continua de las capacidades identificadas en estos grupos, y la formación de verdaderos Multiplicadores de los principios de convivencia, solidaridad, corresponsabilidad y transformación democrática de conflictos en los proyectos, programas y territorios.
5 Basura cero
El programa de Cultura Democrática, aunó esfuerzos al Programa Basura Cero, para las siguientes transformaciones culturales: 
a) Promover el comportamiento de la separación en la fuente.

b) Promover la representación social de la población recicladora como agentes ambientales. 

c) Promover la actitud de consumo sostenible.

Se construyó la línea base a través de la inclusión de tres preguntas en la Encuesta Bienal de Culturas – EBC 2013, que fue aplicada a 14.929 personas (ver resultados completos en http://www.culturarecreacionydeporte.gov.co/observatorio/encuesta2013/Resultados_EBC2013.html).

Frente a la Pregunta 50: “¿Usted separa (recicla) los residuos para sacarlos de su casa?”, la mitad de la muestra contesta que SI a menos de un año de comenzar el Programa Basura Cero (esta pregunta se mantiene en la EBC 2015 en la pregunta 55, cuyos resultados será publicados en noviembre 2015). Se construyó el guión de un sketch que acompañó las rutas de las y los recicladores, y el trabajo pedagógico de Aguas de Bogotá, en el que se representa la situación de los residuos en Bogotá, con alusiones concretas, haciendo más cercana la problemática, de manera que la gente pueda identificarse y vislumbrar su rol en una situación cercana y cotidiana. 

Este sketch aportó a la representación social de la población recicladora como agentes ambientales, como se evidencia en los resultados de la pregunta 51 de la EBC 2013: “La imagen que usted tiene de una persona que recicla en la calle”, donde la mitad de la población encuestada lo asocian a un/a trabajador (51%), o como alguien que ayuda a limpiar la ciudad (24,2%); estas dos respuestas suman el 75% como imagen positiva, lo cual es un logro en la disminución de la segregación y el reconocimiento de la labor ambiental de esta población. 

5.1 La resistencia al cambio
Si bien hay una buena disposición de la ciudadanía para reciclar, y reconocer al reciclador/a, la principal barrera es acceder a información clara de los horarios de recolección de reciclaje, que no pudo concretarse con la población recicladora de oficio y divulgarse masivamente, en buena medida por los temores manifiestos de esta población de perder sus fuentes de material, pues aunque el Programa Basura Cero los vinculó a través de carnetización, muchas otras personas en situación de vulnerabilidad acceden al reciclaje, sin ninguna intención de organizarse, generando problemas de convivencia entre estas poblaciones y con la ciudadanía por el desorden de basuras en espacio público. 

Es necesario consolidar la información de las rutas y horarios de las y los recicladores para dar la información concreta, así como sostener las campañas e informar sobre los resultados de manera que la ciudadanía vea los resultados y sea corresponsable con el manejo de residuos. 
5.2 Los aprendizajes

Es de resaltar que los programas de reciclaje no pueden dejar de lado la compleja realidad socioeconómica de la población que vive del reciclaje, pues es la única oportunidad de ingresos de más de 18.000 familias recicladoras, más la población en habitabilidad de calle o vulnerable que accede a esta fuente económica. Es decir, que al modernizar el sistema de recolección (por ejemplo vehículos motorizados en cambio de tracción humana), debe pensarse al tiempo en posibilidades de ingresos para estas poblaciones históricamente excluidas. 

Es importante promover la solidaridad con la población recicladora y su labor, pues la experiencia nos mostró que en la medida en que el reciclaje comienza a organizarse, surgen otros actores que quieren beneficiarse de él, como es el caso de administradores de edificios, porteros o personal de servicios de aseo, que comienzan a apropiarse del mejor material, lo que afecta los ingresos de la población recicladora. Por eso el tema no debe ser tratado sólo desde lo ambiental, sino que tiene un fuerte componente social y claramente cultural. 

Respecto al consumo sostenible, se avanzó en la sensibilización pero hay que generar estrategias muy articuladas con movimientos ciudadanos, Estado y normativa, pues se trata de un cambio cultural en el modelo de consumo más complejo que tiene relación con el modelo de desarrollo y el sistema capitalista. 
6 Gestión pública participativa

El modelo de participación cultural implementado en Bogotá se desarrolla a través de los consejos del Sistema Distrital de Arte, Cultura y Patrimonio
, los cuales son el mecanismo de mayor trayectoria del sector. En los consejos, representantes de diferentes sectores se acogen a un proceso democrático de elección popular para periodos de cuatro años. Durante 2014 y 2015 se registraron un total de 24.607 inscripciones y 7.918 votos efectivos de ciudadanos interesados en elegir y ser elegidos como consejeros y 1.222 personas vinculadas en procesos de formación de agentes culturales que potencian y cualifican la participación ciudadana.
Dentro de los principales logros se encuentra el desarrollo de procesos de planeación participativa que posibilitaron la consolidación del mandato ciudadano y acciones tendientes a establecer mecanismos de control y seguimiento a la inversión de los recursos en el sector. Para tal efecto se lideraron metodologías de participación ciudadana a través de cabildos y presupuesto participativo, garantizando la convocatoria, logística, acompañamiento técnico y orientación profesional. En total se realizaron 43 procesos de planeación participativa en la ciudad y 89 procesos de presupuesto participativos. De igual manera se conformaron comités y mesas de concertación tales como el comité de la contribución parafiscal, el comité fiesta de Bogotá, la mesa de grafiti, la mesa hip hop y las mesas territoriales que enriquecen y diversifican el modelo de participación en la ciudad. 
Por otra parte, en recreación y deporte se logró la formulación y la construcción concertada del Sistema Distrital de Participación en Deporte, Recreación, Actividad Física y Educación Física.

Adicional, se desarrolló un proceso de Formación en Liderazgo, Participación y Ciudadanía, que permitió ampliar las capacidades, conocimientos, herramientas, habilidades y destrezas de los ciudadanos, en su desarrollo personal, social y político, reconociéndose como sujetos de derechos con posibilidades de incidir en las decisiones y las dinámicas de este sector.

Sumado a lo anterior, la preferencia de los habitantes de Bogotá, a participar en organizaciones artísticas, musicales y deportivas fue la que más aumentó al ser comparada con otro tipo de organizaciones, según la EMB 2014. Es decir, de las personas que expresan participar en alguna organización, el 12,2% hacía parte de una organización artística en 2011, para 2014 dicha participación aumentó más de 6 puntos porcentuales al llegar a 18,9%. De hecho es de las opciones que prefieren los habitantes de Bogotá para participar, sólo superada por organizaciones de tipo religioso.

6.1 La resistencia al cambio
La estructuración de la participación en los gobiernos, por medio de una formulación jurídica y técnica, tiende desarrollar imaginarios y concepciones en la ciudadanía que reflejan el dialogo con instituciones, como un proceso formal, esquemático y burocrático. Éste hecho genera en algunos casos un cerramiento en la participación por la tecnificación e institucionalización de la misma y un alejamiento de los ciudadanos, los cuales tienden a buscar otros escenarios de relación afectiva y filial para su participación (grupos juveniles, asociaciones barriales y comunitarias, etc.). A esto se suma la desconfianza en los mecanismos democráticos que se manifiesta en hechos como en el abstencionismo y el voto en blanco, así como la predisposición negativa ante lo público y todo aquello que presuma una relación o vínculo directo entre sociedad y gobierno. Aunque todo lo anterior no es un problema propio de la participación en el Sector o de su componente más visible los consejos de Arte, Cultura y Patrimonio, incide de manera significativa en la conformación y funcionamiento de estos espacios de participación. 
6.2 Los aprendizajes
Desarrollar y garantizar los derechos de acceso a la información y a la participación de los ciudadanos y ciudadanas en todos aquellos asuntos de interés público implica no solamente el aumento de quienes tiene derecho a participar, sino de los espacios en los que pueden ejercer esos derechos. Por ello uno de los aprendizajes es la necesidad de reconocer que hay otros elementos integradores que hacen posible la participación de más ciudadanos en las decisiones que les atañen y de abrir en la estructura institucional espacios de diálogo, de deliberación, de encuentro, de consulta a la ciudadanía, en los que se concrete el ejercicio ciudadano de la participación. 
7 Bogotá, ciudad de memoria, paz y reconciliación
El programa Bogotá, ciudad de memoria, paz y reconciliación, liderado por la Alta Consejería para los Derechos de las Víctimas, la Paz y la Reconciliación propone la realización de una estrategia de sensibilización a la ciudadanía para la inclusión de las víctimas en el Distrito Capital, y la reconstrucción de los imaginarios a favor de la paz y la reconciliación, entre otros procesos y/o acciones de visibilización, sensibilización ciudadana, homenaje y reconocimiento de las víctimas del conflicto armado interno, las cuales representan uno de los componentes de la reparación integral.

En desarrollo de este programa y articulando también lo expuesto en el decreto 632 de 2014 “por el cual se adopta el Proyecto de Diseño Urbano Eje de la Paz y la Memoria, que integra diferentes Conjuntos Monumentales de Espacio Público en la ciudad de Bogotá D.C., y se dictan otras disposiciones”, el Sector Cultura, Recreación y Deporte realizó acciones de fomento tales como  becas para la realización de intervenciones artísticas de carácter temporal y permanente en el espacio público, acciones de participación y diálogo con la ciudadanía tales como la conformación de la Mesa Distrital de Grafiti en el año 2012, los “Debates en Paz” y la “Cátedra de Nuevas Políticas Culturales”; y acciones de regulación como la expedición del Decreto 75 de 2013 por medio del cual se promueve la práctica artística y responsable del grafiti en la ciudad y el proyecto de acuerdo 291 de 2015 sobre Arte Urbano.

Se realizó también el primer Laboratorio de creación artística: memoria y vida cuyo resultado consiste en una intervención artística en homenaje a las víctimas del conflicto interno colombiano, en el espacio público de la Plaza de las Flores, ubicada en el costado sur occidental de la Avenida Caracas con Calle 26; se publicó la investigación “Corredor Cultural Calle 26: eje de la paz y a memoria”, y se llevó a cabo la Cumbre Mundial de Arte y Cultura para la Paz de Colombia

Las acciones que se han llevado a cabo en el Eje de la Paz y la Memoria desde el sector Cultura, han propiciado en la ciudadanía un interés creciente, un mayor sentido de apropiación del espacio público, en su dimensión simbólica, creadora de sentido y portadora de memoria, cualidades que se ven potenciadas por la intervención artística. La transformación y revitalización de la calle 26 es un proceso de largo aliento, que presenta hoy algunos impactos concretos generados por la acción del Centro de Memoria, Paz y Reconciliación y por las intervenciones artísticas, de recuperación y revitalización del espacio público propiciadas por el sector cultura. 

Las intervenciones artísticas de carácter temporal y permanente se han convertido en un elemento distintivo y constitutivo de los espacios y paisajes de Bogotá que ofrecen un relato de una ciudad creativa que integra las diversas miradas, las diversas estéticas, las diversas culturas y memorias con una perspectiva de paz, reconciliación  y futuro. Se puede afirmar que Bogotá es hoy reconocida a nivel internacional como un escenario importante de Arte Urbano en el que se desplega su memoria de ciudad.
7.1 La resistencia al cambio 

La visible transformación de la Avenida 26, y en particular la proliferación de murales y grafitis, ha generado controversias y discusiones sobre el manejo y regulación de las intervenciones artísticas en el espacio público. Es el caso de la problemática del Grafiti, que ha sido motivo de una Acción Popular, pero que también ha sido objeto de la generación de acuerdos de convivencia, liderados por el Sector Cultura, entre los ciudadanos que ven sus casas o negocios rayados, y los grafiteros que pueden aportarle a la revitalización de la ciudad desde su práctica. Estos diálogos se han llevado a cabo desde la conformación de la Mesa Distrital de Grafiti en el año 2012 y han tenido como resultado la expedición del Decreto 75 de 2013 por medio del cual se promueve la práctica artística y responsable del grafiti en la ciudad y el proyecto de acuerdo 291 de 2015 sobre Arte Urbano. 
7.2 Los Aprendizajes
Una de las más importantes lecciones aprendidas está relacionada con la importancia de generar procesos participativos y concertados a la hora de proponer intervenciones artísticas permanentes en el espacio público, y en particular en lo relacionado con el propósito de reconocer y reparar simbólicamente a las víctimas del conflicto. 

Por otra parte, el impacto generado por las acciones de intervención artística en el espacio público confirma el papel determinante que los lenguajes del arte y el pensamiento artístico tienen en la construcción de nuevos escenarios de reconciliación y construcción colectiva de la memoria histórica y cultural de país.
8 Revitalización del Centro
El Plan de Revitalización del Centro Tradicional parte del enfoque contemporáneo pluridimensional e integrador de “Paisaje Urbano Histórico”. Concibe su acción en las redes y los tejidos urbanos y sociales, el sistema de espacio público y los paisajes culturales con una visión y horizonte de largo plazo (20 años). Se orienta a la consolidación del Centro Tradicional de Bogotá como un centro vital y multifuncional, incluyente y diverso, que conserva su patrimonio material e inmaterial y fortalece las actividades y redes sociales, económicas y culturales tradicionales, reconocidas y valoradas como propias de este valioso Paisaje Urbano Histórico.

El Plan inicia un proceso de planificación - acción, que simultáneamente a la reflexión y concepción de instrumentos de manejo y gestión de largo alcance, brinda atención prioritaria a proyectos e iniciativas urbanas de corto y mediano plazo orientadas a resolver problemas críticos o pendientes. Actúa como gestor de un modelo de coordinación de actores a partir de una visión compartida del desarrollo Integral del Centro Tradicional, y una estrategia que establece las bases para un compromiso sostenido en el tiempo que asegure la participación activa de diferentes agentes involucrados en el desarrollo de acciones conjuntas. 

8.1 La resistencia al cambio:
Es necesario mantener la integralidad de la dimensión participativa en los avances del Plan de Revitalización, en cuanto a la participación comunitaria (y/o vecinal, social, institucional y ciudadana, y a las diferentes formas y niveles de información, consulta, concertación, gestión participativa, autogestión, entre otras), para potenciar la credibilidad en la gestión pública, la apropiación del territorio y del Patrimonio.
Continuar estrategias de transformación de conflictos y de gestión urbana concertada, mediante la construcción participativa de sistemas de Información, equipamientos colectivos,
apoyo a la creación y fortalecimiento de instancias locales que impulsen iniciativas y prácticas de desarrollo social, cohesión social y territorial, que permitan la distribución equitativa de los recursos, la asociatividad económica y la coordinación interinstitucional, para garantizar la viabilidad empresarial, trabajo y gobernanza del territorio.
8.2 Los Aprendizajes:
La metodología de formulación - acción, aunada al modelo de gestión Interinstitucional y especialmente la acción participativa, cooperación interinstitucional, cooperación internacional, corresponsabilidad de la comunidad, formación en talleres, “Antenas” en el territorio, cortos tiempos entre la planificación y la acción, laboratorios, opción por la planeación intermedia y de detalle, apuesta por el diseño urbano, continuidad y balance público-privado. 

9 Cambios regulatorios 
Se elaboraron 7 documentos técnicos de regulación del sector, en temas de seguridad social, aspectos económicos y tributarios de la cultura, el patrimonio cultural y el ordenamiento territorial. 

Se expidieron dieciocho (18) agendas normativas estratégicas para la regulación, el fortalecimiento de los campos del sector (cultura, patrimonio, recreación y deporte) y la consagración y materialización de los derechos culturales de los habitantes de la ciudad en condiciones de igualdad y equidad; entre éstas, se destacan:

· Acuerdo 543 de 2013 “Por el cual se modifica el artículo 6 del Acuerdo 426 de 2009”: permitió prorrogar hasta el año 2019 la exención en el impuesto predial unificado, para los bienes de interés cultural de la ciudad.

· Decreto 075 de 2013 “Por el cual se promueve la práctica artística y responsable del grafiti en la ciudad y se dictan otras disposiciones": Reglamenta los lugares no autorizados para la práctica de grafiti, establece las estrategias pedagógicas y de fomento en la materia y aclarar las medidas correctivas aplicables a la realización indebida de grafitis en la ciudad, de conformidad con lo señalado por el Acuerdo 482 de 2011 del Concejo de Bogotá.

· Decreto 343 de 2013 “Por el cual se adoptan los mecanismos para la administración, asignación y ejecución de la contribución parafiscal de los espectáculos públicos de las Artes Escénicas en el Distrito Capital”: se reglamentó para el Distrito Capital la administración, asignación y ejecución de la contribución parafiscal de los espectáculos públicos de las Artes Escénicas, norma que ha permitido llevar a cabo convocatorias para que los agentes de las artes escénicas accedan a dichos recursos.

· Decreto 340 de 2014 "Por el cual se desarrolla el Permiso Unificado para las Filmaciones Audiovisuales - PUFA en el Distrito Capital, se adiciona el Decreto Distrital 456 de 2013, se crea la Comisión Fílmica de Bogotá, y se dictan otras disposiciones". Con el fin de reglamentar la utilización del espacio público para la realización de obras audiovisuales y determinar sus instancias de regulación, administración y promoción, se expidió el citado Decreto, cuyo objeto es: establecer el procedimiento para el Permiso Unificado para las Filmaciones Audiovisuales – PUFA, adicionar el Decreto Distrital 456 de 2013 y se crea la Comisión Fílmica de Bogotá.

· Decreto 070 de 2015 “Por el cual se crea el Sistema Distrital de Patrimonio Cultural, se reasignan funciones y se dictan otras disposiciones”: constituye un avance de importancia en la protección, gestión y divulgación del patrimonio cultural del Distrito Capital, al conformar el Sistema Distrital de Patrimonio, asignar funciones a las distintas entidades que hacen parte del mismo e incorporar una serie de instrumentos que contribuirán en su puesta en valor y apropiación por parte de la ciudadanía.

· Decreto 229 de 2015, por medio de cual se adopta la política pública de deporte, recreación, actividad física, parques y escenarios.

9.1 La resistencia al cambio:
La expedición de agendas normativas conlleva procesos de concertación, no solo con la ciudadanía sino con otras entidades de la Administración Distrital, razón por la cual, se encontraron algunas tensiones en temas, como: el patrimonio cultural y la regulación de la práctica del grafiti.

9.2 Los Aprendizajes:
La concertación de las agendas normativas es un aspecto fundamental para la expedición de la norma, teniendo en cuenta que su apropiación por parte de los agentes del sector y de la ciudadanía en general, depende de esta etapa de construcción de la norma. Se llevaron a cabo mesas de trabajo, foros y su correspondiente publicación en las páginas web de las entidades del sector para retroalimentación con la ciudadanía.

Se deben fortalecer las acciones de investigación y diagnóstico para la elaboración, modificación o supresión de normas que permitan la materialización de los derechos a la cultura, el patrimonio, recreación y deporte, así como el mejoramiento de las condiciones de los artistas, deportistas, organizaciones y demás agentes del sector.

10 Fortalecimiento institucional
Durante la Bogotá Humana se incrementó significativamente la inversión en Cultura, Recreación y Deporte lo que permitió acercar los programas para el disfrute y desarrollo de las prácticas sociales, a poblaciones en condiciones de segregación y lograr el fortalecimiento institucional de las entidades.

El sector creció en promedio anual entre 2011 y 2015 el 23,1%, incluyendo los fondos de desarrollo local y las entidades del sector, se pasó de una inversión de $213 mil millones en 2011, a $550 mil millones en 2015, de la cual el 65% fue territorializada, orientándose a solucionar problemas directos en las localidades (ver gráfico 3). 

A su vez, la participación del Sector en el presupuesto anual distrital (sin incluir entidades industriales y comerciales del Distrito), paso de un 1,8% en 2012 a un 4,9% en 2015 (ver gráfico 4), lo que refleja la relevancia dada al Sector en la administración, acá se destaca el impulso a programas tan importantes como el de Jornada Completa y al desarrollo e infraestructura tanto Cultural como Deportiva, asociada a nuevos teatros como el del Ensueño ubicado en Ciudad Bolívar, con una capacidad de 850 personas, la nueva Cinemateca Distrital o la adecuación, mantenimiento y construcción de parques.

A su vez, desde 2013 y con recursos de la Ley del Espectáculo Público, a través de convocatoria pública, se ha gestionado la adquisición, adecuación y dotación de 34 escenarios culturales de Bogotá ubicados en 10 localidades, entre éstos se destacan; teatros emblemáticos como La Candelaria, el Teatro Libre y otros como R101, así como teatros ubicados en zonas de déficit como Don Eloy, Tea Tropical y el Parche Nacional.  

De otra parte, el Sector se vio fortalecido al ser incluido en programas tan relevantes como el de la Agenda 21 de la cultura, organizado por CGLU (Ciudades y Gobiernos Locales Unidos), donde Bogotá fue declarada como ciudad líder, o en el World Cities Culture Forum, grupo internacional de ciudades del mundo, liderado desde la Alcaldía de Londres, donde se presentan acciones y logros de las ciudades en lo cultural para aportar y aprender mejores prácticas y avanzar en su desarrollo.

10.1 La resistencia al cambio
Es importante avanzar en el tema patrimonial de la ciudad, hay muchos frentes por cubrir para lo que se requiere fortalecerlo con recursos, que le permitan avanzar en la construcción y salvaguarda de la memoria de la ciudad.

Adicionalmente, es importante fortalecer la articulación distrital que permita que diferentes acciones comunes, desde varias Secretarias, tengan una orientación en común que permitan avanzar en forma integrada hacia el logro de los objetivos del Distrito.

10.2 Los aprendizajes
Debe mantenerse el impulso dado al Sector Cultura, Recreación y Deporte, el fortalecimiento del SER es un tema de gran relevancia en la vida de las personas, por lo que el contar con los recursos requeridos permite acercarse a las personas con propuestas orientadas hacia su bienestar como el principal objetivo del Sector. 
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Gráfica 3
PARTICIPACIÓN DEL SECTOR EN EL PRESUPUESTO DEL DISTRITO
Fuente: SEGPLAN. Cálculos: DPPE/SCRD

Gráfica 4
� El sector Cultura, Recreación y Deporte está integrado por 7 instituciones: La Secretaría de Cultura, Recreación y Deporte (SCRD), cabeza del Sector, el Instituto Distrital de las Artes (IDARTES), el Instituto Distrital de Recreación y Deporte (IDRD), la Orquesta Filarmónica de Bogotá (OFB), la Fundación Gilberto Alzate Avendaño (FUGA), el Instituto Distrital de Patrimonio (IDPC) y el Canal Capital.


� Con goce y deleite estético nos referimos a que los bebés, niños y niñas experimentan sensaciones placenteras e íntimas a través de las múltiples dimensiones de una propuesta artística


� Significa aproximarse, experimentar y asimilar simbólica y sensorialmente los lenguajes artísticos y los significados de una propuesta artística. Contempla a los bebés, niños y niñas de primera infancia como espectadores activos y posibilita con ello un acceso significativo a las artes.


� Para Tejedores de Vida se refiere a la incorporación de los lenguajes artísticos por parte de los bebés, niños y niñas,  transformando o dialogando con  los significados de una propuesta artística, tomando como punto de partida sus propios deseos e  iniciativas.


� La creación se toma como la posibilidad de que los bebés, los niños y las niñas, se expresen desde su singularidad a través de los juegos inherentes a los lenguajes artísticos, que reflejan nuevas formas de percibir y experimentar.


� Los Decretos 627 de 2007 y 455 de 2009 asignan a la Secretaria Distrital de Cultura, Recreación y Deporte la responsabilidad de adelantar todas las acciones a las que hubiese lugar para garantizar la estructura de participación por medio de dicho sistema. 






