ANEXO PRESENTACIÓN DE PROPUESTA

BECA DE CREACIÓN INFANTIL TEATRO PEQUEÑO Y MEDIANO FORMATO
A. Relacionar el nombre del grupo, nombre de la obra propuesta y el teatro al que se postula.
B. Justificación: En máximo tres (3) páginas.
- Describir las razones que motivaron al concursante a realizar un creación en el teatro seleccionado y al público al que se dirige.

- Mencionar las razones en las que sustenta la necesidad de desarrollar la propuesta y su aporte a la dinámica artística – cultural del campo teatral o dancístico en la ciudad de Bogotá.

C. De acuerdo al texto en el que se basa la propuesta aportar:
- Texto dramático: adjuntar texto original, traducido o adaptado.

- Teatro musical: incluir partituras y autorizaciones de los autores.

- Creaciones sin texto: Sinopsis y guión de acciones o concepto coreográfico con desglose de mínimo tres (3) y máximo cinco (5) escenas.

D. Dirección y descripción escénica:
En máximo tres (3) páginas, sustentar una propuesta de dirección escénica, describiendo la concepción escénica del montaje, tratamiento del espacio seleccionado y recursos escénicos que definirán las características del montaje (bocetos de escenografía, utilería, vestuario, iluminación, material sonoro o musical, requerimientos de tramoya, iluminación recursos técnicos, entre otros).
E. Cronograma: Relacionar el proceso de creación, fases de desarrollo y tiempos estimados.
F. Presupuesto: Relacionar de manera detallada el presupuesto de las actividades a realizar, ítems a pagar (honorarios artísticos, costos de producción aproximados distribuidos en los rubros que se requiera: diseños, realización, materiales, vestuario, escenografía, etc.), servicios a contratar y demás gastos que se contemplen. Si el valor excede el monto de la beca, se debe describir la información sobre la cofinanciación de la propuesta (Ver anexo Gastos aceptables y no aceptables).
G. Reseña de la trayectoria del director: En máximo una (1) página, escribir reseña de la trayectoria del director relacionada con el carácter infantil y familiar de la obra.
H. Lista de mínimo tres (3) y máximo cinco (5) montajes profesionales de teatro y/o danza creados por el director de la propuesta, a la fecha de cierre de inscripciones de la convocatoria, detallando: Nombre de la obra, fecha de creación y el listado de las presentaciones artísticas (fecha y lugar donde se llevaron a cabo).
I. Reseña de cada uno de los intérpretes de la propuesta, que dé cuenta de su formación y experiencia artística, se sugieren máximo dos (2) párrafos.

J. Incluir plan de montaje técnico detallado, que incluya tiempos de montaje de luces, escenografía, ensayo técnico y de escena. 
