ANEXO DE PRESENTACIÓN DE PROPUESTA

BECA DE CREACIÓN MULTIDSCIPLINAR 2017- 2018 PARA COPRODUCCIÓN EN EL TEATRO MUNICIPAL JORGE ELIÉCER GAITÁN Y EL TEATRO MAYOR JULIO MARIO SANTO DOMINGO

A. Relacionar: nombre de la obra, duración aproximada y nombre de la beca a la que se postula: gran formato o mediano formato.
B. Especificar máximo en una página por integrante del equipo creativo la siguiente información:

- Nombres y apellidos del integrante.
- Reseña acerca de la formación y experiencia artística de los integrantes del equipo creativo.
- Rol que desempeña en la propuesta.
- Nombre mínimo tres (3) y máximo cinco (5) montajes profesionales en los que ha participado, año de creación, fechas de presentaciones, nombre del escenario donde se llevo a cabo y rol que desempeño en cada uno de ellos.
C. Género: breve descripción de la propuesta que incluya el (los) género(s) seleccionado(s) y las interacciones entre los mismos -máximo una (1) página.

D. Justificación: En máximo dos (2) páginas describir:
- Motivaciones en relación con las elecciones del tema, obra, género, etc., y sus posibles desarrollos en el montaje propuesto.

- Características del montaje y su impacto en la convocatoria de público.

- Aportes al desarrollo de las artes escénicas y las innovaciones de la propuesta en todos sus componentes.

E. Relacionar el proceso de creación, fases de desarrollo y tiempos estimados.
F. Presentación de la estructura general del montaje y de las principales líneas narrativas dependiendo el tipo de propuesta:
- Propuestas basadas en textos: si la creación tiene como eje fundamental una escritura dramatúrgica, adjuntar la obra seleccionada o la adaptación; si la escritura está en proceso, adjuntar la sinopsis completa y mínimo cinco (5) escenas escritas.

- Propuestas basadas en otros lenguajes escénicos o mixtas (es decir, que incluyan una parte textual y componentes de otros géneros): si la narrativa escénica está planteada desde otros lenguajes o desde la multidisciplinariedad hay que presentar cinco (5) escenas detalladas, de cómo se concibe la narración escénica y cómo se integran los lenguajes y recursos que componen la propuesta. Si esta incluye texto, aportar mínimo tres (3) escenas que den cuenta de la dramaturgia o si se trata de obra completa, adjuntarla.

G. Dirección escénica máximo dos (2) páginas: Descripción de la concepción del montaje escénico y sus principales características desde el punto de vista de la dirección, especificando metodologías de trabajo con los participantes, el diálogo de lenguajes en la propuesta (en caso de integrar más de uno), el tono y ritmo que se propone crear el director y otros aspectos que permitan visualizar qué tipo de montaje se realizará.
H. Intérpretes:
- Especificar la distribución y número de los intérpretes, incluir todos los roles (actores, bailarines, grupos musicales, cantantes, acróbatas, performances, actores naturales, otros).

- Reseña del 30% de los posibles intérpretes participantes (actores, bailarines, músicos y otros que sean considerados de acuerdo a la propuesta) -cada reseña mínimo de un (1) párrafo-. Se precisa que el 70% restante de intérpretes podrá definirse antes de iniciar la ejecución de la propuesta.

I. Dirección de arte:
- Presentar una propuesta de tratamiento del espacio escénico que permita visualizar la integración de todos los componentes acorde con la concepción estética del montaje (considerar la viabilidad de realización de giras a nivel nacional e internacional).

- Incluir la hoja de vida de por lo menos dos (2) de los diseñadores y/ o realizadores (coreógrafos, realizadores audiovisuales, directores musicales, entre otros,) que harán parte del equipo a cargo del desarrollo de la propuesta de la dirección de arte.

- Describir el uso de los recursos escénicos (sonora e iluminación) y las especificaciones que complementen la propuesta estética del montaje.

- Bocetos de escenografía que permitan visualizar el manejo del espacio y sus cambios.

- Boceto de la propuesta de vestuario.

J. Presupuesto: Relacionar de manera detallada el presupuesto de las actividades a realizar, ítems a pagar (honorarios artísticos del equipo creativo, de los intérpretes y de todos los demás roles previstos, costos de producción aproximados, distribuidos en los rubros que se requiera: diseños, realización, materiales, vestuario, escenografía, espacio de ensayo, etc.; compra de derechos de una obra, o de partituras, si aplica), servicios a contratar y demás gastos que se contemplen.

Si el valor excede el monto de la beca, se debe describir la información sobre la cofinanciación de la propuesta (Ver anexo Gastos aceptables y no aceptables).
K. En caso de utilizar materiales ya creados o adaptaciones de obras ya existentes, se debe incluir la autorización de los creadores (autores) de las obras originales, la documentación sobre derechos de autor, los registros de Sayco y/o casas editoriales, o especificar la situación frente a derechos de autor.
L. Incluir plan de montaje técnico detallado, que incluya tiempos de montaje de luces, escenografía, ensayo técnico y de escena. 
