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3.
PARTICIPACIÓN CIUDADANA
En el proceso para la formulación del Plan de Desarrollo “Bogotá Mejor para Todos” se contó con la participación de más de veinte mil aportes de los ciudadanos en el marco de 14 retos de ciudad para la construcción colaborativa del Plan, que fueron canalizados por la plataforma www.bogotaabierta.co de los cuales 1.374 fueron enfocados a mejorar la calidad de vida en Bogotá.
Del total de las opiniones recibidas para aportar a la formulación del plan de desarrollo “Bogotá Mejor para Todos” el 48,9% se puede clasificar en el programa de Cambio cultural y construcción del tejido social para la vida, el 25,3% en Mejores oportunidades para el desarrollo a través de la cultura, la recreación y el deporte, y el 7,1% en Espacios públicos, derecho de todos.
La clasificación de las ideas aportadas por los ciudadanos, realizada por la Dirección de Planeación de la SCRD, muestra que aproximadamente el 15% de éstos corresponde a aportes relacionados con la Formación.  Algunos ejemplos de las ideas aportadas son:
· Fortalecer las escuelas de formación artística y cultural comunitarias en articulación con los equipamientos, agentes, organizaciones, colectivos y casas locales.
· Escuela de paz y reconciliación a través del arte.  
· Fortalecer procesos de profesionalización y homologación de artistas, comunicadores, educadores y gestores culturales.
· Curso: Pedagogía deportiva, filosofía deportiva, sentido y significado de la formación deportiva y la deportividad como fundamento de la educación integral y el desarrollo humano, enfocado a los funcionarios del IDRD - Alcaldía Locales - Organizaciones sociales - deportivas y recreativas - gestores de las Prácticas Deportivas en las comunidades e Instituciones de educación informal.
· Que los currículos de jornada completa de Bogotá sigan incluyendo a la educación artística como área integradora central y dinamizadora de las comunidades educativas, y que las organizaciones artísticas continúen participadas como educadores.
· Que la Orquesta Filarmónica de Bogotá continúe su labor en las localidades tanto con los nueve Centros Orquestales existentes como con la formación de nuevos Centros Orquestales (mínimo uno en cada localidad). 
· Consolidar los CLAN como espacios de formación artística para garantizar que los niños, niñas y jóvenes accedan a esta oportunidad.
· Educación artística y cultural integrados en la malla curricular desde preescolar ofreciendo opciones a manera de electivas (Música, Danzas, Teatro, entre otras) pero obligatorias en cursar alguna, con el fin de fomentar las competencias artísticas y apreciación crítica de la diversidad cultural de nuestra ciudad.
· Generar escuelas de artes y oficios por localidad, de manera descentralizada, con entidades de formación reconocidas.
Adicionalmente, en el documento Propuestas de las Áreas Artísticas del Consejo Distrital de las Artes para el Plan de Desarrollo Distrital 2016- 2019 se presentan ideas específicas para “fortalecer el campo de las artes y el desarrollo artístico de la ciudad”, algunas de ellas relacionadas con la formación que se resumen así:
· Fortalecimiento del programa Tejedores de Vida – Arte en la primera infancia
· Fortalecimiento y ajuste del programa Centros Locales de Artes para la niñez y la juventud CLAN.
· Implementación del Sistema Distrital de Formación Artística y Cultural (decreto 541 de 2015).
· Implementación de programas de licenciatura y titulación profesional para artistas empíricos.
· Revisión de los requisitos para la entrega de licencias a las academias de arte y otras entidades de educación no formal y de formación para el trabajo y el desarrollo humano, con participación de asociaciones y agremiaciones artísticas.
· Ampliación del ciclo de formación para artistas empíricos Somos arte, Somos parte del Idartes.
· Implementación de los Talleres Metropolitanos de Artes plásticas, Danza, Música, Literatura y
· Audiovisuales como iniciativa de desarrollo de la creación en los artistas locales a través de la interacción con reconocidos artistas nacionales e internacionales.
4. 
IDENTIFICACIÓN DEL PROBLEMA O NECESIDAD
En el documento del Plan de Desarrollo Bogotá Mejor para Todos se define la formación como “una estrategia fundamental para la garantía de los derechos culturales y para la ampliación de las capacidades de manera que todos puedan optar libremente por caminos que les permitan su desarrollo humano”.
En la Encuesta Bienal de Cultura de 2015 se encontró que, en la población mayor de 13 años, el 17,8% practica alguna o varias actividades artísticas; relacionada con esta información, el Observatorio de Culturas consolidó los resultados de la Encuesta de Consumo Cultural del DANE 2014 sobre la demanda de formación por regiones con las respuestas a la pregunta sobre haber tomado cursos o talleres en áreas artísticas y culturales en los últimos 12 meses. En lo referente a Bogotá es de destacar en los resultados: el 50% de respuestas positivas correspondiente a la primera infancia, seguido del grupo de edad de 12 a 25 años con 23,2%, mientras que para el grupo de 6 a 11 años el resultado fue 0% seguido del 7,2 % para los grupos de 26 a 40 años y 41 a 64 años.  Por otra parte, en los últimos años se han venido desarrollando en Bogotá importantes programas de formación artística, deportiva y cultural que han buscado incidir en la formación integral de niños, niñas y jóvenes y garantizar los derechos culturales de los ciudadanos, entre los que se destacan los programas currículo para la excelencia académica y la formación integral – Jornada Única y Jornada Extendida y Ruta Integral de atención a Primera Infancia desarrollados en procesos de coordinación intersectorial.
Así mismo, en las localidades de Bogotá se han desarrollado procesos de formación artística no formal en directa relación con el contexto social inmediato, dirigidos a niños, jóvenes y adultos, que han sido diseñados y ejecutados por organizaciones y por agrupaciones no formalizadas como personas jurídicas, que se han denominado genéricamente Escuelas de Formación Artística o Escuelas Locales de Formación Artística EFAs. Estos procesos formativos han demandado apoyos de diversas fuentes, lo que ha generado la necesidad de plantear una estrategia para la caracterización de la formación que ofrecen y la formulación de orientaciones y lineamientos para su fortalecimiento. Con base en lo anterior, es pertinente enfocar esfuerzos del sector cultura, recreación y deporte hacia la organización y articulación de la oferta de formación artística y cultural y en la orientación de su desarrollo en poblaciones específicas, en diferentes ámbitos y también en las áreas de recreación y deporte. 
En ese sentido, se requiere caracterizar la formación artística, deportiva y cultural que se desarrolla en el sector y por organizaciones locales, formular y ejecutar un plan sectorial de formación, orientar su articulación con procesos de la educación formal, con programas dirigidos a poblaciones determinadas y con la oferta de las localidades; elaborar los lineamientos pedagógicos y administrativos necesarios, promover la sistematización y la investigación sobre los procesos de formación, fortalecer la formación de formadores, organizar la información sobre formación en un sistema y desarrollar las alianzas pertinentes para que la población, desde la primera infancia, tenga una oferta organizada y continua de formación en estos campos del sector cultura, recreación y deporte. 
En el Plan de Desarrollo Bogotá Mejor para Todos se precisa en el capítulo de Estrategias del programa Mejores oportunidades para el desarrollo a través de la cultura, la recreación y el deporte que “un propósito central será la articulación de las iniciativas públicas y privadas de formación en un Sistema que no sólo reconozca las iniciativas de sus agentes y les brinde oportunidades para su desarrollo autónomo, sino que también ofrezca herramientas para que las distintas modalidades se articulen sistemáticamente, cuenten con criterios de validación y acreditación de calidad, y se conviertan en experiencias de innovación pedagógica y cultural.” 
Al respecto, en junio de 2015 el Concejo de Bogotá expidió el Acuerdo 594/15 por el cual se crean los Centros de Formación Musical y Artística y se dictan otras disposiciones, entre ellas la contextualización del desarrollo de estos centros en el Sistema Distrital de Formación Artística y Cultural SIDFAC. En el artículo 3 de este Acuerdo se especifica que la SCRD, con el apoyo de las entidades adscritas del sector, será la encargada de la implementación y funcionamiento progresivo en cada localidad de estos Centros de Formación. Así mismo “tendrán a su cargo la consecución y adecuación de los espacios donde funcionarán los Centros de Formación Musical y Artística”. En el artículo 4, define además que corresponderá a la SCRD, en el marco del SIDFAC “establecer los objetivos, definir las funciones y el trabajo intersectorial e interinstitucional, articular la complementariedad, concurrencia y subsidiaridad, estimular y fortalecer la creación, la investigación y la divulgación, el desarrollo, la formación y la transmisión del conocimiento artístico y cultural”, de acuerdo con la Ley General de Cultura 397/97.   
Para su desarrollo, en diciembre del 2015 se expidió el Decreto 541 por medio del cual se reglamenta el Acuerdo 594/15 y se crea el Sistema Distrital de Formación Artística y Cultural SIDFAC. En este decreto se define el sistema, sus agentes y procesos y se establecen, entre otros, las competencias y funciones de las entidades del sector en la implementación y desarrollo del Sistema Distrital de Formación Artística y Cultural SIDFAC, especificando las correspondientes a la SCRD, las entidades adscritas, la Secretaría de Educación del Distrito SED y el Instituto para la Investigación educativa y el desarrollo pedagógico IDEP. Así mismo, se establecen dos instancias de coordinación del SIDFAC: la Comisión Intersectorial del Sistema Distrital de Formación Artística y Cultural (artículo 11) y el Comité Coordinador de los Centros Locales de Formación Musical y Artística (artículo 23), las cuales deben instalarse y desarrollar un plan de acción que responda a sus funciones.
Es importante señalar que la Secretaría de Cultura, Recreación y Deporte no realiza procesos de formación directos con la primera infancia, niños, niñas, adolescentes y jóvenes en edad escolar; el rol central de la SCRD en materia de formación artística es el de coordinar, orientar y articular las estrategias de intervención de todas las entidades adscritas y fortalecer la interlocución con las Secretarías que coordinan los procesos, particularmente la Jornada Única y Extendida – Secretaría de Educación Distrital – y la Ruta Integral de Atención a la Primera Infancia – Secretaría Distrital de Integración Social -; así como con las Alcaldías Locales, con las cuales además de la articulación, se cumple con el acompañamiento de asesoría y asistencia técnica en la ejecución de la línea de inversión y en el trámite de concepto previo y favorable de los proyectos de formación artística de los Fondos de Desarrollo Local, en cumplimiento de la Directiva 12 de 2016. De igual forma, en las localidades del distrito hay una oferta dinámica de formación liderada por organizaciones y agrupaciones artísticas, culturales y deportivas, que deben ser fortalecidas, cualificadas y articuladas en el sistema propuesto.   
Entre 2013 y 2015 se prestaron aproximadamente 295.217 atenciones desde IDARTES, OFB e IDPC, y 149.209 desde el IDRD, en lo que hoy se conoce como Jornada Única y Jornada Extendida; además de unas 100.000 atenciones prestadas por el IDARTES en el marco de la atención integral a la Primera Infancia, lo que ha permitido profundizar los alcances del sector para aportar a proyectos estratégicos de la ciudad, fortalecer las relaciones intersectoriales y aportar al desarrollo humano de niños y jóvenes.
La evaluación de la gestión del proceso ha permitido identificar limitaciones en cuanto a la ausencia de un sistema de información unificado que dé cuenta no solo de las atenciones, sino de los impactos en beneficiarios, artistas formadores, talleristas e instructores; en el aspecto pedagógico, se han desarrollado avances en cada una de las entidades adscritas y se han editado publicaciones que intentan dar cuenta de esas experiencias, sin embargo, los ejercicios de intercambio de conocimientos y saberes y la construcción de lineamientos pedagógicos conjuntos, todavía es una tarea pendiente. La comunicación de la formación artística y cultural se enfoca en la divulgación de muestras y eventos de circulación de los resultados anuales; se deja de lado la comunicación de la formación como proceso, como ejercicio que aporta al desarrollo humano de los niños y jóvenes, que mejora los entornos familiares, que cualifica las prácticas de artistas formadores, talleristas e instructores. Otra necesidad fundamental se relaciona con las limitaciones de infraestructura para la formación, en los diferentes ámbitos de acción, que van desde la prestación de atenciones en jornada única y extendida, atención integral a la primera infancia, hasta las escuelas de formación artística locales. Las situaciones problemáticas descritas, tienen un aspecto en común relacionado con las debilidades en la articulación de iniciativas y en la ausencia de un plan sectorial de formación 
Los retos y necesidades identificadas, requieren fortalecer la articulación y generación de sinergias sectoriales para trabajar colectivamente en torno a la información y gestión del conocimiento, la construcción de lineamientos y contenidos pedagógicos, estrategias de comunicación y marketing público, ampliación y fortalecimiento de la infraestructura; todo esto potenciado a partir de la necesidad de un plan sectorial de formación y la actualización permanente de lineamientos de orientación sectorial, intersectorial y local.
A  las debilidades en la estructura organizativa y estratégica de la formación en la ciudad, se suman las necesidades de los agentes del sector que requieren comprender los cambios en los contextos de ciudad y de país; estar al día en los nuevos enfoques de desarrollo cultural, en el conocimiento sobre nuevos marcos normativos y de política, en las relaciones intersectoriales, de tal manera que puedan fortalecer sus capacidades para la gestión y aprovechamiento de las opciones y oportunidades que se generan en la ciudad, la región y el país.
En este momento la oferta de capacitación en gestión cultural desde las instituciones públicas es dispersa, discontinua y limitada, ya que en los últimos años ha estado dirigida a los integrantes del Sistema Distrital de Arte, Cultura y Patrimonio, dejando de lado a una multiplicidad de agentes que desde múltiples perspectivas vienen gestando ideas y procesos culturales, además de líderes que promueven acciones culturales desde barrios, juntas de acción comunal y propiedad horizontal, localidades, colegios, universidades, etc. Además, el sector todavía no aprovecha al máximo las posibilidades de las tecnologías de la información y la comunicación para potenciar los procesos de formación, capacitación y gestión del conocimiento, lo que limita los alcances y la cobertura.
Alrededor de los procesos de formación, particularmente los de Jornada Única – Jornada extendida y Atención Integral a la Primera infancia, se ha logrado organizar un equipo de artistas formadores, talleristas e instructores que suman más de 2.000 personas, que requieren contar con espacios periódicos de acompañamiento, capacitación, actualización e intercambio, que contribuyan a fortalecer sus herramientas y cualificar su trabajo.
Con relación a la actividad de apoyo a la profesionalización de agentes del sector, en la cual se siguen adelantando acciones del Plan de Desarrollo 2012 – 2016 “Bogotá Humana”, el equipo de formación de la Dirección de Arte, Cultura y Patrimonio adelanta acciones de seguimiento, monitoreo y evaluación, a partir de las cuales se consolida un diagnóstico que se recoge a continuación.
· Los costos de administración de los recursos del ICETEX son del 6% sobre el total de proyecto, más un 1.7% del valor de cada transacción que se hace a las universidades.
· Los requisitos exigidos para la profesionalización en programas disciplinares, distintos a las licenciaturas, restringe las posibilidades de acceso de los artistas mayores de 35 años.
· Las universidades, particularmente la UPN, no hacen seguimiento particular a los beneficiarios y la estrega de reportes es inconstante.
· La oferta de programas acreditados y la capacidad de las universidades públicas con sede en el Distrito son limitadas. Solo se cuenta con dos opciones, la Universidad Distrital Francisco José de caldas (Facultad de Artes) que en este momento no cuenta con capacidades administrativas, logísticas y operativas para iniciar nuevas cohortes, y la Universidad Pedagógica Nacional (Facultad de Artes), con la que ha sido complejo el seguimiento administrativo y académico de los actuales beneficiarios; en cuanto a deporte y actividad física, la única opción pública es la Universidad Pedagógica Nacional.
· Los procedimientos administrativos para ejecutar el modelo son ineficientes.
· El cumplimiento de las metas incluye factores que se salen del control de la SCRD: Oferta y requisitos de universidades (Programas acreditados – número de estudiantes mínimo para iniciar cohortes), intereses de los artistas v.s oferta, cumplimiento y disciplina de los beneficiarios.
· El objeto del convenio vigente con el ICETEX se formuló nombrando al Plan de Desarrollo Bogotá Humana, lo que provocó que $250 millones no se puedan ejecutar y pasen al tesoro distrital.
· El modelo implementado en el Plan de Desarrollo Distrital “Bogotá Humana” no se sustentó en estudios de mercado ni en una mínima caracterización de la oferta y la demanda del programa; al darle continuidad al modelo se corre el riesgo de incurrir en los mismos problemas.
· El alcance y el impacto del modelo y de la meta, no justifica la complejidad de su preparación y ejecución
Estado actual del proceso de apoyo a la profesionalización
Proyecto 926“Libertades y derechos culturales y deportivos para la primera infancia y la familia”
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Fuente: Equipo de Formación Artística y Cultural de la DACP con corte al 30 de junio de 2017.
Como se evidencia en la gráfica, con corte a junio de 2017, un año después del cierre del Plan de Desarrollo Distrital “Bogotá Humana”, se han graduado solo 18 estudiantes de los 56 que se benefician del programa, lo que equivale al 32% del total; quedan pendientes 25 estudiantes por graduarse. Entre los que perdieron la calidad de estudiantes y los que perdieron tres veces la misma materia, suman 13 personas, lo que equivale al 23%.
La información deja en evidencia que, si bien se implementaron las acciones, la meta no se cumplió; Además, debido a la complejidad en el seguimiento a los estudiantes y los trámites administrativos, a la fecha no se cuenta con el primer crédito condonado.
La debilidad central de la actividad se relaciona con la interpretación que se le ha dado al concepto de “profesionalización”, que se limita al modelo tradicional de reconocimiento de saberes, que incluye la validación de experiencia por 5 semestres de universidad y la financiación de los 5 semestres restantes con recursos públicos de la SCRD a través de convenios con el ICETEX y las universidades responsables de los programas, proceso que como ya se identificó, es ineficiente, genera poco impacto y está enfocado a la obtención de pregrados de un muy limitado número de artistas formadores.
Al mismo tiempo, las necesidades ocupacionales y laborales de los agentes del sector, la demanda de las entidades del sector y del mercado, requieren validar y cualificar conocimientos, experiencias y saberes desde estrategias pedagógicas más cercanas a la educación terciaria (Estudios técnicos y tecnológicos), que se ven limitadas por la ausencia de información acerca de la demanda laboral, la oferta educativa, las debilidades en el diseño de cualificaciones y la ausencia de instrumentos que consoliden la oferta de cualificaciones.
La limitación del enfoque conceptual de apoyo a la profesionalización debe ser entonces uno de los temas centrales a resolver en la ejecución del proyecto, lo que requerirá también resolver las limitaciones en información y desarrollo de las cualificaciones, de tal manera que las acciones del proyecto sean coherentes y pertinentes con el contexto.
5.
DESCRIPCIÓN DEL PROYECTO
El proyecto de formación del sector Cultura, Recreación y Deporte tiene tres componentes: En primer lugar, la implementación del Sistema Distrital de Formación Artística y Cultural SIDFAC, reglamentado por el Decreto 541 de 2015, como estrategia de articulación y fortalecimiento de la oferta de formación artística y cultural de la ciudad. En segundo lugar, la formación, cualificación y actualización de los agentes culturales de la ciudad en contenidos y herramientas para la gestión del desarrollo cultural incluyendo a los artistas formadores, talleristas e instructores que apoyan la gestión del sector en programas como Jornada Unica y Extendida, Atención Integral a la Primera Infancia, Centros Locales de Formación Artística y Cultural, y proyectos de formación artística y cultural financiados con recursos de los Fondos de Desarrollo Local. En tercer lugar, se desarrollará el apoyo a procesos de profesionalización de agentes del sector, desde una perspectiva expandida del concepto. 
1. Implementación del Sistema Distrital de Formación Artística y Cultural – SIDFAC
La Secretaría Distrital de Cultura, Recreación y Deporte tiene por objeto orientar y liderar la formulación concertada de políticas, planes y programas en los campos cultural, patrimonial, recreativo y Deportivo del Distrito Capital en coordinación con otros entes. Según el acuerdo 257 de 2006 en su artículo 94, una de las funciones principales de la Secretaría es gestionar la ejecución de las políticas planes y proyectos culturales y artísticos con el fin de garantizar el efectivo ejercicio de los Derechos culturales y fortalecer los campos cultural, artístico, patrimonial y Deportivo a nivel distrital y local; y así mismo impulsar estrategias para garantizar el desarrollo de expresiones artísticas que interpreten la diversidad cultural de los habitantes del Distrito Capital.
Dentro de la estructura de la Secretaría de Cultura, Recreación y Deporte existe la Dirección de Arte, Cultura y Patrimonio, que de acuerdo con el Decreto 558 de 2006 tiene dentro de sus funciones, orientar las actividades para la formulación, adopción y articulación de políticas, planes, programas y proyectos en los ámbitos territorial, sectorial y poblacional para el fortalecimiento de los procesos misionales de los campos de la cultura, el arte y el patrimonio del Distrito Capital.
Al respecto en junio de 2015 el concejo de Bogotá expidió el Acuerdo 594 “por el cual se crean los Centros de Formación Musical y Artística y se dictan otras disposiciones” entre ellas la contextualización del desarrollo de estos centros en el Sistema Distrital de Formación Artística y Cultural SIDFAC.
En diciembre de 2015 se expidió el Decreto 541 “por el medio del cual se reglamenta el acuerdo 594 y se crea el Sistema Distrital de Formación Artística y Cultural”.  En ese decreto se define el sistema, sus agentes y procesos, y se establecen entre otros las competencias y funciones de las entidades del sector en la implementación y desarrollo del Sistema Distrital de Formación Artística y Cultural, especificando las correspondientes a la SCRD, las entidades adscritas, la Secretaría de Educación del Distrito SED y el Instituto para la Investigación Educativa y el Desarrollo Pedagógico IDEP. Así mismo, se establecen dos instancias de coordinación del SIDFAC: la Comisión Intersectorial del Sistema Distrital de Formación Artística y Cultural (artículo 11) y el Comité Coordinador de los Centros Locales de Formación Musical y Artística (artículo 23).
El Sistema Distrital de Formación Artística y Cultural SIDFAC, espera cumplir con los siguientes objetivos:
1. Formular concertadamente políticas, planes y programas que fortalezcan las prácticas de formación artística y cultural garantizando su sostenibilidad social, económica y cultural.
2. Reconocer y fomentar los diversos enfoques conceptuales, metodológicos y operativos de los procesos de formación.
3. Propiciar espacios de construcción de conocimiento, investigación y creación en torno a las pedagogías propias del arte y la cultura.
4. Articular las diferentes iniciativas y programas de formación en artes y cultura que realizan las entidades públicas y las organizaciones culturales para promover la movilidad y correspondencia.
5. Reconocer y potenciar la labor de los distintos agentes, así como los diferentes proyectos y enfoques pedagógicos que desarrollen procesos de formación artística y cultural en la ciudad.
6. Fortalecer los mecanismos de socialización, circulación, gestión y apropiación de los procesos pedagógicos en las artes y la cultura en Bogotá.
7. Coordinar y articular los distintos procesos, sistemas y canales de información disponibles sobre formación artística y cultural en el Distrito Capital.
8. Articular iniciativas y programas de formación en artes y cultura que realizan las Instituciones Educativas, las entidades de la Administración Distrital que por misionalidad tienen el desarrollo de actividades artísticas y culturales; y las organizaciones culturales para promover la movilidad y correspondencia.
9. Coordinar los procesos de validación social de las prácticas pedagógicas entre pares, organismos públicos y organizaciones privadas y la comunidad entorno al arte y la cultura.
En el Plan de Desarrollo Bogotá Mejor para Todos, se precisa en el capítulo de estrategias del programa “Mejores oportunidades para el desarrollo a través de la cultura, la recreación, y el deporte” que un propósito central será la articulación de las iniciativas públicas y privadas de formación en un sistema que no sólo reconozca las iniciativas de sus agentes y les brinde oportunidades para su desarrollo autónomo, sino que también ofrezca herramientas para que las distintas modalidades se articulen sistemáticamente, cuenten con criterios de validación y acreditación de calidad, y se conviertan en experiencias de innovación pedagógica y cultural”.
 Para cumplir con los objetivos del SIDFAC se propone trabajar a partir de cinco (5) líneas de acción:
·  Información y gestión del conocimiento: Donde se espera avanzar en la caracterización de la oferta de formación del sector, en el inventario de centros locales de formación, en la articulación de las iniciativas de medición e investigación de las entidades adscritas y en el desarrollo del Sistema Distrital de Información de la Formación Artística y Cultural.
· Planeación: Formulación del plan sectorial de formación artística y cultural y de lineamientos que orienten la gestión de los procesos de formación del sector, las localidades y las organizaciones.
· Comunicación: Fortalecimiento de las estrategias de comunicación de los procesos y experiencias de formación artística en los ámbitos distrital y local.
· Infraestructura: Mapeo permanente y gestión de la de las condiciones de infraestructura para mejorar la calidad de la oferta de formación artística y cultural.
· Articulación y sinergias: Fortalecimiento de las estrategias y mecanismos de articulación sectorial e intersectorial para garantizar la sostenibilidad, potenciar los alcances y mejorar los impactos de la formación artística y cultural.
Desde el SIDFAC se deben seguir gestionando los procesos intersectoriales de Jornada Única y Jornada Extendida, en alianza con Secretaría de Educación; Atención Integral a la Primera Infancia, en articulación con Integración Social y la orientación y acompañamiento a la formulación de proyectos locales de formación artística y cultural, en articulación con Secretaría de Gobierno y los Fondos de Desarrollo Local de las 20 localidades.  
2. Profesionalización de agentes artísticos y deportivos
En este componente se incluye la ejecución de iniciativas de reflexión, capacitación, interacción y circulación de contenidos, herramientas, conocimientos y saberes, que contribuyan a cualificar la gestión de los agentes culturales, recreativos y deportivos de la ciudad, con atención particular a los agentes de la formación artística y cultural. Para ello se tienen previstas las siguientes actividades:
· Encuentros de reflexión, intercambio de contenidos, saberes y experiencias: Realizar encuentros, foros, seminarios y demás espacios para compartir experiencias y conocer contenidos, metodologías y herramientas que enriquezcan el trabajo de los agentes culturales de la ciudad.
· Talleres y espacios de capacitación: Organizar talleres de capacitación sobre temas concretos que contribuyan a la actualización y cualificación de los agentes culturales de la ciudad con énfasis en artistas formadores, talleristas e instructores.
· Dispositivos y herramientas virtuales de Gestión del Desarrollo Cultural: Diseñar, implementar y administrar la Plataforma de Gestión del Desarrollo Cultural, como espacio abierto y permanente para que los agentes culturales de la ciudad puedan acceder a contenidos, herramientas y metodologías que fortalezcan las capacidades para su gestión. La Escuela Virtual busca aprovechar las oportunidades que brindan las tecnologías de la información y la comunicación, ampliar el alcance y la cobertura, disminuir los costos y democratizar y flexibilizar las opciones de acceso a la formación en gestión cultural.  
3. Apoyo a procesos de profesionalización de agentes del sector.
En el ejercicio de construcción del diagnóstico y de la gestión del proyecto en 2017, se han identificado cambios en el contexto y nuevas oportunidades para ampliar el margen de acción, mejorar la gestión, ampliar el alcance y el impacto de lo que se entiende por “Apoyo a la profesionalización”, para efectos del proyecto 997.
En primer lugar, de las problemáticas y los resultados de avance del proceso de profesionalización iniciado en 2013, se puede concluir que el modelo tradicional de reconocimiento de saberes, que incluye la validación de experiencia por 5 semestres de universidad y la financiación de los 5 semestres restantes con recursos públicos de la SCRD a través de convenios con el ICETEX y las universidades responsables de los programas, es ineficiente desde el punto de vista administrativo, ya que requiere dos planes de desarrollo para cumplir con el ciclo; tiene poco impacto desde el punto de vista de cobertura; y el cumplimiento de las metas depende del compromiso de los agentes beneficiados para cumplir el ciclo. El porcentaje de deserción llega al 18% en el caso de los estudiantes de la Universidad Pedagógica Nacional.
Para responder a esta realidad se hace necesario replantear y flexibilizar el alcance del concepto.
La profesionalización implica una serie de cambios positivos en la ejecución de una actividad u oficio, por lo general con la intención de incrementar su calidad y de alcanzar ciertos estándares en su desarrollo.
Es importante señalar que la profesionalización es una categoría que tiene repercusión a nivel social, tanto en el ámbito educativo (que puede ser informal o formal), en el laboral y en la comunidad en general; no se limita simplemente a la formación de profesionales, sino que puede generar competencias necesarias en agentes culturales para fortalecer y potenciar sus capacidades para responder a las necesidades ocupacionales y de prestación de bienes y servicios para el sector y el mercado, así como para mejorar sus opciones laborales.
Podemos entonces reconocer la profesionalización como un proceso de cualificación y fortalecimiento de competencias y capacidades permanente, que cuenta con componentes de validación de saberes y experiencia que permite mejorar las condiciones de participación en el mercado laboral; más que una categoría rígida relacionada con la culminación de un programa de pregrado y la obtención de un título “profesional”.
A la ampliación del concepto de “profesionalización” se deben reconocer los cambios en el contexto de los procesos de reconocimiento, cualificación y validación de saberes. 
Las dinámicas culturales son cambiantes y los proyectos deben ser flexibles de tal manera que se adapten a las nuevas realidades. El Ministerio de Cultura, está evaluando el proceso de “Colombia Creativa”, debido a problemáticas ya citadas en el ítem de problemáticas y necesidades del proyecto, que hacen compleja la implementación del modelo de profesionalización de 5 semestres financiados por el Estado, sumado a las altas tasas de deserción de los participantes, que, en el caso de Bogotá, superan en un 15% las tasas del programa en el ámbito nacional.
Ahora se ven nuevas oportunidades en la educación terciaria, a partir del Sistema Nacional de Educación Terciaria SNET, para lo cual, entre 2016 y 2017, el Ministerio adelanta el diagnóstico piloto para alimentar el marco nacional de cualificaciones del sector cultural, que es un instrumento para el desarrollo, clasificación y reconocimiento de las cualificaciones expresadas en términos de competencias (conocimientos, actitudes y habilidades-destrezas) adquiridas por las personas, de acuerdo con los niveles de aprendizaje alcanzados. Este ejercicio apunta al proceso de fortalecimiento del capital humano del sector cultural a través de la formación y la cualificación, que se enmarca en el Conpes 3674.
El diagnóstico piloto se concentró en competencias requeridas para el desarrollo de las artes escénicas y el patrimonio inmaterial incluyendo las siguientes actividades: Caracterización y análisis del sector, análisis de demanda laboral, análisis de oferta educativa, diseño de las cualificaciones y catálogo de cualificaciones.
Este ejercicio es fundamental porque su alcance puede beneficiar, no solo a un gran número de agentes del sector que requieren cualificar y validar sus habilidades y oficios, también es importante para fortalecer las capacidades del sector para la prestación de bienes, servicios y productos, además de mejorar sus condiciones de formalización y competitividad.
Es decir que la formación para el fortalecimiento de capital humano tiene tres alcances; uno pedagógico, para contar con agentes más capaces; uno laboral para reconocer y formalizar los oficios y ocupaciones de los agentes, y un alcance de competitividad para el sector.
Desde la Dirección de Arte, Cultura y Patrimonio, se considera estratégico complementar los esfuerzos del Ministerio de Cultura y completar los pasos necesarios para que la formación para el fortalecimiento del capital humano, se convierta en una opción incluyente, eficiente y efectiva para apoyar la profesionalización de los agentes del sector en la ciudad.
De manera complementaría, se requiere fortalecer las relaciones con el sector educativo y generar vínculos con los nuevos profesionales de pregrado, para que sus ejercicios investigativos y de producción de conocimiento aporten a los procesos culturales de la ciudad. Para ello se espera contar con una convocatoria que a través de estímulos económicos apoye la profesionalización de estudiantes destacados desde su rendimiento académico y sus iniciativas de proyección social y gestión cultural.

Es importante señalar que al cierre del Plan de Desarrollo 2012 – 2016, no se cuenta con ningún estudiante condonado y un número mínimo de graduaos, lo que hace necesario programar acciones y recursos administrativos dentro del proyecto 997 que permitan garantizar la continuidad, la graduación y la condonación de los créditos de los 45 estudiantes que hacen parte de las cohortes de profesionalización de artistas en convenio con la Universidad Pedagógica Nacional y la Universidad Distrital. También es necesario implementar acciones de seguimiento a los estudiantes, y de gestión de los convenios y las instancias de coordinación administrativa y académica. Todas estas acciones se reportarán dentro del proyecto. 
6. 
OBJETIVOS DEL PROYECTO
6.1. 
Objetivo general
Fortalecer y articular los procesos de formación del sector mediante la implementación del SIDFAC, la profesionalización y la cualificación de los agentes artísticos, culturales y deportivos.
6.2. 
Objetivos específicos
· Implementar el Sistema Distrital de Formación Artística y Cultural SIDFAC.  
· Brindar una oferta permanente de capacitación y actualización en contenidos, herramientas y metodologías de gestión del desarrollo cultural, recreativo y deportivo, dirigida a la ciudadanía y los agentes del sector en la ciudad.
· Apoyar a los agentes culturales de la ciudad en procesos de cualificación y validación de saberes y experiencias.
7. 
METAS
	META
	TIPO*
	TOTAL
	2016
	2017
	2018
	2019
	2020

	Implementar el Sistema Distrital de Formación Artística y Cultural – SIDFAC
	Suma
	1
	0,15
	0,30
	0,25
	0,25
	0,05

	
	
	
	Instalación de las instancias de coordinación del SIDFAC.5% 
Caracterización de la formación sectorial 8%
Formulación de proyecto de sistema sectorial de información de la Formación 2%
	Caracterización de la formación artística, deportiva y cultural de las localidades 10%
Formulación del diagnóstico sectorial de formación artística y cultural del sector 10%
Avance del 10% en la construcción del sistema sectorial de información de la formación del sector10%
	Avance del 100% en la formulación del Plan Sectorial de Formación del sector 10%
Avance del 50% en el desarrollo del sistema de información de la formación del sector 10%
Seguimiento del Plan Sectorial de Formación del sector 5%
	Avance del 20% en la ejecución del Plan Sectorial deFormación del sector 10%
Avance del 100% en desarrollos del sistema de información de Formación 10%
Seguimiento del Avance en la ejecución del Plan sectorial de Formación del sector 5%
	Avance 0.05% en la ejecución y seguimiento del Plan Sectorialde formación del sector

	Atender 5.280 agentes del sector en procesos de formación y cualificación.
	Suma
	5.280
	400
	1020
	1.356
	2.424
	80

	Apoyar 45 agentes del sector en procesos profesionalización
	Constante
	45
	0
	45
	45
	45
	45


*Este total debe ser igual al total del punto 9.
8. 
COMPONENTES
	Componente
	2016
	2017
	2018
	2019
	2020
	TOTAL

	Sistema Distrital de Formación Artística y Cultural
	46
	161
	233
	305
	325
	1.070

	Encuentros académicos para la formación de agentes artísticos, culturales y deportivos
	86
	199
	396
	170
	344
	1.153

	Profesionalización de agentes artísticos y deportivos
	0
	14
	203
	139
	229
	627


*Este total debe ser igual al total del punto 9.
8.1.
Plan Operativo de Actividades
Ver anexo
9.
FLUJO FINANCIERO
	FUENTE
	AÑO 1
	AÑO 2
	AÑO 3
	AÑO 4
	AÑO 5
	TOTAL

	Aportes del Distrito
	$132

	$374
	$832
	$614
	$898
	$2.850

	Otra (¿Cual?)
	$
	$
	$
	$
	$
	$


10.
POBLACIÓN OBJETIVO
Agentes artísticos, culturales y deportivos del sector, organizaciones artísticas, deportivas y culturales de la ciudad. Artistas y deportistas en ejercicio sin título profesional vinculados a los programas de formación del sector. Entidades públicas y privadas relacionadas con la formación artística y cultural.
	GRUPO
	CANTIDAD DE PERSONAS A ATENDER

	GRUPOS ETÁREOS
	

	Infancia y adolescencia (0-17 años)
	

	Juventud (18-26 años)
	

	Adulto Mayor (60 años en adelante)
	

	GRUPOS ÉTNICOS
	

	Afrocolombianos
	

	Raizales
	

	Indígenas
	

	Rom
	

	GRUPOS SOCIALES
	

	Mujeres
	

	LGBT
	

	Personas en situación de Discapacidad
	

	Artesanos
	

	Habitantes rurales
	

	POBLACIÓN EN GENERAL
	2845

	TOTAL
	2845


11. 
LOCALIZACIÓN GEOGRÁFICA
El desarrollo de las estrategias de formación de los agentes artísticos, culturales y deportivos del sector, y el proceso de articulación de la oferta de formación artística y cultural que se desarrollarán en la implementación del proyecto, convocan la participación de los diferentes actores y agentes del sector  y de la ciudad como: artistas formadores, agentes que participan en procesos de formación deportiva, organizaciones artísticas, deportivas y culturales de la ciudad, artistas y deportistas en ejercicio sin título profesional vinculados a los programas de formación del sector, entidades públicas y privadas relacionadas con la formación artística y cultural ubicadas en las diferentes localidades de la ciudad.
12. 
ESTUDIOS QUE RESPALDAN LA INFORMACIÓN BÁSICA DEL PROYECTO
Fecha: junio de 2015
Autor: Concejo de Bogotá
Descripción: Acuerdo 594 de15 por el cual se crean los Centros de Formación Musical y Artística y se dictan otras disposiciones, entre ellas la contextualización del desarrollo de estos centros en el Sistema Distrital de Formación Artística y Cultural SIDFAC.
Fecha: diciembre de 2015
Autor: Secretaría de Cultura, Recreación y Deporte, Secretaría de Educación Distrital
Descripción: Decreto 541 de 2015 por medio del cual se reglamenta el Acuerdo 594 y se crea el Sistema Distrital de Formación Artística y Cultural SIDFAC. En este decreto se define el sistema, sus agentes y procesos y se establecen, entre otros, las competencias de las entidades del sector en la implementación y desarrollo del Sistema Distrital de Formación Artística y Cultural SIDFAC, especificando las correspondientes a la SCRD, las entidades adscritas, la SED y el IDEP
Fecha: diciembre de 2015
Autor: Secretaría de Cultura, Recreación y Deporte, Secretaría de Educación Distrital
Decreto 546 de diciembre de 2015 mediante el cual se adoptan unas políticas educativas en el Distrito Capital. Tiene como propósito adoptar las directrices en relación con la discusión, diseño, implementación, ejecución, seguimiento y evaluación de varias políticas educativas, entre ellas Jornada Completa
Fecha: 19 de noviembre de 2015
Autor: Universidad Distrital Francisco José de Caldas- Consejo Superior Universitario
Descripción: Acuerdo 12 de 2015 "Por el cual se establecen la política y las condiciones de funcionamiento del Programa de Reconocimiento de Saberes en los programas de pregrado de la Facultad de Artes ASAB de la Universidad Distrital" con el fin de reconocer y visibilizar las prácticas artísticas del país, a través de su inmersión en procesos de formación universitaria en artes, como una estrategia para la igualdad en el acceso a la educación superior, que favorezca el estatus profesional de los integrantes del sector artístico y cultural, en un camino hacia la dignificación de su profesión y el desarrollo productivo de su actividad.
Fecha: diciembre de 2015
Autor: Secretaría de Cultura, Recreación y Deporte
Descripción: Las artes para la primera infancia. Serie Cuadernos Pensar en la Formación No. 1. Publicación digital.
Fecha: diciembre de 2015
Autor: Secretaría de Cultura, Recreación y Deporte
Descripción: Experiencias de trabajo con la primera infancia desde las artes en Bogotá. Serie Cuadernos Pensar en la Formación No. 2. Publicación digital.
Fecha: diciembre de 2015
Autor: Secretaría de Cultura, Recreación y Deporte y Universidad Nacional de Colombia.
Descripción: Voces del arte en la escuela. Serie Cuadernos Pensar en la Formación No. 3. Publicación digital. Textos: Patricia Triana.
Fecha: diciembre de 2015
Autor: Secretaría de Cultura, Recreación y Deporte.
Descripción: Recorridos y miradas. Panorama de la formación artística y cultural en Bogotá. Primera Infancia y Jornada Completa. Memorias de la implementación de los programas del sector. Serie Cuadernos Pensar en la Formación No. 4. Publicación impresa, 1.000 ejemplares.
Fecha: 2014
Autor: Secretaría de Cultura, Recreación y Deporte, Universidad Pedagógica Nacional
Descripción: Carta de Navegación para el trabajo con la Primera Infancia. Publicación impresa dirigida a la inducción y orientación de los artistas Tejedores de vida.
Fecha: 2015
Autor: Instituto Distrital de las Artes - IDARTES
Descripción: Tejedores de Vida. Arte en Primera Infancia. Publicación impresa.
Fecha: 2015
Autor: Secretaría de Cultura, Recreación y Deporte, Universidad Pedagógica Nacional
Descripción: Lecturas Entrecruzadas. Artes, cultura, patrimonio, recreación, deporte y educación. Memorias del encuentro realizado en 2013. Publicación digital.
Fecha: 2015
Autor: Secretaría de Cultura, Recreación y Deporte - Corpoeducación
Descripción: Las artes a la canasta familiar. Memorias del I Seminario realizado en 2014. Publicación digital.
Fecha: 2015
Autor: Secretaría de Cultura, Recreación y Deporte – Los Danzantes. Industria Creativa y cultural.
Descripción: Las artes a la canasta familiar. Memorias del II Seminario realizado en 2015. Publicación digital.
Fecha: 2015
Autor: Silvia Finocchio. UNESCO.
Descripción: Valoración cualitativa del “Currículo para la excelencia académica y la formación integral - Jornada completa” en el marco del proyecto “Asistencia técnica educativa para la Secretaría de Educación de Bogotá y el PNUD de Colombia”. 
Fecha: 2014
Autor: Instituto Distrital de Recreación y Deporte
Descripción: Encuesta sobre el impacto de la práctica deportiva y nivel de satisfacción de los estudiantes que frecuentan el programa 40x40 área temática deportes – IDRD.
Fecha: 2014
Autor: Instituto Distrital de Recreación y Deporte
Descripción: Evaluación pedagógica de los formadores y coordinadores de la Jornada completa.
Fecha: 2015
Autor: Instituto Distrital de Recreación y Deporte
Descripción: Sondeo a formadores y formadoras del programa Jornada Completa IDRD.
Fecha: 2013 - 2015
Autor: Instituto Distrital de Recreación y Deporte
Descripción: Plan pedagógico proyecto Jornada escolar 40 horas semanales
Fecha: 2016
Autor: Universidad de Ciencias Aplicadas y Ambientales UDCA (contratada por el IDRD)
Descripción: Caracterización antropométrica y la condición motriz de los escolares participantes en el proyecto Jornada escolar 40 horas semanales.
13. 
PLAN DE ORDENAMIENTO TERRITORIAL – ESTRATEGIAS
No aplica.
14. 
PLAN DE ORDENAMIENTO TERRITORIAL – PLANES MAESTROS
No aplica.
15. 
OBSERVACIONES
16. 
GERENCIA DEL PROYECTO
	Nombre del responsable
	Nathalia María Bonilla Maldonado

	Cargo
	Subdirectora de Arte, Cultura y Patrimonio

	Dependencia
	Subdirección de Arte, Cultura y Patrimonio

	Teléfono
	3274850 Ext 600


17. CONCEPTO DE VIABILIDAD
ASPECTOS A REVISAR:
¿Cumple con los lineamientos para la elaboración del documento “Formulación y Evaluación de Proyectos”?  SI
¿Es coherente la solución que plantea el proyecto con el problema o situación que se pretende solucionar?    SI

¿Es competencia de la entidad / localidad ejecutar este tipo de proyectos?

     SI
¿Es concordante el proyecto con los lineamientos y políticas del Plan de Desarrollo Distrital?   SI

¿Se valoraron los aportes de la ciudadanía en la formulación del proyecto?


SI
CONCEPTO Y SUSTENTACIÓN:
¿El concepto es favorable?
SI
Sustentación:
El proyecto se encuentra formulado de acuerdo con la metodología MGA y soluciona el problema planteado.
RESPONSABLE DEL CONCEPTO:
Nombre

Daniel Eduardo Mora Castañeda
Área


Dirección de Planeación y Procesos Estratégicos
Cargo


Director
Correo


Daniel.mora@scrd.gov.co
Teléfono

3274850
Fecha del concepto
14-JUN-2016
OBSERVACIONES DEL CONCEPTO:
Ninguna
1

