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EXPOSICIÓN DE MOTIVOS TÉCNICA, JURÍDICA Y DE CONVENIENCIA QUE JUSTIFICA LA EXPEDICIÓN DEL DECRETO “POR MEDIO DEL CUAL SE MODIFICA Y ADICIONA EL DECRETO DISTRITAL No. 541 DE 2015, “POR MEDIO DEL CUAL SE REGLAMENTA EL ACUERDO DISTRITAL 594 DE 2015, SE CREA EL SISTEMA DISTRITAL DE FORMACIÓN ARTÍSTICA Y CULTURAL - SIDFAC, Y SE DICTAN OTRAS DISPOSICIONES”
I. OBJETIVO
Ajustar y actualizar el enfoque estratégico y las instancias de articulación y coordinación del Sistema Distrital de Formación Artística y Cultural SIDFAC, con el fin de que su aplicación responda a las dinámicas y necesidades cambiantes de la ciudadanía y de la administración, así como a la normatividad vigente en materia de formación artística y cultural.
II. JUSTIFICACIÓN TÉCNICA Y DE CONVENIENCIA
La Organización de las Naciones Unidas para la Educación, la Ciencia y la Cultura - UNESCO en la Declaración sobre la Diversidad Cultural, en el “Anexo II Orientaciones principales de un plan de acción para la aplicación de la Declaración Universal de la UNESCO sobre la Diversidad Cultural” exhorta a los Estados a: “Alentar, a través de la educación, una toma de conciencia del valor positivo de la diversidad cultural y mejorar, a este efecto, tanto la formulación de los programas escolares como la formación de los docentes”. 

Igualmente, la UNESCO presenta algunos postulados y conceptos sobre la educación artística enunciados dentro de la hoja de ruta mundial
, entre los que se encuentra los siguientes:

•
La educación artística es un derecho universal. Garantizar el ejercicio de prácticas artísticas responde al derecho a la expresión y a la participación. La expresión y creación artística supone construir una política educativa y cultural que conciba al quehacer artístico como parte de la cotidianidad de todo ser humano, como un acto que requiere una acción continuada y constante. Es importante también aclarar que toda práctica artística no es buena en sí misma y no todo es arte, se requiere fomentar procesos sistemáticos y consolidados de formación y educación artística para asegurar procesos y productos de calidad. La educación artística favorece el desarrollo del pensamiento crítico y promueve el aporte y la valoración de distintos puntos de vista sobre una misma temática. 

· La valoración de la experiencia.  La visión de las prácticas artísticas no se limita a sus acciones y objetos, éstas se consideran como experiencia, lo que describe un campo de acción mucho más amplio que el de la producción de una obra, de manera que puedan reconocerse sus aspectos integrales. La educación artística tiene como uno de sus fundamentos asumir lo estético como experiencia y como pensamiento que crea nuevas relaciones con el mundo. La experiencia es asumida como acontecimiento que desplaza los campos de sentido y del orden sensible que constituyen al sujeto, modifica las relaciones de éste consigo mismo y sus formas de habitar el mundo. La educación artística al poner en juego lo sensible, lo corporal, los afectos del sujeto, se convierte en una práctica singularizadora. 
· La educación artística es el ejercicio de la experimentación y el riesgo. La capacidad de aceptar el disenso y la crítica, el reconocimiento de que cada individuo construye una voz propia y reconoce sus capacidades, la confianza en las posibilidades del otro, y la disposición para trabajar de manera colaborativa, para generar comunidad.  

· El valor intrínseco de las prácticas artísticas. Las prácticas artísticas son creadoras de comunidad, ya sea por la socialización de las significaciones con las cuales se sienten representados, identificados y cohesionados los diversos grupos, etnias y géneros, o ya sea, porque satisfacen y hacen visible los deseos, emociones e imaginarios colectivos. Construyen comunidades fluidas y dinámicas, que configuran procesos de cohesión, convivencia y otros valores ciudadanos.   

· Las prácticas artísticas, tienen la capacidad de producir sentido en profundidad y de configurar espacios de diálogo entre las modalidades y niveles de la educación, la cultura académica y la cultura popular, la centralidad y la periferia, evidenciando de esta manera, el papel de la diversidad cultural que moviliza y enriquece las identidades.  

· La educación artística como área fundamental del conocimiento. Las prácticas artísticas, y por consiguiente la educación artística, más allá de los valores estéticos, cívicos y de gusto, se conciben como pensamiento, y como tal, como generadoras de conocimiento. En la práctica artística se integran las facultades, se manifiesta la memoria cultural al tiempo que se la transforma. 

· La visión de campo artístico. Esta visión supera la autonomía de la obra y la dicotomía “obra y artista” para situarlos en contexto y ampliar el entramado de relaciones y proyecciones que tanto lo artístico como la educación artística pueden tener. Desde esta perspectiva, la creación y la formación artística son entendidas ante todo como procesos y experiencias a los cuales todos pueden y deben acceder. Una experiencia específica que soporta un modo de pensamiento particular ligado a materiales expresivos sonoros, plásticos, visuales y corporales.  

· La definición de Educación Artística. Haciendo la salvedad de los diversos ámbitos de proyección de la educación artística y su permanente redefinición, se considera que ésta potencia la sensibilidad, la experiencia estética y el pensamiento de naturaleza artística a partir de la apropiación y movilización de facultades ‐ perceptivas, emocionales, imaginativas, racionales‐, de lenguajes, prácticas y oficios relacionados con lo sonoro, lo visual, lo corporal y lo literario. La educación artística permite la construcción y creación de realidades y la manifestación de singularidades e identidades tanto personales como colectivas. En función del talento o interés personal esta formación puede ser continuada a lo largo de la vida, llegar a niveles de especialización conducentes a modos investigativos, cognitivos específicos y especializados, o apoyar el desarrollo de otras disciplinas y acciones para la vida.  

Lo anterior indica que para los Estados, la educación y la formación artística y cultural ha tomado un alto valor, por el aporte que hace al desarrollo creativo, intelectual, analítico, crítico, reflexivo, sensible, perceptivo y afectivo; así como por promover procesos de reconocimiento de la diversidad e impulsar dinámicas de inclusión; por permitir el descubrimiento y la posibilidad de potenciar talentos a temprana edad y brindar opciones reales de desarrollo integral para proyectos de vida de los ciudadanos en el arte y la cultura. 

Teniendo en cuenta las disposiciones legales vigentes nacionales como internacionales, la formación artística y cultural se consolida como una dimensión que garantiza una educación integral de los habitantes y un elemento indispensable dentro de un contexto democrático, donde el pluralismo cultural es necesario para el desarrollo de las capacidades creadoras que alimentan la vida pública, así como la consolidación del patrimonio nacional.

Por otra parte, el Ministerio de Educación Nacional en sus Orientaciones Pedagógicas para la Educación Artística en Básica y Media
, identificó cuatro ámbitos de aprendizaje en las artes, que contribuyen de manera integral al desarrollo de los aprendizajes esenciales para el buen vivir de los niños, niñas, jóvenes y adolescentes, tales como: 

1. La sensibilidad estética (actitud sensible – ser)

2. La comprensión de las artes en sus contextos culturales (conocimientos – saber)

3. La habilidad y destreza artística (habilidades – saber hacer práctica)

4. La expresión simbólica (capacidades – saber hacer comunicativo)

La sensibilidad se apoya en el uso de los órganos de los sentidos y a través de ellos, se refiere a la capacidad de procesar la experiencia visual, sonora, olfativa, táctil, gustativa o cinestésica (del movimiento), darle significado estético y reaccionar ante ella de manera emocional e intelectual. La comprensión implica una interacción e integración de experiencias, de conocimientos y de reflexiones de diversa índole, relativos a las artes y a su relación con la cultura. La habilidad y destreza artística tiene que ver con el desarrollo psicomotor que surge de la realización repetida y consistente de actividades prácticas propias de las artes, que involucran el uso del cuerpo y de la mente. Y la expresión simbólica, tiene que ver con la capacidad de comunicar, en uno o varios lenguajes artísticos, sentimientos, emociones, experiencias o ideas, con énfasis en lo no verbal (gestos, movimientos, sonidos, imágenes, colores, formas, etc).

Desarrollo de la formación artística y cultural 

En Bogotá el sector Cultura ha fomentado la gestación de escuelas o centros de formación artística desde ya hace varias décadas, es así que  en los años de 1992 a1994 la apuesta nacional se centró en la descentralización y modernización del sector cultural, la responsabilidad compartida, la participación comunitaria, acciones de estímulo a la cultura. Bajo ese panorama se crea el Sistema Nacional de Cultura y Desarrollo Institucional del sector con base en la descentralización cultural. Adicional a ello, Colcultura adelantó acciones y programas de formación entre los que se pueden mencionar:

· Formación y capacitación artística y cultural, mediante la adecuación de la educación formal orientada por una reforma curricular.

· Creación de centros de formación artística y cultural o de refuerzo a la estructura de los existentes.

· Realización de talleres nacionales permanentes en artes escénicas y musicales, literatura, artes plásticas y audiovisuales, defensa y conservación del patrimonio cultural, gestión y administración de la cultura.

· Publicación de material didáctico como cartillas, manuales, textos y material audiovisual.

· Capacitación de los maestros como promotores culturales.

· Realización de programas de investigación sobre problemas colombianos; juventud y familia, conflicto social y medio ambiente, modelos culturales y reinserción, transformación cultural y vida urbana, arqueología y patrimonio arqueológico.

Por lo anterior y por los procesos adelantados en la modernización de la Administración Distrital, en este mismo periodo, se creó en el Instituto Distrital de Cultura y Turismo IDCT la Subdirección Académica que tendría bajo su cargo la Academia Superior de Artes de Bogotá (creada en 1991) y la Academia Luis A. Calvo. Además, se encargaría de asistir a la Dirección en la coordinación y supervisión del funcionamiento de las Academias o Centros de Educación no formal del Instituto, en los aspectos administrativos, académicos y docentes.

En 1995 el Instituto Distrital de Cultura y Turismo IDCT tiene una etapa de fortalecimiento institucional debido a su proyección dentro del ámbito de las políticas debido a su efectiva acción a través de su política de Cultura Ciudadana, relacionada con la participación, investigación y evaluación ciudadanas. Con el proceso de restructuración interna se presenta una redefinición de su misión cultural, centrada en el desarrollo de actividades en las áreas de: las artes plásticas, la literatura, la música y demás expresiones artísticas; y mediante la definición de unas políticas y estrategias de fomento, investigación, divulgación, formación y preservación de la acción cultural en Bogotá.

Así poco a poco la exitosa estrategia que se había decidido adelantar por décadas en el ámbito local, siguiendo el principio de proximidad a la educación y formación artística y cultural de manera accesible y oportuna, muestra que es necesario continuar estos procesos con el propósito de ampliar las posibilidades de acercamiento espontáneo de toda la población a las prácticas artísticas, ampliando de esta manera las potencialidades para la comprensión y resignificación de las realidades sociales y del patrimonio inmaterial de la ciudad. 

En la segunda mitad de la década de 1990, las localidades, a través de los fondos de desarrollo local, comienzan a financiar proyectos y escuelas de formación artística. La inversión en formación artística se incrementó a partir de 2002, con la entrada en vigencia de los encuentros ciudadanos y se ha mantenido en crecimiento desde entonces.

Ad portas de iniciar el siglo XXI, en 1998 el documento “Plan de Acción” de Estocolmo imprimió una nueva lógica de las políticas culturales en el ámbito mundial, al afirmar que el desarrollo sostenible y el auge de la cultura dependen mutuamente. En esa medida, todos los gobiernos del ámbito nacional y local deben “propender por la defensa de las culturas locales y regionales impulsando su propio dinamismo y desarrollo [...] el gobierno y la sociedad civil deben aspirar a lograr una asociación más estrecha para la elaboración y puesta en práctica de políticas culturales que estén integradas a las estrategias del desarrollo”. Lo anterior, sirvió de base para que en Colombia se expidiera la Ley General de Cultura (Ley 397 de 1998) como derrotero de las políticas culturales en el país. 

Por su parte, entre los años 2001-2004 en el Sector Cultura se organizan diferentes políticas teniendo en cuenta las líneas temáticas que recogían y reconocían los aspectos positivos logrados en materia de cultura en la ciudad en las últimas administraciones, potenciando los desarrollos de las localidades como base fundamental en la construcción de ciudadanía desde lo local hacia la ciudad en su conjunto. Entre estas líneas se encontraba la “Formación y/o capacitación para el desarrollo cultural, campo que busca desarrollar, potencializar y democratizar espacios de crecimiento humano integral en valores para la reconciliación, la concertación y la convivencia pacífica, y en conocimientos para la creación y disfrute del arte y la cultura a través de la profesionalización de los artistas; la cualificación y reconocimiento de los artistas y públicos; el desarrollo de procesos de formación sobre cultura y artes de las diferentes poblaciones socioculturales; la implementación de programas de formación en valores que posibiliten su práctica a través de ejercicios vivenciales y artísticos que promuevan el diálogo, la tolerancia, el respeto por la diferencia, la resolución de conflictos y el ejercicio de la democracia; el establecimiento de un plan de formación y capacitación artística para Bogotá en coordinación con las instituciones, organizaciones y comunidad artística en general; continuar con los procesos de formación para la prestación de los servicios de turismo y con los recorridos de reconocimiento de la ciudad para prestadores de servicios; la creación de un diplomado y/o especializaciones sobre gestión y animación sociocultural para miembros de los consejos y del sector cultural; y crear mecanismos de formación que aporten a la formación de una conciencia y responsabilidad pública y ciudadana del equipo humano de los medios de comunicación ciudadanos y comunitarios.”. 

Del mismo modo, el Plan Decenal de Cultura Bogotá D.C. 2012- 2021 dentro de los ejes estratégicos transversales propuestos, contempla, entre otros, el de desarrollo cultural territorial, el cual “se entiende como un componente específico del desarrollo sostenible, que le apunta a crear las condiciones para el reconocimiento y la valoración de la cultura como elemento estructurante del territorio en sus dimensiones locales, rurales y urbanas y a generar en las comunidades y administraciones locales, capacidades para la garantía y el ejercicio de los derechos culturales de los habitantes de los territorios; el fortalecimiento de sus prácticas artísticas y culturales, y el disfrute y apropiación del patrimonio cultural.”

Igualmente, el mencionado Plan dentro del campo cultural, subcampo de las artes, contempla como una de las dimensiones de dicho subcampo, la formación, que comprende: “las prácticas educativas que oscilan desde lo informal para la sensibilización y acercamiento de aficionados a las prácticas de las artes, hasta los aprendizajes en ámbitos académicos formales de la educación preescolar, básica, media, vocacional, para el trabajo y el desarrollo humano, pregrado y posgrado. Sus contenidos son específicos con relación al subcampo de las artes y responden al diálogo de saberes, la calidad, la cobertura, la pertinencia y la proximidad. Esta dimensión no solo está enfocada a la creación, sino que se extiende a las distintas dimensiones: formación para la investigación, formación para la circulación y gestión y formación para la apropiación.”.
Más adelante, señala que las dimensiones que componen el subcampo de las artes responden a: la Formación, la Creación, la Circulación, la Investigación y la Apropiación de las Artes, siendo estas dimensiones los núcleos donde convergen agentes, instituciones, disciplinas, interdisciplinas y públicos en relación con las áreas de Artes Plásticas y Visuales, Arte Dramático, Artes Audiovisuales, Literatura, Música, Danza y sus múltiples interrelaciones. Igualmente, este Plan entiende la dimensión de Formación, como: “Comprende las prácticas educativas que oscilan desde lo informal para la sensibilización y acercamiento de aficionados a las prácticas de las artes, hasta los aprendizajes en ámbitos académicos formales de la educación preescolar, básica, media, vocacional, para el trabajo y el desarrollo humano, pregrado y posgrado.  Sus contenidos son específicos con relación al subcampo de las artes y responden al diálogo de saberes, la calidad, la cobertura, la pertinencia y la proximidad. Esta dimensión no solo está enfocada a la creación, sino que se extiende a las distintas dimensiones: formación para la investigación, formación para la circulación y gestión y formación en la apropiación.”  

En 2013, los países reunidos en el Congreso Internacional de la UNESCO de Hangzhou China, aprobaron la Declaración de Hangzhou: Situar la cultura en el centro de las políticas de desarrollo sostenible, la cual insta a los gobiernos y a los responsables de la elaboración de políticas a:

· Integrar la cultura en todas las políticas y programas de desarrollo.

· Movilizar la cultura y el entendimiento mutuo para propiciarla paz y la reconciliación.

· Garantizar derechos culturales para todos a fin de promover el desarrollo social incluyente.

· Valerse de la cultura para reducir la pobreza e impulsar el desarrollo económico incluyente.

· Valorar, salvaguardar y transmitir la cultura a las generaciones futuras.

Entre los años 2013 y 2015, los procesos de formación artística y cultural de las entidades del sector se ampliaron y fortalecieron, con la oportunidad de aportar a dos grandes programas de intervención intersectorial prioritarios para la ciudad: La Ruta de Atención a la Primera Infancia y la Jornada Única y Extendida. En este nuevo contexto se generaron alianzas con las Secretarías Distritales de Educación, Salud e Integración Social; se formularon proyectos específicos en cada una de las entidades, se ampliaron los equipos de trabajo para la gestión pedagógica, territorial, operativa y administrativa de los proyectos; y se pusieron en funcionamiento centros locales de formación artística desde la Orquesta Filarmónica de Bogotá OFB y el Instituto Distrital de las Artes IDARTES.

Entre 2016 y 2019, se dio continuidad a los procesos, se consolidaron y fortalecieron las estructuras organizacionales, gerenciales y operativas en todas las entidades del sector, se ampliaron los equipos de trabajo, se estructuraron los modelos pedagógicos; la producción de contenidos se hizo de manera más constante; aumentó el presupuesto y la cobertura de beneficiarios. Desde la Secretaría de Cultura, Recreación yDeporte, se organizaron e implementaron las acciones necesarias para la coordinación y gestión del Sistema Distrital de Formación Artística y Cultural SIDFAC.

A continuación, se identifican los avances de los procesos de formación artística y cultural de la ciudad en los últimos cuatro años, en el marco de la implementación del Sistema Distrital de Formación Artística y Cultural SIDFAC:

En cuanto a las líneas estratégicas que se orientan y articulan desde la Secretaría de Cultura, Recreación y Deporte:

· Formulación y ejecución de proyectos de inversión específicos para la realización de acciones de formación en la Secretaría Distrital de Cultura, Recreación y Deporte, Instituto Distrital de las Artes - IDARTES, Orquesta Filarmónica de Bogotá - OFB, Instituto Distrital de Patrimonio Cultural - IDPC.

· Definición e implementación de líneas de acción diferenciales en cada una de las entidades, para atender los objetivos y poblaciones beneficiarias de la formación artística y cultural: Primera infancia, estudiantes de colegios públicos en jornada única y extendida, población de las localidades, artistas formadores y agentes del sector.

· Liderazgo en la construcción de los lineamientos de elegibilidad y viabilidad y en el formato de anexo técnico para la revisión y proyección de concepto técnico de los proyectos financiados con recursos de los Fondos de Desarrollo Local, en el marco de la Directiva 12 de 2016.

•
Formulación del Plan Estratégico de Formación Artística y Cultural 2019–2031.

•
Conformación de equipo de trabajo para atender las diferentes líneas del Sistema Distrital de Formación Artística y Cultural SIDFAC.

•
Apoyo a la gestión de las instancias de articulación intersectorial del Sistema Distrital de Formación Artística y Cultural SIDFAC.

· Participación en las instancias de articulación sectorial e intersectorial de los programas distritales a los que se aporta desde las atenciones de formación artística y cultural:

· Mesa Intersectorial de Jornada Única y Jornada Extendida.

· Mesa Ejecutiva Intersectorial que coordina las acciones de la Ruta Integral de Atención a Primeras Infancia RIAPI.

· Mesa de coordinación de la Secretaría de Cultura, Recreación y Deporte, en la que se acuerdan e implementan los lineamientos para el cumplimiento de la Directiva 12 de 2016.   

· Fortalecimiento de los procesos de organización, depuración y validación de la información reportada por todas las entidades. (Instituto Distrital de las Artes - IDARTES, Orquesta Filarmónica de Bogotá - OFB, Instituto Distrital de Patrimonio Cultural - IDPC).

· Producción, actualización y divulgación de infografías. 

· Construcción y actualización del diagnóstico y de indicadores de gestión y efectividad de la formación artística y cultural.

· Construcción del Sistema de Información Sectorial de la formación artística y cultural.

· Consolidación de la memoria sectorial y de los impactos sectoriales de los procesos de formación artística 2013 – 2019.

· Revisión de los proyectos de formación artística y cultural financiados por los Fondos de Desarrollo Local, proyección de conceptos técnicos y recomendaciones.

· Revisión y análisis de los modelos de gestión territorial de los programas de formación artística y cultural de las entidades del sector.

· Seguimiento a la ejecución de los recursos de los Fondos de Desarrollo Local destinados a la ejecución de proyectos de formación artística.

· Seguimiento a las dinámicas y compromisos generados para el sector en los comités Locales de Infancia y Adolescencia.

· Trabajo permanente con la oficina de comunicación de la Secretaría de Cultura, Recreación y Deporte para apoyar las actividades del Sistema Distrital de Formación Artística y Cultural SIDFAC.

· Producción periódica de comunicados y noticas para circular avances y resultados en redes sociales.

Las acciones de formación implementadas por las entidades del sector, encaminadas directamente a fortalecer el desarrollo humano de la ciudad se resumen a continuación:

El arte como factor de desarrollo humano desde la primera infancia:

“El juego se configura como una parte esencial durante la experiencia artística, como vehículo de exploración y reconocimiento del entorno donde las niñas y los niños tienen la mayor cantidad de expresiones. Cómo reaccionan al contacto con el otro, con la oscuridad, cómo asumen las provocaciones desde la sorpresa. Para el adulto, las luces son luces; para el niño, son estrellas, el agua es lluvia y las campanitas de la música son un arcoíris que de inmediato invita, pese a la oscuridad, a mirar hacia el cielo en busca de los siete colores. El juego, para el niño, es el espacio donde se asume el mundo con total veracidad”. Laura Orozco, equipo de acompañamiento artístico territorial, Idartes.
La atención integral a la primera infancia es el conjunto de acciones intersectoriales, relacionales y afectivas, encaminadas a asegurar que, en cada uno de los entornos en los que transcurre la vida de los niños, existan las condiciones para garantizar la promoción y potenciación de su desarrollo. Estas acciones deben ser planificadas, continuas y permanentes. 

Bogotá cuenta con una ruta de atención integral que articula los esfuerzos de cinco sectores, incluido cultura, recreación y deporte, donde, a través de un conjunto de 28 atenciones, se implementan acciones que buscan el desarrollo integral de la primera infancia.

El sector cultural implementa experiencias artísticas que se desarrollan a partir de encuentros concebidos para que los niños vivan, conozcan y disfruten las posibilidades estéticas que el arte ofrece compartiendo con sus familiares, cuidadores y profesores. Al concebir el arte como experiencia, se da al niño la oportunidad de vivirse como un sujeto activo de derechos, con una identidad e historia de vida particulares.

Desde el Instituto Distrital de las Artes (Idartes) se atienden anualmente 80.901 bebes y niños al año, a través de encuentros grupales, laboratorios artísticos, obras de circulación y contenidos especializados. Los encuentros grupales se realizan en alianza con la Secretaría de Integración Social y con el Instituto Colombiano de Bienestar Familiar, a través de la acción de una dupla de artistas comunitarios que genera una experiencia artística con cada grupo de niños en los jardines y casas de pensamiento, estrategia para la cual se genera un reporte de atención niño a niño. 

Los laboratorios artísticos son espacios que se fundamentan en el principio del ambiente como el tercer educador; para ello, se adecuan los espacios donde se realizan; incluyen adaptaciones espaciales y modificaciones lumínicas, con lo cual el juego y la exploración se desarrollan libremente. Los laboratorios se han convertido en epicentros de congregación comunitaria de las mamás, papás y cuidadores. 

Con la estrategia de circulación se llevan obras de danza, títeres, música, teatro, audiovisuales y plásticas a los diferentes territorios de Bogotá, se realizan eventos para los niños y sus familias, como “Bebés al parque” y “Al parque con mi pá”, y se apoyan jornadas que promueven la lactancia materna.

Igualmente, desde la estrategia de producción de contenidos se elaboran y entregan diferentes productos pertinentes para la primera infancia, como discos de música, kits con instrumentos musicales y libros de tela, y se accede a música, juegos e información, desde la página web: www.nidos.gov.co.

“Esto me llevó a otro descubrimiento, es que las niñas y los niños en una experiencia artística, donde no hay una dirección, una regla o una indicación como “no toques”, “no rompas”, “no grites”, tienen la posibilidad y libertad de activar todos sus sentidos. Un ejemplo significativo fue el de Karen, una niña de caminadores del jardín Pequeños Gigantes. Allí las profesoras todo el tiempo dicen “no cojan”, “no griten” y “siéntense aquí”, todo el tiempo están restringiendo. Pero, al entrar en la experiencia artística, los niños veían ese espacio totalmente diferente, un espacio donde podían tener libertad; por ejemplo, esta niña cambió, su energía fue otra, ella caminó por todo el lugar, cogió los dispositivos, se acostó, estaba alegre. De alguna forma eso es lo que queremos o debemos buscar con una experiencia artística, que los niños se sientan transformados, así sea por un instante, por un corto y bello instante”. Cindy Yurany Herrera Artista comunitaria, Idartes.

La Red de Bibliotecas Públicas (Biblored) también cuenta con oferta especializada en sus 81 Paraderos Paralibros Paraparques (PPP’s), 23 bibliotecas públicas y 12 Bibloestaciones, con más de 150 mil ejemplares de libros para la primera infancia.

Dentro de la programación de las bibliotecas públicas se encuentra el programa “Leo con mi bebe”, que, además de fomentar el hábito de la lectura en los niños, cuenta con un componente de formación a madres, padres y cuidadores en el manejo de material bibliográfico y de lectura para niños entre 0 y 5 años ha ido creciendo paulatinamente en estos espacios, así como el programa “Primeras lecturas”, dirigido a madres gestantes.

En 2018, se inauguró la Biblioteca Pública El Parque, la primera biblioteca especializada en los más pequeños que cuenta con una de las colecciones más importantes de literatura infantil con más de 3.631 materiales disponibles al público en general.  Allí se realiza una articulación entre lectura, escritura y experiencias artísticas.

“Venimos a la Biblioteca al Parque, desde abril, cuando la abrieron. Nos encanta leer en familia, nos despierta un pensamiento más crítico. No permitimos que todo lo que nos llegue creerlo, sino cuestionarlo también, y abrir la mente al mundo, viajar a través de los libros”. Claudia Patricia Martínez, Mama de Ana María y Jerónimo Villamil”. Usuarios de la Biblioteca pública El Parque. Madre usuaria de la Biblioteca Pública El Parque.
	Cuadro resumen con resultados de las acciones de arte como factor de desarrollo humano desde la primera infancia:

	80.000 atenciones en promedio al año a niños y niñas de primera infancia atendidos en el programa Nidos de Idartes (Fuente: Informe SEGPLAN, Secretaría Distrital de Planeación con corte a 30 de junio de 2019).

	20 espacios adecuados para la primera infancia con Laboratorios Nidos

	Acciones de las entidades del sector incluidas en la RIAPI Identificadas, cuantificadas, caracterizadas y georreferenciadas.

	Producción de publicaciones anuales sobre investigación pedagógica, producción de contenidos y mediciones.


Mayor calidad en la educación pública a través de la educación artística:

“Ese cambio lo van sintiendo los niños, y luego los padres se dan cuenta de que sus niños están cambiando, y eso cambia el núcleo familiar, y estoy segura que también va ha cambiar el entorno social de la ciudad” Noa Botello. Artista Formadora, Orquesta Filarmónica de Bogotá. 

Los estudiantes de los colegios públicos de Bogotá amplían sus opciones y oportunidades para la práctica artística y cultural, a través de las atenciones pedagógicas prestadas por el Instituto Distrital de las Artes (Idartes), la Orquesta Filarmónica de Bogotá (OFB) y el Instituto Distrital de Patrimonio Cultural (IDPC), en el marco de la alianza con la Secretaría de Educación Distrital, en cumplimiento del programa “Jornada Única y Uso del Tiempo Escolar”.
Música, danza, literatura, arte dramático, artes plásticas, artes audiovisuales y creación digital son las áreas en las que se desarrolla el modelo pedagógico. Además, se cuenta con la cátedra de patrimonio cultural, que, impartida por docentes de la Secretaría de Educación Distrital, capacitados por el Instituto Distrital de Patrimonio Cultural (IDPC).

Las atenciones de los programas de formación del sector llegan a 150 colegios en promedio al año, y los estudiantes pueden tomar sus horas de atención en artes en la sede de su colegio o por fuera de este. Para garantizar la calidad en los procesos de formación, el sector cuenta con 20 Centros Locales de Formación Artística CREA de Idartes y 17 Centros Filarmónicos Locales de la Orquesta Filarmónica de Bogotá OFB.

“Es increíble como en estos colegios, en Ciudad Bolívar, en Suba o en Bosa, nosotros podemos estar en el colegio, y a veces a medio día, podemos apreciar que, en la reja del colegio, está un sinnúmero de padres con su violín, pero ellos hacen su esfuerzo, porque ven todo lo que hace un violín en su niño. Todo lo que hace, y que nos hemos preocupado también, de transmitir a ellos ese mensaje; que nosotros no solamente hacemos músicos, sino que a través de la música construimos personas de bien; que si van a ser músicos para nosotros es lo mejor, los vamos a potenciar y los vamos a llevar hasta donde ellos quieran llegar, pero si no van a ser músicos, queremos que sean 20.000 personas de bien, que van a favorecer a nuestra ciudad y nuestro país”. José Fernando Giraldo, Director Orquesta Filarmónica Infantil, Proyecto Educativo de la OFB    

Por su parte, el proceso de formación en patrimonio cultural, a cargo del Instituto Distrital de Patrimonio Cultural IDPC, desarrolla un modelo pedagógico a partir del cual docentes de colegios públicos, priorizados previamente, reciben capacitación en contenidos, estrategias pedagógicas y materiales didácticos. Como ya se mencionó, la cátedra es implementada por los docentes de la Secretaría de Educación Distrital, con el acompañamiento del equipo pedagógico del Instituto Distrital de Patrimonio Cultural IDPC. Esta cátedra incluye salidas pedagógicas, que generan reconocimiento y apropiación del territorio y del patrimonio cultural por parte de los estudiantes.

Del mismo modo, los 2.987 artistas formadores que han trabajado para el Instituto Distrital de las Artes, la Orquesta Filarmónica de Bogotá y el Instituto Distrital de Patrimonio Cultural, entre 2016 y 2019, son fundamentales en el proceso. Ellos son los encargados de ir a los colegios o de atender a los estudiantes en los Centros Locales de Formación Artística CREA. Desde las entidades del sector se han implementado múltiples acciones de fortalecimiento y cualificación de su trabajo, no sólo como formadores, sino como agentes culturales transformadores, de tal manera que los aprendizajes y las experiencias se puedan transferir a sus propias organizaciones para multiplicar los ejercicios de formación en todas las localidades.

	Cuadro resumen con resultados de las acciones para mayor calidad en la educación pública a través de la educación artística

	687.880 niños, niñas y adolescentes atendidos por Instituto Distrital de Recreación y Deporte  IDRD, Instituto Distrital de las Artes IDARTES, Orquesta Filarmónica de Bogotá OFB e Instituto Distrital de Patrimonio Cultural IDPC en el marco del programa Jornada Única y uso del tiempo escolar. (Entre 2016 y 2019). (Fuente: Informe SEGPLAN, Dirección de Planeación con corte a 30 de junio de 2019).

	150 colegios atendidos en promedio anualmente, entre 2016 y 2019

	Más de 702 presentaciones, 2.120 artistas en escena y 226.200 asistentes al año, en actividades y eventos de circulación de los avances y resultados de los proyectos de formación artística del sector.

	Acciones de las entidades del sector incluidas en el programa Jornada Única y Uso del Tiempo Escolar, identificadas, cuantificadas, caracterizadas y georreferenciadas.

	Modelos de organización, gerencia y operación de todos los programas de las entidades del sector, fortalecidos.

	Producción de publicaciones anuales sobre investigación pedagógica, producción de contenidos y mediciones.


Formación artística y cultural en las localidades:

De manera complementaria a los procesos de formación artística y cultural, asociados al programa Jornada Única y Uso del Tiempo Escolar, los programas de formación del sector cuentan con estrategias de atención directa a las comunidades locales y promueven las líneas Emprende Crea y Laboratorio Crea en el Instituto Distrital de las Artes - Idartes, y los Centros Filarmónicos Locales en la Orquesta Filarmónica de Bogotá OFB. En Emprende Crea se identifican personas, en su mayoría niños, niñas y jóvenes, con interés particular en profundizar su práctica artística y se generan orientaciones, herramientas y acompañamiento para la conformación de agrupaciones. En esta línea, se benefician 5.000 niños, niñas y jóvenes al año. 

“Empezaron los cursos en el Crea, le dije, Má, averigüemos que cursos hay allá, le dije, si te gusta dale. Y allí, eso fue como el impulso para que saliera ese talento ahí que uno a veces desconoce. Uno a veces puede tener un talento especial, y uno, como no lo está desarrollando, pues se queda ahí. El Crea fue como el trampolín para que Laura estuviera ahorita en el cine, y estar sentada frente a esa pantalla y ver a mi hija, yo, uy, que hermosa. La veo triunfando en el cine, no sé, pisando las alfombras allá en Hollywood, eso me lo imagino yo también.” Rosa Elena Mahecha Sánchez, madre de Laura Helena Castrillón Mahecha beneficiaria, Emprende Crea, Protagonista Película Monos.  

Por su parte, Laboratorio Crea se concibe como un espacio para población vulnerable - Adultos mayores, personas víctimas del conflicto armado, población LGBTI, habitantes de calle, población carcelaria-, donde se desarrollan ejercicios pedagógicos, de reconstrucción de memoria, sentidos e identidades a través del arte. En algunas ocasiones las atenciones de formación artística en laboratorio Crea, se prestan en convenio con otras entidades del Distrito o la Nación. En esta línea de trabajo se han atendido 1.800 personas en promedio al año. 

“Parece mentira, pero el arte le cambia el mundo a uno. Lo hace tener una realidad tan linda”. Cesar Flores, habitante de calle, beneficiario Laboratorio Crea.
Los Centros Filarmónicos Locales de la Orquesta Filarmónica de Bogotá OFB, se ejecutan en convenio con 17 Alcaldías Locales, atienden en promedio a más de 2.800 niños, niñas y jóvenes al año. De manera complementaria, reconociendo los atributos terapéuticos del arte, la Orquesta Filarmónica de Bogotá, también cuenta con 8 Centros Filarmónicos Hospitalarios, en los que atienden a más de 1.000 pacientes de tratamientos regulares al año.

Por su parte, las localidades del Distrito incluyen recursos para la implementación de proyectos de formación artística, que, entre 2016 y 2020, atienden más de 30.000 personas, en su mayoría niños y jóvenes, aunque también se incluye población de adultos y adultos mayores.

“Cuando vemos que la música a mi hija la ha recuperado, de uno a mil, entonces no hay nada más que decir, sino que nos involucremos todos en esto que une familias que une corazones y mejora la salud de todas las personas” Ricardo Gutiérrez, Padre de Karen Gutiérrez, estudiante Centro Filarmónico Hospitalario.   
	Cuadro resumen con resultados de las acciones de formación artística y cultural en las localidades

	20 Centros Locales de Formación Artística del Instituto Distrital de las Artes abiertos en la ciudad.

	17 Centros Locales de Formación Musical – Centros Filarmónicos Locales – de la Orquesta Filarmónica de Bogotá OFB de la Ciudad, abiertos y funcionando, en convenio con las Alcaldías Locales. 

	8.985 niños, niñas, jóvenes y adolescentes inscritos en los Centros Filarmónicos Locales de la Orquesta Filarmónica de Bogotá OFB entre 2016 y 2019

	1.000 pacientes de tratamientos regulares que participan anualmente en los Centros Filarmónicos Hospitalarios de la Orquesta Filarmónica de Bogotá OFB.

	5.000 niños, niñas y jóvenes en promedio por año que participan en la línea Emprende de Instituto Distrital de las Artes - IDARTES

	Acciones de las entidades del sector incluidas en el programa Jornada Única y Uso del Tiempo Escolar, identificadas, cuantificadas, caracterizadas y georreferenciadas.

	Modelos de organización, gerencia y operación de todos los programas de las entidades del sector, fortalecidos.

	Lineamientos de elegibilidad y viabilidad y anexo técnico para la revisión y proyección de concepto sobre los proyectos de formación artística financiados con recursos de los Fondos de Desarrollo Local, definidos. En cumplimiento de la Directiva 12 de 2016.

	60 proyectos locales en las líneas de formación artística y cultural y eventos artísticos y culturales, revisados anualmente por la Secretaría de Cultura, Recreación y Deporte..


Fortalecimiento de las capacidades y del capital humano de los agentes del sector:

“Es de destacar que la SCRD haya pensado en los estudiantes como beneficiarios de esta Beca, porque esto contribuye al desarrollo de la gestión cultural desde la academia”. Claudia De Greiff Jurado Beca de Apoyo a la Profesionalización.
El fortalecimiento de las capacidades de los agentes y organizaciones del sector, dada su importante labor de mediación para que la ciudadanía se acerque, goce y disfrute de la ciudad a través de las prácticas, expresiones y actividades artísticas y culturales. En este componente se incluyen acciones para la profesionalización de artistas, iniciativas de reflexión, capacitación, interacción y circulación de contenidos, herramientas, conocimientos y saberes, que contribuyan a cualificar la gestión de los agentes culturales de la ciudad. 

La profesionalización de artistas no se limita a la formación de profesionales también genera competencias necesarias en agentes culturales para fortalecer y potenciar sus capacidades, para responder a las necesidades ocupacionales y de prestación de bienes y servicios para el sector y el mercado, así como para mejorar sus opciones laborales.

Entre 2016 y 2019, se apoyó la culminación del proceso de profesionalización de 38 artistas mayores de 35 años, en el modelo de reconocimiento de saberes, en convenio con el Instituto Colombiano de Crédito Educativo y Estudios Técnicos en el Exterior ICETEX, las Universidad Pedagógica Nacional y la Universidad Distrital.

De manera complementaria, se apoyó a 40 estudiantes matriculados en programas de artes, patrimonio y gestión cultural de universidades públicas y privadas, a través de la Beca de Apoyo a la Profesionalización.

“Este tipo de iniciativas motivan a que llevemos y apliquemos los conocimientos que adquirimos en la universidad a las comunidades, porque nos sentimos respaldados en el desarrollo de este propósito” Diego Cortés, estudiante ganador de la “Beca de apoyo a la profesionalización 2018”.
En cuanto a los procesos de cualificación y generación de capacidades, se implementan acciones pedagógicas periódicas, talleres, seminarios y encuentros en los que han participado 5.550 agentes culturales.

Con la intención de incorporar las tecnologías de la información, para multiplicar las posibilidades de implementación y ampliar las oportunidades de acceso a la formación para los agentes culturales y la ciudadanía en general, se construyó la Plataforma Virtual de formación en gestión cultural, donde se ponen a disposición de la comunidad cursos que buscan fortalecer las capacidades para la comprensión y gestión de la cultura. En la plataforma se incluyen contenidos y herramientas para el aprendizaje y la práctica en temáticas relacionadas con las dinámicas de la cultura, la formulación y ejecución de proyectos y la gestión de fuentes de financiación.

Para fortalecer los procesos de formación para el capital humano en el corto plazo, la Secretaría de Cultura, Recreación y Deporte, adelantó acciones en cuatro aspectos: El apoyo a la profesionalización de artistas; la capacitación y actualización de agentes de formación del sector; el desarrollo de cursos virtuales de formación en gestión cultural; y en lo que tiene que ver con la educación artística y el fortalecimiento de ocupaciones para el sector, se adelantó la caracterización de la oferta y la demanda de educación superior y para el trabajo y el desarrollo humano, en programas de artes, gestión y patrimonio cultural, y se realizó el seguimiento y la  participación en la construcción del marco nacional de cualificaciones, y se adelantaron gestiones para fortalecer la educación artística en la educación básica y media. Estas acciones se implementan de manera articulada con los objetivos de la política pública de economía cultural y creativa del Distrito, con el Marco Nacional de Cualificaciones liderado por los Ministerios de Cultura y Trabajo; con la construcción de orientaciones curriculares en el área de artes para la Educación Básica y Media, con el Ministerio de Educación; y en los procesos de priorización y diseño de cualificaciones y mapas ocupacionales con el Servicio Nacional de Aprendizaje - SENA.

	Cuadro resumen con resultados de las acciones de fortalecimiento de las capacidades y del capital humano de los agentes del sector

	3.350 agentes en procesos de cualificación (Con corte a 30 de junio de 2019)

	Cinco cursos abiertos en la plataforma virtual de formación (150 horas deformación): 

· Políticas culturales.

· Cultura y desarrollo humano.

· Gestión cultural.

· Formulación de proyectos culturales

· Gestión de recursos.

	680 usuarios inscritos en la plataforma de los cuales 190 se encuentran certificados en al menos un (1) curso (Corte a 31 de octubre de 2019).

	Videos promocionales y tutorial de la plataforma virtual de formación producidos y divulgados.

	38 beneficiarios 2013 – 2019. Modelo de reconocimiento de saberes.

	40 beneficiarios 2018 – 2019 de la Beca de apoyo a la profesionalización de agentes del sector.


La formulación del Plan Estratégico Cultural PEC de Formación Artística y Cultural 2019 – 2031:

Entre 2017 y 2019, en cumplimiento del artículo 8° del Decreto Distrital 541 de 2015, con el ánimo de fortalecer el Sistema Distrital de Formación Artística y Cultural SIDFAC, la Secretaría de Cultura, Recreación y Deporte lideró la formulación el Plan Estratégico de Formación Artística y Cultural. El Plan Estratégico Cultural PEC se puede entender a la vez, como metodología y como herramienta. Como metodología prospectiva innovadora, el Plan Estratégico Cultural PEC de Formación Artística y Cultural se centra en potenciar el impacto de la formación para el desarrollo cultural de la ciudad; definir una estructura homogénea, clara y eficiente, ya que permite integrar la diversidad de contenidos y acciones implementadas por todas las entidades del sector; y a la vez integral y versátil, para facilitar las interacciones y sinergias sectoriales y las conexiones intersectoriales. Como herramienta, los Plan Estratégico Cultural PEC deben contribuir a comprender y gerenciar de mejor manera las dinámicas de la formación artística y cultural de la ciudad y sus localidades, adaptar las instituciones e intervenciones públicas a las dinámicas culturales de la ciudad, y fortalecer la gestión y ejecución de las políticas públicas y los proyectos culturales, para responder a las necesidades y creatividades de la ciudadanía, a partir de potenciar las capacidades instaladas, los recursos disponibles y las sinergias intra e intersectoriales.

El Plan Estratégico de Formación Artística y Cultural 2019 – 2031, entiende la formación artística y cultural como “El proceso de intervención e interacción pedagógica, en los campos o disciplinas artísticas, culturales o patrimoniales, que potencia a las artes y la cultura como mediadoras para la generación de saberes, capacidades, actitudes y competencias que aporten al desarrollo humano de las personas que habitan la ciudad. La formación artística y cultural es fundamental para la expresión y el ejercicio libre de la corporalidad desde etapas tempranas del crecimiento, despierta la sensibilidad, la creatividad y la apertura a la vivencia y comprensión de experiencias estéticas; promueve valores y actitudes de respeto y valoración de la diferencia”.

El Plan Estratégico Cultural PEC de Formación Artística y Cultural 2019 – 2031, organiza y prioriza las acciones estratégicas para fortalecer los procesos de formación del sector y darle sostenibilidad al Sistema Distrital de Formación Artística y Cultural -SIDFAC, a partir de cuatro núcleos de acción:

1. Experiencias artísticas y culturales para una primera infancia feliz; cuyo objetivo es ampliar y fortalecer la oferta de acciones de las entidades del sector dirigidas a mujeres gestantes, bebes, niños, niñas y sus familias, en el marco de la atención integral a la primera infancia.

2. Arte y patrimonio cultural en la escuela para una educación integral de calidad; cuyo objetivo es integrar y armonizar las atenciones de formación del sector en el sistema educativo distrital, en los niveles de preescolar, básica y media, y en el proceso de consolidación de la jornada única.

3. Capital humano y social para un sector cultural más fuerte; cuyo objetivo es fortalecer las capacidades y cualificaciones de los agentes artísticos y culturales, y ampliar las oportunidades para la gestión de las organizaciones que desarrollan iniciativas de formación artística y cultural en la ciudad.

4. Formación con calidad en todas las localidades; cuyo objetivo es fortalecer y ampliar los procesos e iniciativas de formación artística y cultural en las localidades.

De manera complementaria el Plan Estratégico Cultural PEC de Formación Artística y Cultural 2019 – 2031, propone cinco ámbitos de gestión que buscan contribuir a transformar y fortalecer las estructuras y mecanismos de gestión conjunta de las instituciones, fortalecer su capacidad instalada, mejorar sus intervenciones y generar impacto. Los ámbitos de gestión se definen a continuación:

· Sinergias intersectoriales: Capacidad de trabajar de manera articulada, conjunta y complementaria, para implementar proyectos y estrategias sectoriales e intersectoriales que den respuesta a las necesidades y oportunidades de la ciudad.

· Gestión del conocimiento: Capacidad de identificar, recolectar, organizar y compartir información cuantitativa y cualitativa sobre dinámicas de gestión, contextos y experiencias, para producir análisis, orientar la toma de decisiones y la implementación de acciones.

· Gestión territorial: Capacidad de intervención conjunta y aceleración de los procesos culturales locales a partir de la optimización de recursos sectoriales, la cooperación intersectorial, la coordinación con autoridades locales, la participación de agentes culturales, ciudadana y las alianzas con agentes privados.

· Comunicación: Capacidad de transmitir, divulgar, compartir e intercambiar los discursos, contenidos e información producida sobre las dinámicas, procesos y resultados de la gestión.

· Regulación: Capacidad para construir, valorar, reconocer, actualizar, cumplir, y transformar reglas del juego, reglamentaciones y normas que faciliten y fortalezcan el alcance de los procesos culturales.

Consideraciones técnicas que justifican el ajuste al Decreto Distrital 541 de 2015:

La exposición de los marcos jurídicos, de los contextos conceptuales, estratégicos y operativos; además de los avances sectoriales identificados, muestran claramente que la formación artística y cultural se convirtió en un proceso fundamental en las políticas culturales de la ciudad; además es un tema estratégico que requiere la gestión de alianzas intersectoriales y aporta al desarrollo humano de los habitantes de la ciudad, a través de la participación del sector en programas de impacto como la Ruta Integral de Atención a la Primera Infancia, la Jornada Única y Extendida o la Economía Cultural y Creativa.

La propuesta de reforma al Decreto Distrital 541 de 2015, que parte del análisis de consistencia al texto de la norma, además de las lecciones aprendidas y los avances sectoriales que se han identificado desde su aplicación, entre 2016 y 2019, se hace necesaria tomando en cuenta las siguientes consideraciones:

Limitaciones y necesidades identificadas en el contenido de la norma y su implementación:

1. Actualizar la definición de formación artística y cultural, de acuerdo con los contenidos del Plan Estratégico de Formación Artística y Cultural. (Artículo 2.)

2. Actualizar la definición, finalidad, objetivos y principios del Sistema Distrital de Formación Artística y Cultural, de acuerdo a los nuevos contextos. (Artículos 3, 4, 5 y 6)

3. Acotar los agentes vinculados al Sistema Distrital de Formación Artística y Cultural, de acuerdo a los nuevos contextos (Artículo 7.)

4. Ajustar la organización del Sistema Distrital de Formación Artística y Cultural, de acuerdo a los nuevos contextos (Artículo 10.)

5. Simplificar las instancias de coordinación y articulación intersectorial. Es necesario fortalecer la Comisión Intersectorial del SIDFAC y transformar el Comité de Centros Locales de Formación Musical y Artística en la Unidad Técnica de Apoyo de la Comisión. Una de las funciones de la UTA será la de hacer seguimiento a la gestión de los Centros Locales   (Artículos 11. Y 23.) 

6. Simplificar y actualizar los miembros de las instancias de coordinación y articulación intersectorial. (Artículos 11. Y 23.) 

7. Ajustar la pertinencia de la definición de espacios de formación del Sistema Distrital de Formación Artística y Cultural de acuerdo a los nuevos contextos. (Artículo 17.)

8. Ajustar la pertinencia de la definición de espacios de formación del Sistema Distrital de Formación Artística y Cultural de acuerdo a los nuevos contextos y para ampliar las posibilidades de acceso a personas de todas las edades. (Artículo 17.)

9. Ajustar la pertinencia de los contenidos asociados al funcionamiento de los Centros de Formación Artística y Cultural de acuerdo a los nuevos contextos y para ampliar las posibilidades de acceso a personas de todas las edades. (Artículo 21.)

10. Actualizar la denominación de las dependencias institucionales de acuerdo a las transformaciones del sector

11. Integrar responsabilidades de la Secretaría de Cultura, Recreación y Deporte que han surgido por normas expedidas con posterioridad al Decreto Distrital 541 de 2015.

12.  Integrar componentes del plan estratégico de formación a la estructura del SIDFAC, con eso se potenciaría el proceso y se daría mayor sostenibilidad.

III. JUSTIFICACIÓN JURÍDICA DE LA PROPUESTA

La modificación del Decreto Distrital 541 de 2015 surge de la necesidad de actualizar y armonizar lo señalado en dicha disposición con el fin de que su aplicación responda a las dinámicas, necesidades cambiantes de la ciudadanía y de la administración y a las nuevas realidades normativas, tales como el Decreto Distrital 421 de 2019 "Por medio del cual se expide el Decreto Único del Sector Educación de Bogotá"
Por su parte, la propuesta de modificación normativa tiene sus fundamentos en los siguientes preceptos legales:

CONSTITUCIÓN POLÍTICA DE COLOMBIA:

“(…)

Artículo 2. Son fines esenciales del Estado: servir a la comunidad, promover la prosperidad general y garantizar la efectividad de los principios, derechos y deberes consagrados en la Constitución; facilitar la participación de todos en las decisiones que los afectan y en la vida económica, política, administrativa y cultural de la Nación…

(…)

Artículo 7. El Estado reconoce y protege la diversidad étnica y cultural de la Nación colombiana.

Artículo 8. Es obligación del Estado y de las personas proteger las riquezas culturales y naturales de la Nación.

Artículo  67 . La educación es un derecho de la persona y un servicio público que tiene una función social: con ella se busca el acceso al conocimiento, a la ciencia, a la técnica, y a los demás bienes y valores de la cultura
(…)Corresponde al Estado regular y ejercer la suprema inspección y vigilancia de la educación con el fin de velar por su calidad, por el cumplimiento de sus fines y por la mejor formación moral, intelectual y física de los educandos; garantizar el adecuado cubrimiento del servicio y asegurar a los menores las condiciones necesarias para su acceso y permanencia en el sistema educativo.
(…) 

I Artículo 70. El Estado tiene el deber de promover y fomentar el acceso a la cultura de todos los colombianos en igualdad de oportunidades, por medio de la educación permanente y la enseñanza científica, técnica, artística y profesional en todas las etapas del proceso de creación de la identidad nacional. La cultura en sus diversas manifestaciones es fundamento de la nacionalidad. El Estado reconoce la igualdad y dignidad de todas las que conviven en el país. El Estado promoverá la investigación, la ciencia, el desarrollo y la difusión de los valores culturales de la Nación”. 

LEY GENERAL DE CULTURA:
El artículo 18 de la Ley 397 de 1997 (Ley General de Cultura) “Por la cual se desarrollan los Artículos 70, 71 y 72 y demás Artículos concordantes de la Constitución Política y se dictan normas sobre patrimonio cultural, fomentos y estímulos a la cultura, se crea el Ministerio de la Cultura y se trasladan algunas dependencias”, estipula que:

“El Estado, a través del Ministerio de Cultura y las entidades territoriales, establecerá estímulos especiales y promocionará la creación, la actividad artística y cultural, la investigación y el fortalecimiento de las expresiones culturales. Para tal efecto establecerá, entre otros programas, bolsas de trabajo, becas, premios anuales, concursos, festivales, talleres de formación artística, apoyo a personas y grupos dedicados a actividades culturales, ferias, exposiciones, unidades móviles de divulgación cultural, y otorgará incentivos y créditos especiales para artistas sobresalientes, así como para integrantes de las comunidades locales en el campo de la creación, la ejecución, la experimentación, la formación y la investigación a nivel individual y colectivo en cada una de las siguientes expresiones culturales: 

a) Artes plásticas; 

b) Artes musicales; 

c) Artes escénicas;

(…)

e) Artes audiovisuales; 

f) Artes literarias; 

(…)

m) Dramaturgia; 

n) Crítica; 

ñ) Y otras que surjan de la evolución sociocultural, previo concepto del Ministerio de Cultura”. (Subrayado y resaltado fuera de texto). 

Y el artículo 64 Ibidem, dicta que:

“Corresponde al Ministerio de Cultura, la responsabilidad de orientar, coordinar y fomentar el desarrollo de la educación artística y cultural no formal como factor social, así como determinar las políticas, planes y estrategias para su desarrollo. Para tal efecto, créase el Sistema Nacional de Formación Artística y Cultural, que tendrá como objetivos, estimular la creación, la investigación, el desarrollo, la formación, y la transmisión del conocimiento artístico y cultural.” (Subrayado fuera del texto) 

LEY 115 DE 1994:
En el Sector de Educación, la Ley 115 de 1994 (Ley General de Educación) establece en el artículo 23 que para el logro de los objetivos de la educación básica debe establecerse como una de las áreas fundamentales para el conocimiento y la formación; la educación artística y cultural, las cuales deberán ofrecerse dentro del currículo y el Programa Educativo Institucional  

LEY 1064 DE 2006:
La Ley 1064 de 2006 "Por la cual se dictan normas para el apoyo y fortalecimiento de la educación para el trabajo y el desarrollo humano establecida como educación no formal en la Ley General de Educación", en el artículo 1° dispone que: “Reemplácese la denominación de Educación no formal contenida en la Ley General de Educación y en el Decreto Reglamentario 114 de 1996 por Educación para el Trabajo y Desarrollo Humano.”
LEY 1804 DE 2016:

La Ley 1804 de 2016 “Por la cual se establece la política de Estado para el Desarrollo Integral de la Primera Infancia de Cero a Siempre y se dictan otras disposiciones”, en su artículo 2°, expresa que  “La política de “cero a siempre”, en tanto política pública, representa la postura y comprensión que tiene el Estado colombiano sobre la primera infancia, el conjunto de normas asociadas a esta población, los procesos, los valores, las estructuras y los roles institucionales y las acciones estratégicas lideradas por el Gobierno, que en corresponsabilidad con las familias y la sociedad, aseguran la protección integral y la garantía del goce efectivo de los derechos de la mujer en estado de embarazo y de los niños y niñas desde los cero (0) hasta los seis (6) años de edad. Se desarrolla a través de un trabajo articulado e intersectorial que desde la perspectiva de derechos y con un enfoque de gestión basado en resultados, articula y promueve el conjunto de acciones intencionadas y efectivas encaminadas a asegurar que en cada uno de los entornos en los que transcurre la vida de las niñas y los niños existan las condiciones humanas, sociales y materiales para garantizar la promoción y potenciación de su desarrollo. Lo anterior a través de la atención integral que debe asegurarse a cada individuo de acuerdo con su edad, contexto y condición”. 

Por su parte, el artículo 4° de la misma Ley define la Ruta Integral de Atención - RIA en su literal e) así: "Es la herramienta que contribuye a ordenar la gestión de la atención integral en el territorio de manera articulada. consecuente con la situación de derechos de los niños y las niñas, con la oferta de servicios disponible y con características de las niñas y los niños en sus respectivos contextos. Como herramienta de gestión intersectorial convoca a todos los actores del Sistema Nacional de Bienestar Familiar con presencia. competencias y funciones en el territorio”
Del mismo modo, el artículo 7° de la misma Ley define la “Gestión Intersectorial para la Atención Integral”, como “… la acción organizada, concurrente y coordinada a través de la cual los sectores estatales de los órdenes nacional y local (educación, salud, cultura, recreación, bienestar, deportes, planeación, entre otros), así como otros actores de la sociedad (familias, comunidad, sociedad civil, academia, empresa privada, organizaciones no gubernamentales, entre otras), se articulan para lograr la atención integral a las mujeres gestantes, y los niños y niñas en primera infancia, a partir de lo que ellos y ellas requieren”. En el mismo artículo 7° se expresa “Sin perjuicio de afectar los procesos de construcción de políticas públicas de infancia propias del artículo 204 de la Ley 1098, la finalidad de la gestión intersectorial para primera infancia se enfoca en la ejecución de las prioridades establecidas por cada entidad territorial en su RIA (Ruta Integral de Atenciones) para las mujeres gestantes, y los niños y niñas en primera infancia”.

La implementación de la Ruta de Atención Integral a la Primera Infancia en Bogotá, se articula a partir de 28 atenciones, definidas de manera concertada por la Mesa Distrital de la RIAPI, a las cuales aportan todos los sectores de la administración distrital, incluyendo el Sector Cultura, Recreación y Deporte, que cuenta con acciones con un alto componente pedagógico que apuntan específicamente a:

· Atención 23: Niñas y niños participan en experiencias que favorecen la construcción de identidad y el disfrute de la diversidad.

· Atención 24: Gestantes, niñas y niños tienen acceso a contenidos y materiales pertinentes y de calidad para el potenciamiento de su desarrollo integral.

· Atención 25: Gestantes, niñas, niños y sus familias participan en experiencias e interacciones de calidad donde disfrutan, aprecian, crean y se apropian de las artes.

· Atención 27: Gestantes, niñas y niños cuentan con ambientes diseñados, adecuados y dotados para el potenciamiento de su desarrollo, concebidos desde sus particularidades, historias de vida e identidades culturales.

DECLARACIÓN DE LA UNESCO SOBRE LA DIVERSIDAD CULTURAL:

En el contexto internacional, se expidió en 2001 la Declaración de la UNESCO sobre la Diversidad Cultural, el cual a través del artículo 9 dispone, que: 

“(…)

Las políticas culturales, en tanto que garantizan la libre circulación de las ideas y las obras, deben crear condiciones propicias para la producción y difusión de bienes y servicios culturales diversificados, gracias a industrias culturales que dispongan de medios para desarrollarse en los planos local y mundial. Al tiempo que respeta sus obligaciones internacionales, cada Estado debe definir su política cultural y aplicarla utilizando para ello los medios de acción que juzgue más adecuados, ya se trate de modalidades prácticas de apoyo o de marcos reglamentarios apropiados.”

DECRETO NACIONAL 4904 DE 2009: Establece el Decreto Nacional 4904 de 2009 “Por el cual se reglamenta la organización, oferta y funcionamiento de la prestación del servicio educativo para el trabajo y el desarrollo humano y se dictan otras disposiciones” ”, en el artículo 1.2 define la Formación para el trabajo y el desarrollo humano, como:

“(..)

Comprende la formación permanente, personal, social y cultural que se fundamenta en una concepción integral de la persona, que una institución organiza en un proyecto educativo institucional, y que estructura en currículos flexibles sin sujeción al sistema de niveles y grados propios de educación formal. 

(…)”
DECRETO DISTRITAL 330 DE 2008:
El artículo 2° del Decreto Distrital 330 de 2008, modificado por el Decreto Distrital 593 de 2017 señala como objeto de la Secretaría de Educación del Distrito: “... orientar y liderar la formulación y ejecución de políticas, planes y programas para garantizar el derecho a la educación y asegurar a la población el acceso al conocimiento y la formación integral”.
PLAN DECENAL DE CULTURA BOGOTÁ D.C. 2012- 2021:
En cuanto al Plan Decenal de Cultura Bogotá D.C. 2012- 2021 entiende el Desarrollo Cultural Territorial como: “... un componente específico del desarrollo sostenible, que le apunta a crear las condiciones para el reconocimiento y la valoración de la cultura como elemento estructurante del territorio en sus dimensiones locales, rurales y urbanas y a generar en las comunidades y administraciones locales, capacidades para la garantía y el ejercicio de los derechos culturales de los habitantes de los territorios; el fortalecimiento de sus prácticas artísticas y culturales, y el disfrute y apropiación del patrimonio cultural.”
El mencionado Plan indica que la formación comprende: “…las prácticas educativas que oscilan desde lo informal para la sensibilización y acercamiento de aficionados a las prácticas de las artes, hasta los aprendizajes en ámbitos académicos formales de la educación preescolar, básica, media, vocacional, para el trabajo y el desarrollo humano, pregrado y posgrado. Sus contenidos son específicos con relación al subcampo de las artes y responden al diálogo de saberes, la calidad, la cobertura, la pertinencia y la proximidad. Esta dimensión no solo está enfocada a la creación, sino que se extiende a las distintas dimensiones: formación para la investigación, formación para la circulación y gestión y formación en la apropiación.”

DECRETO DISTRITAL 541 DE 2015:
El Decreto Distrital 541 de 2015 “Por medio del cual se reglamenta el Acuerdo Distrital 594 de 2015, se crea el Sistema Distrital de Formación Artística y Cultural - SIDFAC, y se dictan otras disposiciones”, define los agentes vinculados al Sistema; se identifican las competencias de la Secretaría de Cultura, Recreación y Deporte, de las entidades del sector y de las demás entidades del orden distrital, con relación al mismo y define la coordinación interinstitucional del Sistema.
DECRETO DISTRITAL 037 DE 2017:
El artículo 2° del Decreto Distrital 037 de 2017 señala que la Secretaría Distrital de Cultura, Recreación y Deporte tiene por objeto: “orientar y liderar la formulación concertada de políticas, planes y programas en los campos cultural, patrimonial, recreativo y deportivo del Distrito Capital en coordinación con la Secretaría Distrital de Planeación y con la participación de las entidades a ella adscritas y vinculadas y la sociedad civil".

Asimismo establece como  funciones de la Secretaria de Cultura, Recreación y Deporte las de: “… i) Coordinar la ejecución de las políticas, planes y programas en los campos cultural, patrimonial, recreativo y del deporte que desarrollen las entidades adscritas y vinculadas y las localidades;… j. Gestionar la ejecución de las políticas, planes y proyectos culturales y artísticos, con el fin de garantizar el efectivo ejercicio de los derechos culturales y fortalecer los campos cultural, artístico, patrimonial y deportivo.” 

Dentro de las funciones del Despacho se incluyen las de “…g. efinir la política de diálogo con otros sectores del Distrito Capital y con instituciones del orden regional, nacional e internacional con los cuales haya complementariedad entre sus políticas y las del sector, para fortalecer los campos del arte, la cultura, el patrimonio cultural, la recreación, el deporte y la actividad física del Distrito Capital; i. Formular y dirigir las acciones de intervención sobre los proyectos de ley, acuerdos y decretos que se expidan en relación con el Sector Cultura, Recreación y Deporte.”.

Igualmente  señala como funciones de la Dirección de Arte, Cultura y Patrimonio las de: “a. Gestionar la formulación e implementación de políticas para los campos del arte, la cultura y el patrimonio cultural en el marco del Sistema Distrital de Arte, Cultura y Patrimonio; b. Formular los lineamientos y realizar la coordinación intrasectorial e intersectorial para la implementación de políticas para los campos del arte, la cultura y el patrimonio cultural; c. Formular los lineamientos y estrategias para el fortalecimiento organizativo de las entidades adscritas o vinculadas al sector.”.

A su vez, la Subdirección de Arte, Cultura y Patrimonio, tiene la función de: “a. Orientar la articulación de las políticas distritales en los campos del arte, la cultura y el patrimonio, con otras políticas y planes del orden distrital, regional, nacional e internacional y prestar la colaboración sectorial e intersectorial para propender por su desarrollo; b. Desarrollar y aplicar los mecanismos de articulación interinstitucional y sectorial para la implementación y el fortalecimiento de políticas planes, programas y proyectos relacionados con las artes en el Distrito Capital; (…) e. Diseñar estrategias para el fomento del arte, la cultura y el patrimonio en el Distrito Capital que permitan fortalecer las dimensiones de formación, investigación, protección y salvaguarda, circulación y apropiación.”
DECRETO DISTRITAL 421 DE 2019:
El Decreto Distrital 421 de 2019 "Por medio del cual se expide el Decreto Único del Sector Educación de Bogotá", tiene por objeto adoptar unas reglas en relación con la discusión, diseño, implementación, ejecución, seguimiento y evaluación de los siguientes programas y estrategias educativas en los Centros Educativos Distritales (en adelante CED) e Instituciones Educativas Distritales (en adelante IED): 

1. Jornada Única y Jornada Extendida. 

2. Educación Inicial (Prejardín, Jardín y Transición).

3. Desarrollo Integral de la Educación Media.

4. Educación para la Ciudadanía, la Convivencia, la Reconciliación y la Paz.

5. Formación, Investigación y Fomento a la Innovación Educativa.

En el artículo 6. (Fuentes de financiación), de la norma en cita                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                 , se plantea que la Secretaría de Educación del Distrito; la Secretaría Distrital de Integración Social y la Secretaría Distrital Cultura, Recreación y Deporte y sus entidades adscritas, establecerán en sus presupuestos anuales los recursos necesarios para la implementación, progresividad y sostenibilidad de los programas educativos de que trata este decreto, de acuerdo con el ámbito de sus funciones y competencias.

En el artículo 7. (Coordinación) del mismo decreto, se establece que la Secretaría de Educación del Distrito; la Secretaría Distrital de Integración Social y la Secretaría Distrital Cultura, Recreación y Deporte conformarán un comité encargado de coordinar la implementación de los programas y estrategias en los que sean corresponsables. 

En el artículo 8. (Seguimiento, Monitoreo y Evaluación de los Resultados), del mismo Decreto, se define que la Secretaría de Educación del Distrito, en coordinación con la Secretaría Distrital de Cultura, Recreación y Deporte y la Secretaría Distrital de Integración Social, construirá un procedimiento técnico de seguimiento, monitoreo y evaluación de los resultados para cada uno de los programas establecidos en este decreto, con indicadores de eficacia, eficiencia, efectividad y economía que permitan cuantificar y cualificar los logros y el cumplimiento de sus objetivos y metas, y que a la vez, permita la toma de decisiones y generación de acciones de tipo preventivo o correctivo, según sea el caso.. 

El numeral 2, del artículo 19. del Decreto 421 de 2019, sobre la operatividad de la Jornada Extendida y la Jornada Única, señala “Acción interinstitucional. Igualmente, podrán operar a través de la acción interinstitucional con las diversas entidades distritales, en especial la Secretaría Distrital de Cultura, Recreación y Depone y sus entidades adscritas (Instituto Distrital de Recreación y Deportes -IDRD, Instituto Distrital de las Artes - IDARTES, Orquesta Filarmónica de Bogotá -OFB e Instituto Distrital de Patrimonio Cultural -IDPC). Y luego, en el artículo 28. Se incluye a la Secretaría Distrital de Cultura, Recreación y Deporte, dentro de los responsables del diseño, implementación, ejecución, seguimiento y evaluación del Ciclo de Educación Inicial (Prejardín, Jardín y Transición) en los CED, IED y Jardines Infantiles de la Secretaría Distrital de Integración Social, a nivel local entidades culturales.

ACUERDO 257 DE 2006

Que el Acuerdo Distrital 257 de 2006 “Por el cual se dictan normas básicas sobre la estructura, organización y funcionamiento de los organismos y de las entidades de Bogotá, Distrito Capital, y se expiden otras disposiciones”,  reorganiza la estructura administrativa del Distrito Capital y conforma, entre otros, el Sector Cultura, Recreación y Deporte, del cual hacen parte la Secretaría Distrital de Cultura, Recreación y Deporte como entidad rectora del sector y por las entidades adscritas a la misma, como son, el Instituto Distrital de Recreación y Deporte - IDRD, el Instituto Distrital de Patrimonio Cultural - IDPC, la Fundación Gilberto Álzate Avendaño - FUGA, la Orquesta Filarmónica de Bogotá – OFB y entidad vinculada Canal Capital.

ACUERDO 594 DE 2015
Mediante el Acuerdo 594 de 2015 “Por el cual se crean los centros de formación musical y artísticas y se dictan otras disposiciones” creó los Centros de Formación Musical y Artística en cada localidad de la ciudad, como un espacio para el estudio, investigación e interpretación de las diferentes expresiones musicales y de las demás manifestaciones artísticas, para beneficiar a los niños, niñas y jóvenes de la ciudad de Bogotá, priorizando y garantizando la participación de aquellos que se encuentran en condición de discapacidad. Igualmente, señaló que la Secretaría Distrital de Cultura, Recreación y Deporte, con el apoyo de las entidades adscritas del sector, será la encargada de la implementación y funcionamiento progresivo en cada localidad de los Centros de Formación Musical y Artística, pudiendo para ello, vincular e incorporar a las organizaciones culturales y a los artistas interesados en la formación e investigación musical, con trayectoria en la formación musical y artística.

Finalmente, el mencionado acuerdo establece, que a la Secretaría Distrital de Cultura, Recreación y Deporte, en el marco de la implementación del Sistema Distrital de Formación Artística y Cultural, le corresponderá definir los objetivos, las funciones y el trabajo intersectorial e interinstitucional a que haya lugar; así como articular su complementariedad, concurrencia y subsidiariedad; e igualmente estimular y fortalecer la creación, la investigación, la divulgación, el desarrollo, la formación y la transmisión del conocimiento artístico y cultural, de acuerdo con lo establecido por el artículo 64 de la Ley 397 de 1997 (Ley General de Cultura).

Que según los contenidos del citado Acuerdo Distrital 594 de 2015, la implementación, funcionamiento, consecución y adecuación de los mencionados Centros, estará a cargo de la Secretaría Distrital de Cultura, Recreación y Deporte, con el apoyo y en conjunto con las entidades adscritas al sector, mencionadas en el artículo 93 del Acuerdo Distrital 257 de 2006. 

ACUERDO 003 DE 2016

El Acuerdo 003 de 2016 “Por el cual se establece la estructura organizacional de la Orquesta Filarmónica de Bogotá y se señalan las funciones de sus dependencias”  dispone que la Orquesta Filarmónica de Bogotá (OFB) tiene como objeto “Ejecutar de manera concertada las políticas de la administración distrital mediante la prestación de servicios culturales en el área de la música sinfónica, académica y el canto lírico; la difusión y ejecución del repertorio sinfónico universal y nacional y la administración de sus escenarios culturales.”
Entre las funciones de la entidad, la OFB, debe: “Ejecutar las políticas, planes, programas y proyectos para el desarrollo de la música sinfónica, académica y el canto lírico en las dimensiones de formación, creación, investigación, circulación y apropiación en el Distrito Capital”. 
El mismo Acuerdo 003 de 2016, asigna a la Subdirección de Fomento y Desarrollo, las siguientes funciones: a) Diseñar, implementar y ejecutar los planes, programas y proyectos de la Orquesta Filarmónica de Bogotá para la formación y el desarrollo de los programas de Formación; b) Planear, dirigir y ejecutar los proyectos de formación artística musical, dirigidos a la población escolar; c) Diseñar, implementar y ejecutar los planes, programas y proyectos de la Orquesta Filarmónica de Bogotá para la formación y el desarrollo de los centros orquestales; d) Dirigir, organizar, ejecutar y hacer seguimiento a estrategias, programas y proyectos orientados a la atención de la población beneficiaria de los procesos de formación musical a partir de prácticas musicales colectivas; e) Planear, organizar, dirigir y ejecutar programas de atención a los niños, niñas y jóvenes de los colegios del Proyecto Escolar, con programas de formación artística musical, mediante artistas formadores u organizaciones; f) Coordinar con la Secretaría Distrital de Educación y demás entidades vinculadas, el desarrollo de las acciones pedagógicas, de competencia de la OFB, de diferente índole, en los espacios escolares del Distrito; h) Programar y ejecutar las estrategias para el desarrollo de la formación orquestal, programas de formación musical, concebidos como un espacio para el desarrollo de la sensibilidad, el disfrute de la experiencia artística, el pensamiento creativo y la expresión simbólica de los ciudadanos desde su infancia y juventud que privilegian los espacios sociales de práctica.

ACUERDO 004 DE 2017

El Acuerdo 004 de 2017 “Por el cual se modifica la estructura organizacional de la Fundación Gilberto Álzate Avendaño”, establece como objeto principal de la Fundación Gilberto Álzate Avendaño - FUGA, la adopción, integración, coordinación y financiación de programas dirigidos al fomento y desarrollo de la cultura. Dentro de las funciones de la FUGA se incluye “Participar en el proceso de formulación concertada de las políticas distritales que orienta y lidera la Secretaría de Cultura, Recreación y Deporte en el campo de la cultura”; asimismo señala como funciones de la Subdirección Artística y Cultural, la de “Gestionar el diseño, implementación y ejecución de planes, programas y proyectos tendientes a la formación, creación, investigación, circulación y apropiación del arte y la cultura”.

ACUERDO 02 DE 2017

El artículo 1 del Acuerdo 02 de 2017 “Por el cual se modifica la estructura organizacional del Instituto Distrital de las Artes – IDARTES”, establece que el Instituto Distrital de las Artes, tiene por objeto la ejecución de políticas, planes, programas y proyectos para el ejercicio efectivo de los derechos culturales de los habitantes del Distrito Capital, en lo relacionado con la formación, creación, investigación, circulación y apropiación de las áreas artísticas de literatura, artes plásticas, artes audiovisuales, arte dramático, danza y música, a excepción de la música sinfónica, académica y el canto lírico. 
Dentro de las funciones generales del IDARTES se incluye la de “Ejecutar las políticas, planes, programas y proyectos parala formación, creación, investigación, circulación y apropiación de la literatura, las artes plásticas, las artes audiovisuales, el arte dramático, la danza y la música, exceptuando la música sinfónica, académica y el canto lirico en el Distrito Capital”.
El citado acuerdo creó la Subdirección de Formación Artística, que tiene dentro de sus funciones: i) Dirigir e implementar política y estrategias orientadas al desarrollo de la formación artística en Bogotá; ii)) Promover la formación artística para toda la comunidad de Bogotá DC, especialmente para las niñas, los niños, jóvenes y comunidad en general de la ciudad; iii) Fomentar y estimular la implementación de los Centros de Formación Artística en las diferentes áreas, entre otras.
ACUERDO 001 DE 2019
El Acuerdo 01 de 2019 “Por el cual se modifica la estructura organizacional y las funciones del Instituto Distrital de Patrimonio Cultural”, la Junta Directiva del Instituto Distrital de Patrimonio Cultural, en el artículo 1 dispone que: “El Instituto Distrital de Patrimonio Cultural… tiene por objeto la ejecución de políticas, planes y proyectos para el ejercicio efectivo de los derechos patrimoniales y culturales de los habitantes del Distrito Capital, así como la protección, intervención, investigación, promoción y divulgación del patrimonio cultural tangible e intangible y de los bienes de interés cultural del Distrito Capital”., por su parte el numeral  8 del artículo 10, del mismo Acuerdo, establece como una de las funciones de la Subdirección de Divulgación y Apropiación del Patrimonio Cultural la de “Desarrollar e implementar procesos de formación sobre el patrimonio cultural”. 

Por lo anterior expuesto, la formación artística y cultural en el país y la ciudad deja de ser un tema complementario, y se desarrolla ampliamente en el marco jurídico Nacional y Distrital, así como en la agenda política, reconociéndola como una dimensión significativa que garantiza una educación integral y equitativa, así como la garantía de las condiciones para el ejercicio efectivo y progresivo de los derechos culturales de los habitantes de Bogotá.

Es importante señalar, que, desde el 17 de diciembre de 2015, fecha de expedición del Decreto Distrital 541 “Por medio del cual se reglamenta el Acuerdo Distrital 594 de 2015, se crea el Sistema Distrital de Formación Artística y Cultural - SIDFAC, y se dictan otras disposiciones”, todas las entidades del sector involucradas en la gestión del sistema – SCRD, IDARTES, OFB, IDPC, FUGA – han modificado sus estructuras organizacionales; además, la Secretaría de Educación por medio del  Decreto Distrital 421 de 2019 "Por medio del cual se expide el Decreto Único del Sector Educación de Bogotá" actualizó su normativa; así mismo, en agosto de 2016 ,se expidió la Ley 1804 de 2016 “Por la cual se establece la política de Estado para el Desarrollo Integral de la Primera Infancia de Cero a Siempre y se dictan otras disposiciones”. Por lo descrito anteriormente, se requiere el ajuste y la actualización del marco normativo reglamentario del SIDFAC.

IV. COMPETENCIA DEL ALCALDE MAYOR
De conformidad con lo establecido en el numeral 1 del artículo 315 de la Constitución Política, constituye una atribución del alcalde “Cumplir y hacer cumplir la Constitución, la ley, los decretos del gobierno, las ordenanzas, y los acuerdos del concejo.”, a su vez el numeral 3 ibídem señala: “Dirigir la acción administrativa del municipio; asegurar el cumplimiento de las funciones y la prestación de los servicios a su cargo…”; asimismo establece el Decreto Ley 1421 de 1993, en los numerales 1 y 4 del artículo 38 y artículo 39,  como atribuciones del Alcalde, las siguientes:

“ARTÍCULO. - 38. Atribuciones. Son atribuciones del alcalde mayor:
1. Hacer cumplir la Constitución, la ley, los decretos del Gobierno Nacional y los acuerdos del Concejo.
(…)
4. Ejercer la potestad reglamentaria, expidiendo los decretos, órdenes y resoluciones 11necesarios para asegurar la debida ejecución de los acuerdos.
(…)

ARTÍCULO.- 39. Acción administrativa, honesta y eficiente. El alcalde mayor dictará las normas reglamentarias que garanticen la vigencia de los principios de igualdad, moralidad, eficacia, economía, celeridad, imparcialidad, publicidad, descentralización, delegación y desconcentración en el cumplimiento de las funciones y la prestación de los servicios a cargo del Distrito…”
En observancia de las disposiciones señaladas, el señor Alcalde Mayor cuenta con la potestad para expedir el Decreto que se pone a consideración. 

V. INTERVINIENTES EN LA CONSTRUCCIÓN DEL DECRETO
El Proyecto de Decreto que se presenta para la consideración y firma del señor Alcalde Mayor fue elaborado por la Secretaría Distrital de Cultura, Recreación y Deporte, contando con la participación revisión del Instituto Distrital de las Artes – IDARTES, la Orquesta Filarmónica de Bogotá – OFB, el Instituto Distrital de Patrimonio Cultural – IDPC, la Fundación Gilberto Alzate Avendaño – FUGA y la Secretaría de Educación Distrital.

Los ajustes propuestos recogen las discusiones realizadas en las sesiones del Comité Intersectorial de Centros Locales de Formación Musical y Artística realizadas entre 2017 y 2019; también recogen las propuestas y conclusiones de las mesas de trabajo y talleres que se realizaron para la formulación del Plan Estratégico Cultural PEC de Formación Artística y Cultural 2019 – 2031.

En este orden de ideas y de acuerdo con las consideraciones precedentes, se hace necesario plantear la modificación del Decreto Distrital 541 de 2015, con el fin de ajustarlo a las necesidades emergentes, retos y dinámicas que plantean los ámbitos del Arte, la Cultura y el Patrimonio en la ciudad, así mismo se requiere ajustar la estructura del Sistema Distrital de Formación Artística y Cultural a las transformaciones institucionales y las propuestas concertadas del Plan Estratégico Cultural PEC de Formación Artística y Cultural 2019 – 2031.
En consecuencia, se solicita la modificación del Decreto Distrital 541 de 2015 “Por medio del cual se reglamenta el Acuerdo Distrital 594 de 2015, se crea el Sistema Distrital de Formación Artística y Cultural - SIDFAC, y se dictan otras disposiciones” ", conforme a los parámetros propuestos en el proyecto que se adjunta para estudio.
VI. SOCIALIZACIÓN
A continuación, se relacionan los soportes que dan cuenta del proceso de socialización realizado al proyecto de decreto por medio del cual se modifica el Sistema Distrital de Arte, Cultura y Patrimonio:

VII. PUBLICACIÓN

De conformidad con lo señalado en el numeral 8, artículo 8 de la Ley 1437 de 2011, el proyecto de decreto fue publicado desde el día 12 de noviembre hasta el día 19 de noviembre de 2019, en la página web de la Secretaría Distrital de Cultura, Recreación y Deporte, en el link http://www.culturarecreacionydeporte.gov.co/es/scrd-transparente/agenda-normativa con el fin de recibir opiniones, sugerencias o propuestas alternativas. Para el efecto se informó que los correos en los que se recibirían las mismas son: lady.lizcano@scrd.gov.co, maría.gamboa@scrd.gov.co y hugo.cortes@scrd.gov.co
Como consecuencia de esta publicación se incluyeron los aportes de los interesados, así como sus respectivas respuestas en la matriz diseñada para el efecto.

CLAUDIA PUENTES RIAÑO
Secretaria de Educación Distrital

JENNY ADRIANA BRETÓN VARGAS

Jefe Oficina Asesora de Jurídica – SED

MARÍA CLAUDIA LOPEZ SORZANO
Secretaria Distrital de Cultura, Recreación y Deporte

MARÍA LEONOR VILLAMIZAR GÓMEZ
Jefe Oficina Asesora de Jurídica – SCRD

Proyectó: Hugo A. Cortés León – Asesor contratista – DACP – SCRD


                Lady Catherine Lizcano Ortiz – Contratista – OAJ – SCRD

Revisó:    Nathalia María Bonilla Maldonado – Subdirectora de Arte, Cultura y Patrimonio – SCRD

Aprobó:  María Claudia Ferrer Rojas - Directora de Arte, Cultura y Patrimonio – SCRD
� Organización de las Naciones Unidas para la Educación, la Ciencia y la Cultura. Hoja de Ruta para la Educación Artística. Recuperado de  http://www.unesco.org/new/fileadmin/MULTIMEDIA/HQ/CLT/CLT/pdf/Arts_Edu_RoadMap_es.pdf.


� Ministerio de Educación Nacional. Orientaciones Pedagógicas para la Educación Artística en Básica y Media. Recuperado de https://www.mineducacion.gov.co/1759/articles-241907_archivo_pdf_orientaciones_artes.pdf
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