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ALCALDÍA MAYOR

DE BOGOTÀ, D.C.
EXPOSICIÓN DE MOTIVOS TÉCNICA, JURÍDICA Y DE CONVENIENCIA QUE JUSTIFICA LA EXPEDICIÓN DEL DECRETO “POR MEDIO DEL CUAL SE ACTUALIZAN LOS LINEAMIENTOS PARA LA ADMINISTRACIÓN, ASIGNACIÓN Y EJECUCIÓN DE LOS RECURSOS DE LA CONTRIBUCIÓN PARAFISCAL DE LOS ESPECTÁCULOS PÚBLICOS DE LAS ARTES ESCÉNICAS EN EL DISTRITO CAPITAL Y SE DICTAN OTRAS DISPOSICIONES”

I. OBJETIVO
Actualizar los lineamientos para la administración, asignación y ejecución de los recursos de la Contribución Parafiscal de los Espectáculos Públicos de las Artes Escénicas en el Distrito Capital, de conformidad con lo previsto en el Decreto Nacional 537 de 2017; así como ajustar la composición del Comité Distrital de la Contribución Parafiscal de los Espectáculos Públicos de las Artes Escénicas, y sus funciones.
II. JUSTIFICACIÓN TÉCNICA Y DE CONVENIENCIA
Administración y ejecución de los recursos de la contribución parafiscal.
La Ley 1493 de 2011, en su artículo 7 creó la Contribución Parafiscal Cultural la cual tiene como  hecho generador el 10% de la boletería de los espectáculos públicos de las artes escénicas, cuyo valor sea superior a 3 UVTs. Así mismo, el artículo 8 de la citada Ley dispuso que la Contribución Parafiscal se destina al sector cultural en las artes escénicas del correspondiente municipio o distrito en el cual se realice el hecho generador; la misma será recaudada por el Ministerio de Cultura y se entregará a los entes territoriales para su administración (artículos 12 y 13). Es responsabilidad del productor de espectáculo declarar y pagar la Contribución Parafiscal en los términos del artículo 9 de la misma ley.
Así las cosas, la administración de los recursos de la Contribución Parafiscal que se recauden en Bogotá, estará a cargo del Distrito Capital en cabeza de la Secretaría Distrital de Cultura Recreación y Deporte, para lo cual se aplicarán las disposiciones contenidas en el Decreto Nacional 537 de 2017.
Sobre el particular la Corte Constitucional en la sentencia C-678 de 1998, hizo énfasis en la libertad configurativa del legislador para establecer y regular lo concerniente al manejo, administración y ejecución de las contribuciones parafiscales, de conformidad con el artículo 150-12 superior, y en desarrollo de tal atribución constitucional el artículo 29 del Decreto 111 de 1996 o Estatuto Orgánico del Presupuesto.
Así mismo, se refirió a los requerimientos para la administración de los recursos parafiscales, así:
“El artículo 150-12 de la Constitución Política faculta al Congreso para establecer contribuciones parafiscales '… en los casos y bajo las condiciones que establezca la ley'.
La norma citada faculta al Congreso para establecer por medio de leyes y excepcionalmente, contribuciones parafiscales. En desarrollo de esta atribución constitucional, fue expedido el Decreto 111 de 1996, - Estatuto Orgánico del Presupuesto, cuyo artículo 29 establece: 'Artículo 29. Son contribuciones parafiscales los gravámenes establecidos con carácter obligatorio por la ley, que afectan a un determinado y único grupo social y económico y se utilizan para beneficio propio del sector. El manejo, administración y ejecución de estos recursos se hará exclusivamente en forma dispuesta en la ley que los crea y se destinarán sólo al objeto previsto en ella, lo mismo que los rendimientos y excedentes financieros que resulten al cierre del ejercicio.
Las contribuciones parafiscales administradas por los órganos que formen parte del presupuesto general de la Nación se incorporarán al presupuesto solamente para registrar la estimación de su cuantía y en capítulo separado de las rentas fiscales y su recaudo será efectuado por los órganos encargados de su administración'.
Es abundante la jurisprudencia de la Corte Constitucional, en las cuales se determinan las características esenciales de las contribuciones parafiscales, que son obligatorias, que gravan únicamente a un grupo, gremio o sector económico, y que se destinan, exclusivamente en beneficio de ese grupo.
Por otra parte, el artículo 29 del Decreto 111 de 1996 contempla dos formas de administración de los recursos  parafiscales, a saber, los que se administran por particulares en virtud de contratos que celebra la Nación (inciso primero) y los que se administran por los órganos que forman parte del Presupuesto Nacional (inciso segundo), los primeros, es decir los administrados por los particulares, no se incorporan en el presupuesto de la Nación, al paso que los segundos sí se incorporan pero solo para registrar la estimación de su cuantía y en capítulo separado de las rentas fiscales. Por lo tanto, como ya lo ha señalado esta Corporación, es principio esencial de la parafiscalidad, que sus rentas no hagan parte de los ingresos corrientes de la Nación. 

“En este orden de ideas, dada la naturaleza excepcional de los recursos parafiscales, cuando el Congreso crea una renta de carácter parafiscal, debe señalar su régimen, lo cual implica que regule su administración, recaudo e inversión, tanto más, que su excepcionalidad no las despoja de su naturaleza pública, por lo que es perfectamente válido que el legislador al expedir la ley que las establece determine con todo detalle las condiciones, modalidades y peculiaridades de esa administración de recursos públicos por parte de los particulares”. 
En este sentido el presente proyecto de decreto establece una reglamentación que respeta la naturaleza y propiedad de los recursos, siguiendo los lineamientos que ha establecido la jurisprudencia en relación con la destinación de los recursos, así como su administración, ejecución y seguimiento.
Comité Distrital de la Contribución Parafiscal de Espectáculos Públicos de las Artes Escénicas.
El proyecto de decreto ajusta la composición y funciones del Comité Distrital de la Contribución Parafiscal de Espectáculos Públicos de las Artes Escénicas, creado mediante Decreto Distrital 343 de 2013, modificado por el Decreto Distrital 423 del 2014, de conformidad con lo dispuesto en el numeral 1 del artículo 7 del Decreto Nacional 537 de 2017 que dispuso: 

“1. Comités de la Contribución Parafiscal Cultural de los Espectáculos Públicos de las Artes Escénicas

Los municipios y/o distritos conformarán en su jurisdicción una instancia denominada Comité de la Contribución Parafiscal de los Espectáculos Públicos de las Artes Escénicas, la cual tendrá a su cargo definir en cada vigencia el monto de los recursos de la contribución parafiscal destinados a escenarios de las artes escénicas de naturaleza pública, y el monto para los escenarios de naturaleza privada o mixta. Así mismo, indicará cuales son los proyectos beneficiarios de los recursos de la contribución parafiscal cultural, previa revisión del cumplimiento de los requisitos legales y técnicos establecidos en este decreto y en la reglamentación de asignación de los recursos vigente en cada municipio o distrito. Esta revisión estará a cargo de la entidad responsable de cultura en la alcaldía municipal o distrital. 

Los Comités de la Contribución Parafiscal de los Espectáculos Públicos de las Artes Escénicas estarán compuestos mínimo por: (i) el Alcalde del municipio o distrito o su delegado, (ii) el Secretario de Hacienda o su delegado, (iii) el responsable de cultura en el municipio o distrito o su delegado, (iv) un representante del Consejo de Cultura del respectivo municipio o distrito, (v) un representante de los productores de espectáculos públicos en el municipio o distrito y (vi) un representante local del sector del teatro, danza, música, circo o magia, con trayectoria demostrada en la realización de espectáculos públicos de las artes escénicas. En la constitución de los Comités de que habla este artículo, se garantizará la participación en igual medida de los representantes privados respecto de los públicos.
El responsable de cultura en el municipio o distrito o su delegado tendrá a su cargo la secretaría técnica del Comité de que trata este artículo y dirimirá, con base en el interés general y en los principios de la Ley 1493 de 2011, cualquier decisión que no cuente con la mayoría suficiente.
En cumplimiento de lo establecido en el artículo 13 de la Ley 1493 de 2011, los recursos de la contribución parafiscal de los espectáculos públicos de las artes escénicas se destinarán a la inversión en construcción, adecuación, mejoramiento, y dotación de la infraestructura de los escenarios para los espectáculos públicos de las artes escénicas, de acuerdo con las decisiones del Comité de la Contribución Parafiscal de los Espectáculos Públicos de las Artes Escénicas (…)”.
En observancia de la norma en cita, la conformación y funcionamiento del Comité Distrital de la Contribución Parafiscal de los Espectáculos Públicos de las Artes Escénicas, se ajusta con el fin de que esté integrado por representantes del sector público y del sector privado en igualdad de número, de la siguiente manera:
El Alcalde Mayor de Bogotá o su delegado quien será el (la) Director (a) de la Orquesta Filarmónica de Bogotá o quien haga sus veces;

El (la) Secretario (a) Distrital de Cultura, Recreación y Deporte, o su delegado, quien lo presidirá;

El (la) Secretario (a) Distrital de Hacienda o su delegado (a);

El (la) Director General del Instituto Distrital de las Artes - IDARTES o su delegado (a);

El (la) Presidente (a) del Consejo Distrital Arte, Cultura y Patrimonio;

Un (a) designado (a) del Consejo Distrital de Infraestructura Cultural o quien haga sus veces; 

El (la) representante legal de la Fundación de Amigos del Teatro Mayor o su delegado (a);

Un (a) representante (a) de los Productores de los espectáculos públicos de las artes escénicas.
La propuesta normativa da la posibilidad que los designados de los Consejos antes mencionados sean o no integrantes de estos. El Comité Distrital de la Contribución Parafiscal, ejercerá como órgano decisorio, el cual promoverá el fortalecimiento del sector de las artes escénicas de la ciudad.

Asimismo, el artículo 270 de la Constitución de la Constitución Política de Colombia dispone que: “La ley organizará las formas y los sistemas de participación ciudadana que permitan vigilar la gestión pública que se cumpla en los diversos niveles administrativos y sus resultados”; por su parte, el artículo 6 del Decreto Distrital 1421 de 993 señala que, “Las autoridades Distritales promoverán la organización de los habitantes y comunidades del Distrito y estimularán la creación de las asociaciones profesionales, culturales, cívicas, populares, comunitarias y juveniles que sirvan de mecanismo de representación en las distintas instancias de participación, concertación y vigilancia de la gestión distrital y local (…)”.
Del mismo modo, es pertinente señalar que la Corte Constitucional en Sentencia C-191 de 1996, dispone que la participación y representación democrática debe existir en la administración de los recursos parafiscales, por ende se deben elegir por medios democráticos los representantes y directivos de las entidades que manejan contribuciones parafiscales, con el fin de garantizar que “… todos los intereses que conforman el sector gravado parafiscalmente se encuentren adecuadamente representados y puedan incidir en la forma de manejo de tales recursos (…)”.

En este sentido, el presente proyecto de Decreto establece una reglamentación que respeta la naturaleza y propiedad de los recursos, siguiendo los lineamientos legales y la jurisprudencia en relación con la democratización de los mecanismos para la destinación de sus recursos, para asegurar la transparencia, probidad y eficacia en la destinación y el uso, y  fortalece el sector de las artes escénicas de la ciudad, no solo a través de los mismos recursos que se le asignen, sino también, al propiciar su organización para orientar la destinación de los mismos.
Manejo de los recursos de la Contribución Parafiscal de Espectáculos Públicos de las Artes Escénicas por parte de la Secretaría Distrital de Cultura Recreación y Deporte
El artículo 8, 12 y 13 de la Ley 1493 de 2011, señalan que el Ministerio de Cultura será la entidad encargada de realizar el recaudo de la contribución y de entregarla al municipio o distrito que la generó y que los recursos serán transferidos a una cuenta especial y estarán destinados al sector de las artes escénicas.
El Decreto Nacional 1080 de 2015 en el artículo 2.9.2.4.1, parágrafo 2, dispone: “El recaudo proveniente de la contribución parafiscal de los espectáculos públicos girados por el Ministerio de Cultura, ingresarán a las Secretaría de Hacienda del nivel municipal o distrital o quien haga sus veces, las cuales asignarán una cuenta de manejo especial a cargo de las Secretarías de Cultura o de las entidades que hagan sus veces, que actúan como ordenador del gasto de la misma.”
Del mismo modo, el Decreto Nacional 537 de 2017, dispone como funciones del Comité Distrital de la Contribución Parafiscal de los Espectáculos Públicos de las Artes Escénicas, las siguientes:
1. Definir en cada vigencia el monto de los recursos de la contribución parafiscal que serán destinados a escenarios de las artes escénicas de naturaleza pública, privada o mixta.
2. Establecer los criterios para priorizar las modalidades de la destinación específica en la asignación de recursos para los proyectos de infraestructura de los escenarios para los espectáculos públicos de las artes escénicas y dejar las constancias del proceso de selección.
3. Definir la participación de los escenarios de naturaleza pública, del orden nacional departamental o distrital en la asignación de los recursos de la contribución parafiscal en proyectos de inversión en infraestructura de las artes escénicas, atendiendo a lo establecido en la Ley 1493 de 2011 y demás normas aplicables en la materia.
4. Indicar cuáles son los proyectos beneficiarios de los recursos de la contribución parafiscal cultural, previa revisión del cumplimiento de los requisitos legales y técnicos establecidos para tal fin. Esta revisión estará a cargo de la entidad responsable de cultura en la alcaldía municipal o distrital. 
5. Definir los lineamientos y aprobar las convocatorias públicas para la asignación de los recursos de la contribución parafiscal de los espectáculos públicos de las artes escénicas, para los escenarios de naturaleza privada o mixta, cuya elaboración estará a cargo de la entidad responsable de cultura en la alcaldía municipal o distrital. 
6. El Comité propenderá por establecer medidas de fortalecimiento y democratización de la oferta cultural, orientadas a que los escenarios beneficiarios de los recursos de la contribución parafiscal cultural se encuentren al servicio de los productores y organizadores de espectáculos públicos de las artes escénicas de naturaleza pública y privada, especialmente aquellos que no cuentan con un escenario propio, en calidad de préstamo, comodato, alquiler u otro título. 
En este sentido el proyecto de decreto incluye los aspectos señalados.

III. JUSTIFICACIÓN JURÍDICA DE LA PROPUESTA
Los espectáculos públicos de las artes escénicas son un factor fundamental que contribuye al desarrollo cultural, social y económico de Colombia. Su base son las expresiones simbólicas que favorecen el reconocimiento y el fortalecimiento de los múltiples procesos de identidad y diversidad cultural nacional e internacional, propician la transmisión de conocimiento, generan procesos de formación, creación, producción y circulación de contenidos simbólicos con base en el talento artístico y el patrimonio material e inmaterial de las comunidades.
En virtud de lo anterior, el artículo 7 y el 70 de la Constitución Política disponen que el Estado está obligado a reconocer y proteger la riqueza cultural de la nación y a promover y fomentar el acceso a la cultura.
El artículo 71 de la Constitución Política establece que: “(…) El Estado creará incentivos para personas e instituciones que desarrollen y fomenten la ciencia y la tecnología y las demás manifestaciones culturales y ofrecerá estímulos especiales a personas e instituciones que ejerzan estas actividades”.

Asimismo, el artículo 270 de la Constitución de la Constitución Política de Colombia dispone que: “La ley organizará las formas y los sistemas de participación ciudadana que permitan vigilar la gestión pública que se cumpla en los diversos niveles administrativos y sus resultados”; por su parte, el artículo 6 del Decreto Distrital 1421 de 993 señala que, “Las autoridades Distritales promoverán la organización de los habitantes y comunidades del Distrito y estimularán la creación de las asociaciones profesionales, culturales, cívicas, populares, comunitarias y juveniles que sirvan de mecanismo de representación en las distintas instancias de participación, concertación y vigilancia de la gestión distrital y local (…)”.
En desarrollo de las anteriores obligaciones de carácter constitucional, la Ley 397 de 1997 - Ley General de Cultura – en su artículo 1, numeral 3 dispuso que: “el Estado impulsará y estimulará los procesos, proyectos y actividades culturales en un marco de reconocimiento y respeto por la diversidad y variedad cultural de la Nación colombiana.”
Así las cosas, en el 2011 se expide la Ley 1493 “Por la cual se toman medidas para formalizar el sector del espectáculo público de las artes escénicas, se otorgan competencias de inspección, vigilancia y control sobre las sociedades de gestión colectiva y se dictan otras disposiciones”. Esta norma está orientada a impulsar el desarrollo de las artes escénicas y a fomentar la industria cultural, con el fin de hacer de este un sector sostenible y competitivo.
En el artículo 1, literal c de la Ley 1493 de 2011 establece que el Estado deberá fomentar la creación, ampliación y adecuación de infraestructura artística y cultural y garantizar el acceso de todos los colombianos a la misma, igualmente crea la contribución parafiscal de las artes escénicas cuyo hecho generador es la boletería de espectáculos públicos de las artes escénicas del orden municipal o distrital, equivalente al 10% de la boletería o derecho de asistencia, cuyo precio o costo individual sea igual o superior a 3 UVTs.  
Su recaudo compete al Ministerio de Cultura, quien deberá girar los recursos al municipio o Distrito donde se causaron. Una vez los recursos se encuentren en el municipio o Distrito, estos deberán ser destinados a inversión en: construcción, adecuación, mejoramiento, dotación y compra de infraestructura para los espectáculos públicos de las artes escénicas. Igualmente, el artículo 2.9.2.4.2. del Decreto Nacional 1080 de 2015 señala que “la ejecución de los recursos de la contribución parafiscal podrá incluir los estudios técnicos requeridos, así como la interventoría a la realización de los proyectos de inversión en construcción, adecuación, mejoramiento y dotación de la infraestructura de los escenarios para los espectáculos públicos de las artes escénicas (...)”
Por otra parte, el 30 de marzo del año 2017 se expidió el Decreto Nacional 537 "Por el cual se reglamenta la Ley 1493 de 2011, se modifica el Decreto 1080 de 2015 único reglamentario del sector cultura y el Decreto 1625 de 2016 único reglamentario en materia tributaria, se definen normas sobre el registro de productores de espectáculos públicos de las artes escénicas, la emisión y control de boletería electrónica para los espectáculos públicos de las artes escénicas, la inversión y el seguimiento de la contribución parafiscal cultural y se dictan otras disposiciones", haciendo necesario que el Distrito Capital reglamente, modifique o sustituya las normas que sobre la materia se desarrollan. 
En este sentido, el artículo 2.9.2.4.3 del Decreto Nacional 1080 de 2015, modificado por el artículo 7 del Decreto Nacional 537 de 2017, establece los lineamientos para la ejecución de los recursos de la contribución parafiscal de los espectáculos públicos de las artes escénicas a cargo de los municipios y distritos, entre los cuales se encuentra la composición mínima de los Comités de la Contribución Parafiscal de los Espectáculos Públicos de las Artes Escénicas y las condiciones de inversión de estos recursos en escenarios móviles e itinerantes,  señalando lo siguiente:

“Artículo 7°. Modifíquese el artículo 2.9.2.4.3. del Decreto 1080 de 2015, el cual quedará así:

"Artículo 2.9.2.4.3. Lineamientos para la ejecución de los recursos de la contribución parafiscal de los espectáculos públicos de las artes escénicas en las entidades territoriales. Las entidades responsables de cultura encargadas de ejecutar los recursos de la contribución parafiscal a nivel municipal y distrital, seguirán los siguientes lineamientos en la asignación de la contribución parafiscal de los espectáculos públicos de las artes escénicas de su respectiva jurisdicción:
1. 
 Comités de la Contribución Parafiscal Cultural de los Espectáculos Públicos de las Artes Escénicas

Los municipios y/o distritos conformarán en su jurisdicción una instancia denominada Comité de la Contribución Parafiscal de los Espectáculos Públicos de las Artes Escénicas, la cual tendrá a su cargo definir en cada vigencia el monto de los recursos de la contribución parafiscal destinados a escenarios de las artes escénicas de naturaleza pública, y el monto para los escenarios de naturaleza privada o mixta. Así mismo, indicará cuales son los proyectos beneficiarios de los recursos de la contribución parafiscal cultural, previa revisión del cumplimiento de los requisitos legales y técnicos establecidos en este decreto y en la reglamentación de asignación de los recursos vigente en cada municipio o distrito. Esta revisión estará a cargo de la entidad responsable de cultura en la alcaldía municipal o distrital.
Los Comités de la Contribución Parafiscal de los Espectáculos Públicos de las Artes Escénicas estarán compuestos mínimo por: (i) el Alcalde del municipio o distrito o su delegado, (ii) el Secretario de Hacienda o su delegado, (iii) el responsable de cultura en el municipio o distrito o su delegado, (iv) un representante del Consejo de Cultura del respectivo municipio o distrito, (v) un representante de los productores de espectáculos públicos en el municipio o distrito y (vi) un representante local del sector del teatro, danza, música, circo o magia, con trayectoria demostrada en la realización de espectáculos públicos de las artes escénicas. En la constitución de los Comités de que habla este artículo, se garantizará la participación en igual medida de los representantes privados respecto de los públicos.
El responsable de cultura en el municipio o distrito o su delegado tendrá a su cargo la secretaría técnica del Comité de que trata este artículo y dirimirá, con base en el interés general y en los principios de la Ley 1493 de 2011, cualquier decisión que no cuente con la mayoría suficiente.
En cumplimiento de lo establecido en el artículo 13 de la Ley 1493 de 2011, los recursos de la contribución parafiscal de los espectáculos públicos de las artes escénicas se destinarán a la inversión en construcción, adecuación, mejoramiento, y dotación de la infraestructura de los escenarios para los espectáculos públicos de las artes escénicas, de acuerdo con las decisiones del Comité de la Contribución Parafiscal de los Espectáculos Públicos de las Artes Escénicas.
2. Uso Cultural del Escenario para Espectáculos Públicos de las Artes Escénicas

El uso cultural de los escenarios para espectáculos públicos de las artes escénicas deberá permanecer por un periodo de mínimo diez (10) años a partir de la recepción de los recursos provenientes de la contribución parafiscal cultural por parte de la entidad responsable de cultura en el municipio o distrito. El propietario del inmueble se deberá comprometer por escrito a mantener esta vocación. El cambio de uso del escenario antes del período estipulado dará lugar al reintegro por parte del propietario del escenario de los recursos provenientes de la contribución parafiscal.
Para el caso de escenarios móviles e itinerantes, las entidades responsables de cultura deberán verificar que el solicitante tiene el domicilio fiscal en el respectivo municipio o distrito; y establecerán los mínimos de programación que deberán cumplir estos escenarios en su jurisdicción, para lo cual solicitarán al beneficiario de la contribución parafiscal cultural las garantías que estimen pertinentes, tendientes a demostrar que los escenarios móviles y/o itinerantes cumplirán este requisito. 

Las entidades territoriales que dispongan recursos de la contribución parafiscal cultural en esta línea, priorizarán la inversión de los recursos en que los escenarios móviles e itinerantes cumplan los requisitos de seguridad humana en aspectos como la capacidad máxima de personas que pueden contener, los medios de evacuación de los asistentes y demás aspectos de seguridad contenidos en el plan de gestión del riesgo y estrategias de respuesta, de conformidad con lo establecido en el artículo 37 de la Ley 1523 de 2012 y las demás normas nacionales y territoriales pertinentes en la materia.
De igual modo, compete a las alcaldías verificar que los lugares donde se instalará este tipo de infraestructura cuentan con la debida licencia urbanística de intervención y ocupación del espacio público, la autorización o permiso para uso temporal del espacio público, de conformidad con lo establecido en el Decreto 1077 de 2015 y las demás normas nacionales y territoriales pertinentes en la materia.
3. Convocatoria
Las entidades responsables de cultura o entidades encargadas de ejecutar los recursos de la contribución parafiscal a nivel municipal y distrital, deberán abrir convocatoria pública en la que participen los titulares de escenarios culturales de las artes escénicas de naturaleza privada o mixta, de acuerdo con las decisiones de los Comités de la Contribución Parafiscal de los Espectáculos Públicos de las Artes Escénicas. 

Se exceptúa de participar en la convocatoria a los escenarios de naturaleza pública, del orden nacional departamental, municipal o distrital, caso en el cual el Comité de la Contribución Parafiscal de los Espectáculos Públicos de las Artes Escénicas definirá la participación de dichos escenarios en la asignación de los recursos de la contribución parafiscal en proyectos de inversión en infraestructura de las artes escénicas, atendiendo a lo establecido en la Ley 1493 de 2011, el presente Decreto y demás normas aplicables en la materia.
En los municipios o distritos con un recaudo de contribución parafiscal de los espectáculos públicos de las artes escénicas en la vigencia fiscal inferior a 170 salarios mínimos legales  mensuales vigentes -SMLMV-, no será necesaria la apertura de convocatoria pública y la de estos recursos deberá estar orientada a proyectos de mejoramiento,
adecuación y/o dotación, según lo establecido en los numerales 2 y 3 del artículo 2.9.2.4.2. de este Decreto. Si el municipio o distrito no cuenta con infraestructura de las artes escénicas pública ni privada, podrá invertir los recursos de la contribución parafiscal en la realización de estudios para la construcción de este tipo de escenarios.
4. Formulación de los proyectos de infraestructura de las artes escénicas

La solicitud para concursar en la asignación de recursos de la contribución parafiscal de los espectáculos públicos de las artes escénicas será presentada para cada proyecto por las organizaciones privadas o mixtas que participen del proceso de selección.

Los proyectos de infraestructura de las artes escénicas en escenarios de naturaleza pública y privada deberán especificar la modalidad en la destinación de la contribución parafiscal: construcción, adecuación, mejoramiento y/o dotación de la infraestructura de los escenarios para los espectáculos públicos de las artes escénicas, según lo establecido en el artículo anterior.
Las entidades responsables de cultura encargadas de ejecutar los recursos de la contribución parafiscal a nivel municipal y distrital podrán brindar la orientación técnica requerida para la formulación de los proyectos de infraestructura a quienes se encuentren interesados en participar en la asignación de los recursos, velando porque todos los proponentes de los proyectos tengan acceso a ésta en igualdad de condiciones.
5. 
 Priorización en la asignación de los recursos de la contribución parafiscal de las artes escénicas 

El Comité de la Contribución Parafiscal de los Espectáculos Públicos de las Artes Escénicas establecerá los criterios para priorizar las modalidades de la destinación específica en la asignación de recursos para los proyectos de infraestructura de los escenarios para los espectáculos públicos de las artes escénicas y dejará las constancias del proceso de selección.
El Comité propenderá por establecer medidas de fortalecimiento y democratización de la oferta cultural, orientadas a que los escenarios beneficiarios de los recursos de la contribución parafiscal cultural se encuentren al servicio de los productores y organizadores de espectáculos públicos de las artes escénicas de naturaleza pública y privada, especialmente aquellos que no cuentan con un escenario propio, en calidad de préstamo, comodato, alquiler u otro título.

6. Publicidad de proyectos beneficiarios
Los municipios y distritos publicarán los proyectos ganadores en infraestructura de los escenarios para los espectáculos públicos de las artes escénicas, para lo cual podrán disponer de medios físicos o electrónicos de amplia difusión nacional y/o territorial. 

7. Modalidad de entrega de los recursos de la contribución parafiscal de las artes escénicas

Las alcaldías municipales y distritales deberán establecer el/los mecanismo(s) idóneo(s) para la entrega de los recursos (contratos de apoyo, estímulos, fiducia, transferencias, etc.).
8. Interventoría en proyectos de artes escénicas
Las entidades responsables de cultura en el municipio o distrito harán la interventoría o supervisión pertinente a cada proyecto seleccionado y tendrán que tomar en cualquier caso todas las medidas de control y vigilancia para asegurar el adecuado uso de los recursos que sean asignados.
9. Registro de proyectos seleccionados

Los proyectos de infraestructura beneficiarios de los recursos de la contribución parafiscal cultural deberán ser registrados en línea a través del Portal Único de Espectáculos Públicos de las Artes Escénicas -PULEP- del Ministerio de Cultura. El registro estará a cargo de las entidades responsables de cultura en el municipio o distrito.

Una vez inscritos en el PUlEP, para efectos de la verificación técnica pertinente, la Oficina Asesora de Planeación del Ministerio de Cultura realizará la distribución correspondiente al Grupo de Infraestructura Cultural o a la Dirección de Patrimonio del Ministerio de Cultura según la naturaleza del proyecto, junto con los documentos soporte que acrediten la viabilidad en la ejecución.
Las entidades responsables de cultura municipales y distritales deberán garantizar que los proyectos beneficiarios queden debidamente registrados ante la Oficina de Planeación del Ministerio de Cultura antes del giro de los recursos a los beneficiarios.
Parágrafo 1°. En caso de comodato, arrendamiento u otros en los que no se ostente la propiedad del predio o inmueble, el interesado en presentar el proyecto deberá demostrar autorización para la ejecución de los recursos del propietario titular del predio que figure en el folio de matrícula inmobiliaria de la Oficina de Registro de Instrumentos Públicos.
Parágrafo 2°. En caso de que el interesado en presentar el proyecto sea un productor de espectáculos públicos de las artes escénicas que no se encuentre al día en la declaración y pago de la contribución parafiscal, o que no surta su registro como productor ante el Ministerio de Cultura, no podrá ser beneficiario de la asignación de estos recursos."
IV. COMPETENCIA DEL ALCALDE MAYOR
De conformidad con lo establecido en el numeral 1 del artículo 315 de la Constitución Política, constituye una atribución del alcalde “Cumplir y hacer cumplir la Constitución, la ley, los decretos del gobierno, las ordenanzas, y los acuerdos del concejo.”, a su vez el numeral 3 ibídem señala: “Dirigir la acción administrativa del municipio; asegurar el cumplimiento de las funciones y la prestación de los servicios a su cargo…”; asimismo establece el Decreto Ley 1421 de 1993, en los numerales 1 y 4 del artículo 38 y artículo 39,  como atribuciones del Alcalde, las siguientes:

“ARTÍCULO. - 38. Atribuciones. Son atribuciones del alcalde mayor:
1. Hacer cumplir la Constitución, la ley, los decretos del Gobierno Nacional y los acuerdos del Concejo.
(…)
4. Ejercer la potestad reglamentaria, expidiendo los decretos, órdenes y resoluciones 11necesarios para asegurar la debida ejecución de los acuerdos.
(…)

ARTÍCULO. - 39. Acción administrativa, honesta y eficiente. El alcalde mayor dictará las normas reglamentarias que garanticen la vigencia de los principios de igualdad, moralidad, eficacia, economía, celeridad, imparcialidad, publicidad, descentralización, delegación y desconcentración en el cumplimiento de las funciones y la prestación de los servicios a cargo del Distrito…”
En observancia de las disposiciones señaladas, el señor Alcalde Mayor cuenta con la potestad para expedir el Decreto que se pone a consideración. 

V. SOCIALIZACIÓN
A continuación, se relacionan los soportes que dan cuenta del proceso de socialización realizado al proyecto de decreto por medio del cual se actualizan los lineamientos para la administración, asignación y ejecución de los recursos de la contribución parafiscal de los espectáculos públicos de las artes escénicas en el Distrito Capital.

	SOPORTES PROYECTO MODIFICACIÓN DECRETO PORMEDIO DEL CUAL SE  ACTUALIZAN LOS LINEAMIENTOS PARA LA ADMINISTRACIÓN, ASIGNACIÓN Y EJECUCIÓN DE LOS RECURSOS DE LA CONTRIBUCIÓN PARAFISCAL DE LOS ESPECTÁCULOS PÚBLICOS DE LAS ARTES ESCÉNICAS EN EL DISTRITO CAPITAL.

	FECHA
	ORGANIZACIÓN / ENTIDAD
	SOPORTE

	18/07/2017
	SG
	Oficio radicado 20171100047141

	18/07/2017
	SDH
	Oficio radicado 20171100047201

	18/07/2017
	SDG
	Oficio radicado 20171100047231

	18/07/2017
	IDARTES
	Oficio radicado 20171100047211

	18/07/2017
	IDRD
	Oficio radicado 20171100047241

	18/07/2017
	TEATRO MAYOR JULIO MARIO SANTO DOMINGO
	Oficio radicado 20171100047261

	28/07/2017
	TEATRO MAYOR JULIO MARIO SANTO DOMINGO
	Oficio radicado 20177100080512

	03/08/2017
	SDG
	Oficio radicado 20177100082782

	09/08/2017
	SDG
	Acta radicado 20171100118023

	10/08/2017
	SDG
	Oficio radicado 20171100053331

	16/08/2017
	IDRD
	Oficio radicado 20177100086902

	31/08/2017
	SDG
	Oficio radicado 20177100093572

	31/08/2017
	SDG
	Acta radicado 20171100130893

	27/10/2017
	IDIGER
	Oficio radicado 20171100078491

	16/11/2017
	IDIGER
	Oficio radicado 20177100124112

	08/08/2018
	SCRD
	Acta radicado 20181100146743

	07/09/2018
	SJD
	Acta radicado 20181100165363

	01/10/2018
	SG -DDDI
	Oficio radicado 20181100081241

	22/10/2018
	SDH
	Acta radicado 20181100203233

	31/10/2018
	SDH
	Oficio radicado 20187100117762

	07/11/2018
	SCRD
	Acta radicado 20181100212303

	07/11/2018
	SG -DDDI
	Oficio radicado 20187100119822


El proyecto de decreto fue avalado por el Comité Distrital de la Contribución Parafiscal de los Espectáculos Públicos de las Artes Escénicas, el día 24 de agosto de 2018, acta radicado 20183300157423.
VI. PUBLICACIÓN

De conformidad con lo señalado en el numeral 8, artículo 8 de la Ley 1437 de 2011, el proyecto de decreto fue publicado desde el día 21 de noviembre hasta el día 27 de noviembre 2018 en la página web de la Secretaría Distrital de Cultura, Recreación y Deporte, en el link http://www.culturarecreacionydeporte.gov.co/es/scrd-transparente/agenda-normativa con el fin de recibir opiniones, sugerencias o propuestas alternativas. Para el efecto se informó que los correos en los que se recibirían las mismas son: lady.lizcano@scrd.gov.co, hector.ojeda@scrd.gov.co y jaime.rudas@scrd.gov.co.

Como consecuencia de esta publicación se incluyeron los aportes de los interesados, así como sus respectivas respuestas en la matriz diseñada para el efecto.

MARÍA CLAUDIA LÓPEZ SORZANO
Secretaria de Despacho 
Secretaría Distrital de Cultura, Recreación y Deporte

MARÍA LEONOR VILLAMIZAR GÓMEZ

Jefe Oficina Asesora de Jurídica 
Secretaría Distrital de Cultura, Recreación y Deporte

Proyectó: Catherine Lizcano Ortiz – Contratista - Oficina Asesora de Jurídica - SCRD

Revisó: 
Jaime Rudas Lleras – Profesional Especializado – Subdirección de Infraestructura – SCRD

Héctor Ricardo Ojeda Sierra - Profesional Especializado – Dirección de Arte, Cultura y Patrimonio – SCRD
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