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ALCALDÍA MAYOR

DE BOGOTÀ, D.C.
CONTINUACIÓN DE LA EXPOSICIÓN DE MOTIVOS TÉCNICA, JURÍDICA Y DE CONVENIENCIA QUE JUSTIFICA LA EXPEDICIÓN DEL DECRETO “POR MEDIO DEL CUAL SE RACIONALIZAN LAS INSTANCIAS DE COORDINACIÓN DEL SECTOR CULTURA, RECREACIÓN Y DEPORTE”

1. OBJETO DEL PROYECTO
Las instancias de coordinación fueron creadas como un instrumento fundamental para lograr articular los esfuerzos de la administración y alcanzar los objetivos misionales de los sectores y las metas del Plan de desarrollo económico, social, ambiental y de obras públicas para Bogotá, D. C., 2016 - 2020 “BOGOTÁ MEJOR PARA TODOS", siendo así que resulta de vital importancia que el sistema de coordinación sea efectivo. 

Sin embargo, según el seguimiento efectuado a las instancias de coordinación distrital se ha identificado que son ineficientes, bien sea porque no están cumpliendo las funciones para las que fueron creadas, o bien porque se encuentran inactivas. En este sentido y atendiendo los principios de coordinación y eficiencia administrativa se planteó el objetivo dentro del Plan de Desarrollo de racionalizar las instancias de coordinación. 

Esta racionalización consiste en fusionar o reorganizar las instancias existentes; en primera medida se priorizaron las creadas por Acuerdo, en virtud de las facultades extraordinarias otorgadas al Señor Alcalde Mayor en el Acuerdo Distrital 645 de 2016 que aprobó el Plan de Desarrollo vigente, analizando para lo anterior, los actos administrativos que crearon las instancias de coordinación con el fin de encontrar aquellas que presentaban inactividad, duplicidad de funciones e incluso que tuviesen derogaciones tácitas; racionalización realizada mediante el Decreto Distrital 547 de 2016. 

Así las cosas, luego de la racionalización de las instancias de coordinación creadas mediante Acuerdos del Concejo de Bogotá, la administración distrital debe continuar con la supresión, fusión o reorganización de las instancias creadas mediante decretos distritales.

Una vez identificadas, se busca reorganizar estas instancias y como efecto de ello derogar los actos administrativos que crearon instancias que en la actualidad no funcionan para lograr mayor eficiencia administrativa, y modificar o derogar en lo pertinente los actos que se requieran conforme a la racionalización de las mismas.

2. COMPETENCIA DEL ALCALDE MAYOR
2.1. Constitución Política
“Artículo 315. Son atribuciones del Alcalde: 
1. Cumplir y hacer cumplir la Constitución, la ley, los decretos del gobierno, las ordenanzas, y los acuerdos del concejo.
(...)
3.   Dirigir la acción administrativa del municipio; asegurar el cumplimiento de las funciones y la prestación de los servicios a su cargo; representarlo judicial y extrajudicialmente; y nombrar y remover a los funcionarios bajo su dependencia y a los gerentes o directores de los establecimientos públicos y las empresas industriales o comerciales de carácter local, de acuerdo con las disposiciones pertinentes”
2.2. Decreto Ley 1421 de 1993
“Artículo 35. Atribuciones principales. El alcalde mayor de Santafé de Bogotá es el jefe del gobierno y de la administración distritales y representa legal, judicial y extrajudicialmente al Distrito Capital. (…).”

“Artículo 38. Son atribuciones del alcalde mayor:

1. Hacer cumplir la Constitución, la ley, los decretos del Gobierno Nacional y los acuerdos del Concejo.

(…)

3. Dirigir la acción administrativa y asegurar el cumplimiento de las funciones, la prestación de los servicios y la construcción de las obras a cargo del Distrito.  (…).”
“Artículo 39. Acción administrativa, honesta y eficiente. El alcalde mayor dictará las normas reglamentarias que garanticen la vigencia de los principios de igualdad, moralidad, eficacia, economía, celeridad, imparcialidad, publicidad, descentralización, delegación y desconcentración en el cumplimiento de las funciones y la prestación de los servicios a cargo del Distrito.”

3. FUNDAMENTO JURÍDICO DEL PROYECTO
3.1. Constitución Política

El Decreto se ajusta a lo dispuesto en el artículo 209 de la Constitución de 1991 según el cual “(…) la función administrativa está al servicio de los intereses generales y se desarrolla con fundamento en los principios de igualdad, moralidad, eficacia, economía, celeridad, imparcialidad y publicidad, mediante la descentralización, la delegación y la desconcentración de funciones. (….)”.
Esta misma norma ordena que “las autoridades administrativas deben coordinar sus actuaciones para el adecuado cumplimiento de los fines del Estado”. Así las cosas, la interrelación de las autoridades no puede contrariar la finalidad para cual se permite esa circunstancia, que es el cumplimiento de los cometidos estatales.
Los principios de eficacia y economía que rigen la función administrativa obligan a contar con una organización mediante la cual la administración optimice sus recursos para procurar que los procedimientos logren la finalidad para la que fueron dispuestos. En tanto que el principio de coordinación busca que la actividad del Estado se materialice por medio de la interrelación de las autoridades sin que se vaya a convertir en una talanquera lograr la finalidad de los procedimientos administrativos.

En este orden de ideas, el proyecto de decreto busca hacer efectivos los principios que rigen la administración distrital reorganizando las instancias de coordinación que fueron creadas por la misma. 
3.2. Ley 489 de 1998.

La Ley 489 de 1998 regula el ejercicio de la función administrativa, su estructura y define los principios y reglas básicas de la organización y funcionamiento de la administración pública. El artículo 6 de esta norma establece los principios de coordinación y colaboración según los cuales las autoridades no solo están obligadas a garantizar la armonía en el ejercicio de sus funciones para lograr los cometidos estatales, sino que tiene prohibido estorbar o impedir el cumplimiento de dichos fines.

La arquitectura de las instancias de coordinación no puede ser contraria a los principios que rigen la administración pública, por lo tanto, el presente proyecto de decreto pretende reorganizarlas para que la estructura de la administración distrital se adecue a los principios establecidos en la Ley 489 de 1998.
3.3. Acuerdo Distrital 257 de 2006.
El Acuerdo Distrital 257 de 2006 “Por el cual se dictan normas básicas sobre la estructura organización y funcionamiento de los organismos y de las entidades de Bogotá, Distrito Capital y se dictan otras disposiciones” incorporó el principio de coordinación a la administración distrital por medio del artículo 10, indicando que el mismo corresponde a la articulación de programas, proyectos y acciones administrativas a nivel interinstitucional, sectorial, intersectorial y transectorial.
Así mismo, el inciso segundo del artículo 32 de la norma citada estableció que el Sistema de Coordinación Distrital integra en forma dinámica y efectiva las políticas distritales con el funcionamiento de los organismos y las entidades entre sí y establece mecanismos de interrelación entre estos y las formas organizadas de la sociedad. 
Además el artículo 33 del Acuerdo en mención determinó que el Sistema de Coordinación de la Administración del Distrito Capital está conformado por las siguientes instancias: a) Consejo de Gobierno Distrital, b) Consejo Distrital de Seguridad, c) Consejos Superiores de la Administración Distrital; d) Comités Sectoriales de Desarrollo Administrativo; e) Comisiones Intersectoriales, f) Consejos Consultivos, g) Consejos Locales de Gobierno; y además por los consejos y comités que se hubieren creado por el Concejo de Bogotá con anterioridad a la entrada en vigencia del citado Acuerdo.
3.4. Acuerdo Distrital 645 de 2016.
El artículo 6 del Acuerdo Distrital 645 de 2016 “Por el cual se adopta el Plan de Desarrollo Económico, Social, Ambiental y de Obras Públicas para Bogotá D.C. 2016 - 2020 "Bogotá Mejor Para Todos”, dentro de las instancias y mecanismos de coordinación señaló que los comités sectoriales y las comisiones intersectoriales constituirían los principales medios e instrumentos de coordinación de las políticas distritales y locales.
En el artículo 56 ejusdem, se estableció que el “Gobierno Legítimo y Eficiente” como eje transversal prevé las acciones para restaurar la confianza institucional y el buen gobierno de la ciudad tanto en el nivel distrital como en el local, para lo cual se incorpora como práctica habitual el evaluar las diferentes alternativas para optimizar los procedimientos y costos de la prestación de los servicios procurando siempre la mejor relación costo-beneficio. 
3.5. Decreto Distrital 547 de 2016.
Conforme a los artículos 1 y 2 del Decreto Distrital 547 de 2016, “Por medio del cual se fusionan y reorganizan las Instancias de Coordinación con fundamento en las facultades extraordinarias otorgadas al Alcalde Mayor de Bogotá por el artículo 118 del Acuerdo 645 de 2016, y se dictan otras disposiciones”, se fusionaron y reorganizaron las instancias de coordinación del Distrito creadas mediante Acuerdos del Concejo de Bogotá que no estaban cumpliendo la función para la cual fueron creadas o que conllevaban duplicidad de funciones con otras instancias o entidades, en virtud de lo establecido en el artículo 118 del Acuerdo Distrital 645 de 2016.

El artículo 8 ibídem facultó a la Secretaría General de la Alcaldía Mayor de Bogotá D.C., para expedir los lineamientos para el funcionamiento, operación, seguimiento e informes de las instancias de coordinación del Distrito Capital, por lo cual emitió la Resolución 233 de 2018.

Una vez el Decreto Distrital 547 de 2016 fusionó y reorganizó las instancias de coordinación creadas mediante Acuerdos del Concejo de Bogotá, corresponde a la administración distrital continuar con la actualización del inventario de instancias de coordinación y establecer la viabilidad de suprimir, fusionar o reorganizar y actualizar las instancias creadas mediante decretos distritales.
3.6. Resolución 233 del 8 de junio de 2018.
En cumplimiento de lo establecido en el artículo 8 del Decreto Distrital 547 de 2016, mediante la Resolución 233 de 2018, la Secretaría General de la Alcaldía Mayor de Bogotá D.C.,  expidió los lineamientos para el funcionamiento, operación, seguimiento e informes de las Instancias de Coordinación del Distrito Capital, con el fin de lograr la eficiencia y fortalecimiento del Sistema de Coordinación Distrital y elaboró el Inventario Único Distrital de Instancias de Coordinación- IUDIC, el cual hace parte de la misma como anexo técnico. 
A través de la Circular Conjunta 57 de 2016, la Secretaría Distrital de Planeación y la Secretaría General de la Alcaldía Mayor de Bogotá D.C., en desarrollo del proceso de racionalización y ajuste de las instancias de coordinación creadas mediante decreto distrital, solicitaron a las entidades distritales información respecto de las instancias de coordinación distrital, para evaluar la eficiencia del Sistema de Coordinación del Distrito. 

La Secretaría General de la Alcaldía Mayor de Bogotá D.C., a través de la Dirección Distrital de Desarrollo Institucional adelantó mesas de trabajo conjuntas con los servidores(as) designados por los Sectores Administrativos Distritales para establecer la viabilidad de suprimir, fusionar o reorganizar las instancias de coordinación existentes.

4. RAZONES DEL PROYECTO – JUSTIFICACIÓN
La coordinación es un principio que rige la función pública y que se consagra en la Constitución Política de Colombia en su artículo 209, el cual determina que la función administrativa está al servicio de los intereses generales y se desarrolla con fundamento en los principios de igualdad, moralidad, eficacia, economía, celeridad, imparcialidad y publicidad, mediante la descentralización, la delegación y la desconcentración de funciones y que las autoridades administrativas deben coordinar sus actuaciones para el adecuado cumplimiento de los fines del Estado, más claramente, este principio se desarrolla en el Artículo 6 de la Ley 489 de 1998, indicando que en virtud del principio de coordinación y colaboración, las autoridades administrativas deben garantizar la armonía en el ejercicio de sus respectivas funciones con el fin de lograr los fines y cometidos estatales.

A través del Acuerdo Distrital 257 de 2006 la Administración adoptó los principios de efectividad, coordinación, concurrencia, subsidiariedad y complementariedad, consignados en los artículos 7, 10, 11, 12 y 13, con el propósito de que la organización administrativa actuará de una manera armónica para la realización de sus fines y para garantizar la eficiencia de la gestión pública distrital, mediante la articulación de programas, proyectos y acciones administrativas.

Para ello creó el Sistema de Coordinación de la Administración del Distrito Capital, como el conjunto de políticas, estrategias, instancias y mecanismos que permiten articular la gestión de los organismos y entidades distritales, de manera que se garantice la efectividad y materialización de los derechos humanos, individuales y colectivos, y el adecuado y oportuno suministro de los bienes y la prestación de los servicios a los habitantes del Distrito.

Las Comisiones Intersectoriales son instancias del Sistema de Coordinación Distrital establecidas en el Acuerdo 257 de 2006, creadas por el Alcalde o Alcaldesa Mayor, cuya atribución principal es orientar la ejecución de funciones y la prestación de servicios que comprometan organismos o entidades que pertenezcan a diferentes Sectores Administrativos de Coordinación.
El estudio sobre instancias de Coordinación Sectorial e Intersectorial del Distrito, adelantado por la Secretaria Distrital de Planeación manifiesta que la excesiva creación de espacios ha disminuido la propia capacidad de coordinación del sistema, ha puesto en evidencia la falta de fluidez en la articulación entre las entidades y ha conllevado una muy baja participación en los mismos espacios, pues en algunos casos el tiempo requerido para estas reuniones sobrepasa el tiempo laboral de los funcionarios designados para asistir a las mismas. 
Consecuencia directa para las entidades del Distrito la disposición de recursos humanos del nivel directivo y profesional para asistir a las reuniones ordinarias y extraordinarias de estos espacios. 
En este sentido y en un esfuerzo por racionalizar las instancias de coordinación y promover estrategias para hacer más eficiente el Sistema Distrital de Coordinación, se consagró en el Artículo 118 del Acuerdo Distrital 645 de 2016, “Por medio del cual se adoptó el Plan de Desarrollo Económico, Social, Ambiental y de Obras Públicas y Plan Plurianual de Inversiones de Bogotá D.C. para el periodo 2016 - 2020  “BOGOTÁ MEJOR PARA TODOS”, revestir al Alcalde Mayor de Bogotá D.C., de facultades extraordinarias para fusionar o reorganizar las instancias de coordinación Distrital que no estén cumpliendo la función para la cual fueron creadas o que conlleven duplicidad de funciones con otras instancias.
Así mismo el Decreto Distrital 547 de 2016 “Por medio del cual se fusionan y reorganizan las Instancias de Coordinación con fundamento en las facultades extraordinarias otorgadas al Alcalde Mayor de Bogotá por el artículo 118 del Acuerdo 645 de 2016, y se dictan otras disposiciones”, estableció que la Secretaría General de la Alcaldía Mayor de Bogotá D.C., debía expedir los lineamientos para el funcionamiento, operación, seguimiento e informes de las instancias de coordinación del Distrito Capital, con el fin de lograr la eficiencia y fortalecimiento del Sistema de Coordinación Distrital.
En cumplimiento de lo anterior, la Secretaría General de la Alcaldía Mayor de Bogotá, D.C., profirió la Resolución 233 de 2018, “Por la cual se expiden lineamientos para el funcionamiento, operación, seguimiento e informes de las Instancias de Coordinación del Distrito Capital, de conformidad con lo establecido en el artículo 8º del Decreto Distrital 547 de 2016” del cual hace parte como anexo técnico, el Inventario Único Distrital de Instancias de Coordinación- IUDIC.

El trabajo liderado por la Secretaría Distrital de Planeación, en una primera fase, a través del Decreto Distrital 547 de 2016, permitió fusionar o reorganizar 20 de 39 instancias creadas por Acuerdo Distrital, quedando pendiente por revisar espacios de trabajo creados en virtud de la Ley, Decretos Nacionales y Distritales.

La Secretaría General de la Alcaldía Mayor de Bogotá D.C., continuó actualizando permanentemente el inventario de instancias de coordinación, y en una segunda fase adelantó mesas de trabajo conjuntas con los(as) servidores(as) designados por los Sectores Administrativos Distritales de Coordinación, para establecer la viabilidad de derogar, fusionar o reorganizar y actualizar las instancias faltantes.

De conformidad con el análisis realizado se estableció que las instancias de coordinación son susceptibles de racionalización si se evidencia que: i) Algunas de ellas cumplieron el objeto por el cual habían sido creadas; ii) Se encuentran inactivas pues no han presentado actividad durante los últimos cinco años; iii) Sus funciones han sido asumidas por otras entidades o instancias de coordinación; y iv) Se transformaron o se incorporaron a otras instancias por disposición legal. Así, como determinar las instancias activas que requieren ser actualizadas en la denominación, integrantes, objeto y funciones, entre otros aspectos.
En las mesas realizadas por el Sector Cultura, Recreación y Deporte fueron objeto de análisis las siguientes instancias creadas por norma nacional o por Decreto Distrital:
	NOMBRE
	DECRETO
	ESTADO

	1
	Comité Distrital Coordinador de Parques y Zonas Verdes del Distrito Capital
	Decreto Distrital 243 de 1998, modificado por el Decreto Distrital 748 de 1999
	Sus funciones han sido asumidas por otras entidades o instancias de coordinación.

	2
	Consejo Distrital de Arte Cultura y Patrimonio
	Decreto Distrital  627 de 2007 Art. 8, modificado por el Decreto Distrital 480 de 2018 Art. 3
	Activo

	3
	Comité Técnico del Sistema de Parques Distritales
	Decreto Distrital 364 de 2013 Art. 247
	Suspendido por el Auto 624 de 2014 del Consejo de Estado.

	4
	Consejo Distrital de Patrimonio Cultural de Bogotá D.C. 
	Decreto Distrital 070 de 2015 Art. 7
	Activo

	5
	Comité Distrital de la Fiesta de Bogotá D.C.
	Decreto Distrital 160 de 2015 Art. 6
	Activo

	6
	Comité para la Práctica Responsable del Grafiti
	Decreto Distrital 529 de 2015 Art. 5

	Activo

	7
	Comisión Intersectorial del Sistema Distrital de Formación Artística y Cultural

	Decreto Distrital 541 de 2015 Arts. 11 y 12
	Activa

	8
	Comité Coordinador de los Centros Locales de Formación Musical y Artística
	Decreto Distrital 541 de 2015 Art. 23
	Activo

	9
	Comité Distrital del Espacio Público.
	Decreto Distrital 149 de 2019 Art. 4
	Activo

	10
	Consejo Consultivo de Deporte, Recreación, Actividad Física, Parques y Escenarios
	Decreto Distrital 597 de 2015 Art. 1

Decreto Distrital 557 de 2018
	Activo 

	11
	Comisión Intersectorial de Deporte, Recreación, Actividad Física, Parques y Escenarios
	Decreto Distrital 597 de 2015 Art. 11

Decreto Distrital 557 de 2018
	Activa 

	12
	Comité Intersectorial de Coordinación Jurídica del Sector Cultura, Recreación y Deporte.
	Decreto Distrital 139 de 2017
	Activo

	13
	Consejo Distrital del DRAFE
	Decreto Distrital 557 de 2018 Art. 5
	Activo

	14
	Comisión Fílmica de Bogotá
	Decreto Distrital 794 de 2018 Art. 16
	Activa

	15
	Comité Distrital de la Contribución Parafiscal de los Espectáculos Públicos de las Artes Escénicas.
	Decreto Distrital 81 de 2019 Art. 6

	Activo


Una vez recibida la información se consolidó en una matriz y se cruzó con el inventario de instancias de la Dirección de Desarrollo Institucional de la Secretaría General de la Alcaldía Mayor de Bogotá. 

La Secretaría General de la Alcaldía Mayor de Bogotá D.C., a través de la Dirección Distrital de Desarrollo Institucional durante las vigencias 2017 y 2018 ha continuado con la actualización del inventario de instancias construido, herramienta que se constituye en la base del proceso de racionalización, para lo cual elaboró el documento técnico denominado “LINEAMIENTOS PARA EL PROCESO DE RACIONALIZACIÓN DE INSTANCIAS DE COORDINACIÓN DISTRITAL”, divulgando en mesas de trabajo llevadas a cabo durante la vigencia 2018.

Teniendo en cuenta las variables y criterios de análisis que se tomaron como referente para este proceso, se determinó que la instancia susceptible de racionalización en el Sector Cultura, Recreación y Deporte, con el objeto de optimizar el Sistema de Coordinación Distrital, para garantizar los principios que rigen la función pública, es la siguiente:

· Comité Distrital Coordinador de Parques y Zonas Verdes del Distrito Capital, creado por el Decreto Distrital 243 de 1998 modificado por el Decreto Distrital 748 de 1999.  Sus funciones han sido asumidas por otras entidades o instancias de coordinación.

El Decreto Distrital 243 de 1998 “Por medio del cual se crea el Comité Distrital coordinador de Parques y zonas verdes del Distrito Capital”, modificado por el Decreto 748 de 1999 “Por el cual se modifica el Decreto 243 de febrero 19 de 1998”, establece en su artículo 5 las funciones del mencionado Comité, así:
“Artículo 5º.- Serán funciones del Comité Distrital coordinador de parques y zonas verdes:

Recomendar acciones prioritarias para la conformación de reservas de áreas verdes y parques.

Evaluar y priorizar los proyectos de adecuación de parques, así como de programas y actividades a realizar en los mismos.

Evaluar y proponer parámetros, procedimientos, políticas y criterios para el manejo de los proyectos de parques al igual que su administración.

Proponer criterios y parámetros para el control en la ejecución de los proyectos.

Recomendar tareas para entidades para lograr una adecuada coordinación interinstitucional, en la implementación de los proyectos.

Recomendar planes maestros para parques de impacto distrital y definir las políticas de manejo de impacto local.

Recomendar la entidad responsable de ejecutar los proyectos y estimar la cuantía de los recursos requeridos.

Definir políticas para el desarrollo de programas y actividades recreativas deportivas y culturales a realizarse en los parques Distritales y coordinar las entidades de Distrito responsables de la implementación, y

Supervisar y apoyar el proyecto de arborización que adelanta el jardín Botánico”
Conforme lo anterior, resulta preciso señalar que las funciones anteriormente descritas, fueron asumidas por áreas misionales del Instituto Distrital de Recreación y Deporte (IDRD), tales como la Subdirección Técnica de Construcciones, la Subdirección Técnica de Parques y la Subdirección Técnica de Recreación y Deportes.

En tal sentido, se tiene que la Resolución 06 del 07 de julio 2017 “Por la cual se modifica la estructura organizacional y las funciones de las dependencias del Instituto Distrital de Recreación y Deporte, y se dictan otras disposiciones”, establece con precisión la función de cada una de las Subdirecciones descritas con antelación, entre las cuales, para efectos de la presente iniciativa normativa vale la pena destacar:
“ARTÍCULO 13º.- SUBDIRECCIÓN TÉCNICA DE CONSTRUCCIONES. Corresponde a la Subdirección Técnica de Construcciones el cumplimiento de las siguientes funciones:

1. Asistir a la Dirección General en la determinación de objetivos, estrategias, políticas y metas relacionadas con obras, estudios, diseños, proyectos de obras e interventoría de los parques y 

escenarios a cargo del Instituto.

(…)

3. Formular, coordinar y controlar los planes, programas y proyectos de inversión a cargo de la Subdirección.

4. Dirigir y controlar la realización de obras, estudios, diseños, proyectos de obras e interventoría de los parques y escenarios recreodeportivos a cargo del Instituto.

5. Controlar y verificar las actividades del orden técnico, operativo y estratégico que desarrolle el Instituto relacionadas con la construcción de parques y escenarios recreodeportivos.

(...)

7. Dar viabilidad técnica para la ejecución de nuevos proyectos de obras de construcción y adecuación direccionada al mejoramiento o actualización que se deriva de estudios técnicos y diseños de obra, en parques y escenarios recreodeportivos.

(…)

ARTÍCULO 14º.- SUBDIRECCIÓN TÉCNICA DE PARQUES. Corresponde a la Subdirección Técnica de Parques el cumplimiento de las siguientes funciones:

1. Asesorar a la Dirección General en la determinación de objetivos, estrategias, políticas misionales del Instituto en materia de administración y mantenimiento de parques y escenarios a cargo del Instituto.

(…)

4. Coordinar el manejo integral en los parques y escenarios administrados por el Instituto para el uso y disfrute de la comunidad.

(…) 

7. Dirigir, desarrollar y evaluar la ejecución de programas y proyectos de administración, mantenimiento, recuperación y adecuación derivada del mantenimiento, de parques y escenarios, de acuerdo con los lineamientos que imparta la Dirección General del Instituto.

8. Dirigir, desarrollar y evaluar los proyectos de operación y promoción de los parques y escenarios a cargo del Instituto.

9. Proponer acciones que contribuyan a que los parques y escenarios a cargo del Instituto sean referente ambiental.

(…)

ARTÍCULO 15º.- SUBDIRECCIÓN TÉCNICA DE RECREACIÓN Y DEPORTES. Corresponde a la Subdirección Técnica de Recreación y Deportes el cumplimiento de las siguientes funciones:
1. Asesorar a la Dirección General en la determinación de objetivos, estrategias, políticas misionales del Instituto en materia de recreación y deportes.

(…) 

4. Dirigir, ejecutar y controlar los planes, programas y proyectos de recreación que garanticen el acceso masivo de la comunidad para la sana utilización del tiempo libre y de los parques.

5. Dirigir, desarrollar y controlar los planes, programas y proyectos deportivos conforme a los planes y políticas del Instituto y de la Administración Distrital.

6. Promover la práctica regular de la actividad física y de las escuelas deportivas en las entidades educativas, ligas, clubes y empresas de sector público y privado, con el fin crear hábitos de vida saludable…” (Negrilla fuera de texto).

 
Observando que esta instancia de coordinación se encuentra a cargo del Instituto Distrital de Recreación y Deporte – IDRD, y está siendo objeto de racionalización con este decreto, de conformidad con lo dispuesto en el artículo 1.1.4. de la Resolución 088 de 2018, expedido por la Secretaría Jurídica Distrital, el Instituto Distrital de Recreación y Deporte – IDRD deberá suscribir la presente exposición de motivos. 
Por último, es de anotar que en cumplimiento del artículo 8 de la Ley 1437 de 2011, el proyecto de decreto junto con la exposición de motivos fueron publicados en el portal Web de la Secretaría de Cultura, Recreación y Deporte del 13 al xxx de xxxx de 2019, sin haber recibido observaciones sobre el mismo.

Dado en Bogotá, D.C., a los

MARIA CLAUDIA LÓPEZ SORZANO
Secretaria Distrital de Cultura, Recreación y Deporte
MARÍA LEONOR VILLAMIZAR GÓMEZ
Jefe Oficina Asesora de Jurídica de la Secretaría Distrital de Cultura, Recreación y Deporte

PEDRO ORLANDO MOLANO PEREZ
Director Instituto Distrital de Recreación y Deporte
ERNESTO RAMÍREZ AVELLANEDA
Jefe Oficina Asesora Jurídica Instituto Distrital de Recreación y Deporte
Proyectó:
Lady Catherine Lizcano Ortiz – Contratista OAJ SCRD  


Juan David Vargas Silva – Contratista OAJ - IDRD

Revisó:   
Adalberto Franco Mesa – Contratista STP- IDRD


César Augusto Díaz Téllez - Contratista OAP - IDRD

Aprobó:    María Leonor Villamizar Gómez – Jefe Oficina Asesora de Jurídica SCRD


               
Ernesto Ramírez Avellaneda – Jefe Oficina Asesora Jurídica IDRD


Luz Patricia Camelo Urrego – Secretaria General IDRD


Iván Darío González Cuellar – Subdirector Técnico de Parques IDRD


Nelson Mauricio Reina Manosalva - Subdirector Técnico de Construcciones IDRD


José Joaquín Sáenz Moreno – Subdirector Técnico de Recreación y Deportes IDRD

 
Martha Rodríguez Martínez – Jefe Oficina Asesora de Planeación IDRD
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